

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9. BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Francisco Concedido

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50 Trimestre vencido, o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscritor al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 15 céntimos

El señor Chapaprieta planteó ayer la crisis ministerial que se venía anunciando precisamente para tal día, desde hace cerca de un mes

S. E. comenzó a media tarde a evacuar consultas y se espera que hoy, al medio día, confiera el encargo de formar Gobierno

Madrid, 9.—Varias horas

En la Presidencia del Consejo

EL SEÑOR CHAPAPRIETA ACUDE A PRESIDIR EL CONSEJO

A las once menos cuarto llegó el presidente del Consejo, señor Chapaprieta, que venía del Ministerio de Hacienda, donde había permanecido trabajando desde primeras horas de la mañana. Poco después llegaron los ministros de la Guerra y Obras Públicas, seguidos de los señores Usabiega, Ralhoia y Martínez de Velasco.

Un periodista preguntó al ministro de Agricultura si el Consejo de hoy se había convocado a petición de los radicales, y el señor Usabiega contestó: —Por lo menos yo no lo he solicitado.

Al llegar el ministro de la Gobernación se le preguntó si era cierto el rumor que circulaba de que había ocurrido un conflicto en las obras de la Ciudad Universitaria. El señor De Pablo Blanco contestó: —No creo. Ahora mismo al salir del Ministerio me ha telefonado el director general de Seguridad diciéndome que no ocurría novedad.

Otro periodista preguntó: —¿El Consejo ha sido convocado con carácter extraordinario? —No lo creo tampoco, puesto que yo lo sabía desde el sábado.

—¿Será un Consejo largo? —Eso, cualquiera lo sabe.

El último ministro en llegar fué el señor Bardají, quedando reunido el Consejo a las once y cinco de la mañana.

UNA VISITA DEL PRESIDENTE AL JEFE DEL ESTADO

A las once y media abandonó el señor Chapaprieta la Presidencia del Consejo.

Los periodistas dijeron al jefe del Gobierno: —Suponemos que va usted a Palacio.

—Sí, en efecto; a Palacio voy.

—¿Va usted a plantear la cuestión de confianza? —Nada de eso; todavía, no.

Los ministros continuaron reunidos en Consejo.

EL JEFE DEL GOBIERNO REGRESA A LA PRESIDENCIA

Poco más de un cuarto de hora permaneció el señor Chapaprieta con el jefe del Estado. Al salir se limitó a manifestar que más tarde daría cuenta de todo.

Al llegar a la Presidencia, el señor Chapaprieta dijo: —Después se lo diré a ustedes, pero ahora, no. Antes tengo que comunicar a mis compañeros de Gobierno el resultado de mi conversación con el presidente de la República.

EL PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS

A la una y media de la tarde terminó el Consejo de ministros. Los primeros en salir fueron los señores Gil Robles y De Pablo Blanco. Los periodistas se acercaron y el ministro de la Guerra dijo: —Ahora serán ustedes informados debidamente.

Poco después salió el ministro de Obras Públicas y secretario del Consejo, señor Lucía, quien facilitó la siguiente referencia:

Ha sido planteada la crisis, y en seguida comenzarán las consultas. No habrá pasado inadvertido a la perspicacia de ustedes que desde hace días existe un problema político planteado en el seno del Gobierno por discrepancias surgidas en cuanto se refiere a la conveniencia o no de mantener algunos detalles de los proyectos de carácter económico que están discutiéndose en la Cámara, así como sobre el ritmo a que deben llevarse las reformas de carácter financiero en las que, fundamentalmente, está conforme todo el Gobierno.

Este problema político hubiese sido planteado y resuelto en la pasada semana, pero se entrecruzó, como ustedes saben, la denuncia presentada por el señor Nombela, y el Gobierno creyó que nada debía hacer mientras este asunto, surgido al margen de su actuación, no se hubiera liquidado completamente. Aunque seguramente se hubieran logrado los votos necesarios para la aprobación de los proyectos de ley, fiscales y presupuestarios, ustedes comprenderán que el ministro de Hacienda no iba a andar buscando los 102 ni los 104 votos, por ejemplo. Era cosa de que hubiese unanimidad de apreciación en el seno del Gobierno.

Inmediatamente—siguió diciendo el señor Lucía—empezarán las consultas. La impresión es que mañana, a mediodía se quiere que hayan terminado, y es posible que para entonces haya encargo de formar Gobierno.

El presidente del Consejo dará a ustedes una nota.

—¿No será larga la tramitación de la crisis?—preguntó un reportero al señor Lucía.

—Yo creo que no. La intención que se tiene es esa: De que sea corta.

—El nuevo Gobierno irá a las Cortes? —Yo creo que sí.

—¿Se formará a base del bloque? —Ya veremos.

—¿Qué noticias tienen ustedes del partido radical?—preguntó el ministro.

—Ninguna.

—¿Pues nosotros no tenemos tampoco ninguna. Esa es una rueda, y ya veremos lo que pasa.

EL SEÑOR CHAPAPRIETA ANUNCIA HABER EVACUADO SU CONSULTA

El presidente del Consejo recibió a los dos de la tarde a los periodistas, a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

—Como ustedes ya saben, ha sido planteada la crisis total. El presidente de la República ha tenido interés en hacer constar que esta crisis se ha planteado por divergencias producidas en el seno del Gobierno, pero no porque hubiera desconfianza por su parte. Yo he evacuado ya mi consulta en el sentido de que debe formarse un Gobierno lo más amplio posible y que salga de las actuales Cortes, para que realice, cuando menos, la obra legislativa más urgente. El presidente de la República comenzará esta misma tarde las consultas, y la tramitación de la crisis se llevará con la mayor brevedad posible para dar una rápida solución.

Yo entregaré a ustedes, después de que visite al jefe del Estado, una nota exponiendo las razones de mi decisión, y como el presidente me firmará algún despacho, les entregaré copias de un decreto de relativo interés.

El señor Chapaprieta se puso al habla con el domicilio particular del presidente de la República, en donde le manifestaron que podía acudir a casa de su excelencia a las tres y cuarto en punto de la tarde.

A preguntas de los informadores manifestó también el jefe del Gobierno dimisionario que suponía que mañana a la noche, lo más tarde, habrá Gobierno, y que en ese caso podrá presentarse a las Cortes el jueves próximo.

A las dos y cuarto de la tarde abandonó la Presidencia el señor Chapaprieta. Confirmó que el presidente de la República había tenido interés en hacer constar que la crisis se planteaba por divergencias en el seno del Gobierno y no porque él le hubiera retirado su confianza.

El jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República, don Emilio Herrero, manifestó a los informadores que esta tarde, a las cuatro, daría comienzo S. E. a las consultas. Estas consultas tendrán lugar por el orden protocolario ya conocido.

EL PRESIDENTE DIMISIONARIO DA UNA NOTA

A las tres y cuarto salió el señor Chapaprieta de su domicilio con dirección al domicilio particular del presidente de la República.

Los informadores que hacían guardia a la puerta de la casa del presidente del Consejo dimisionario, le preguntaron si podía darles la nota que les había anunciado.

—Cuando salga de casa del presidente la daré. Y después el texto del decreto en la Presidencia.

—¿Se refiere a restricciones el decreto? —El señor Chapaprieta contestó afirmativamente.

El señor Chapaprieta permaneció con el jefe del Estado unos veinte minutos, y al salir manifestó que a las cuatro de la tarde comenzarían las consultas, siendo el primero en acudir a evacuarla, como de costumbre, el presidente de las Cortes, señor Alba.

A continuación el jefe del Gobierno dimisionario entregó a los periodistas una nota explicativa de la crisis, que es la que había facilitado a su excelencia el presidente de la República. La nota dice así:

Excelentísimo señor: Al presentar a su excelencia la dimisión de la Presidencia del Consejo de ministros, con que me honró en su día, críame obligado a exponer a su alta consideración las causas de mi determinación.

Cuando me fué ofrecida la cartera de Hacienda he de exponer al señor Lerroux la intensidad de la obra a realizar en este Ministerio y la necesidad del más resuelto apoyo para llevarla a cabo. En la primera etapa de Cortes, con el decidido concurso de todas las fuerzas del bloque gubernamental, pudimos ser aprobados unos presupuestos con carácter transitorio para el segundo semestre de este año, la llamada ley de Restricciones y las de autorizaciones para las conversiones de Deuda. He trabajado, como era mi deber, intensamente en el desarrollo de dichas leyes, en la formación de unos presupuestos a fondo y en la redacción de diversos proyectos de ley que, hasta el número 25, he presentado, como complementos a dichos presupuestos.

Los decretos leyes de aplicación de la ley de Restricciones, así como los presupuestos de 1936 y sus leyes complementarias, fueron examinados y aprobados unánimemente por el Consejo de ministros, y los más destacados de éstos celebraron el conjunto de dicha obra en repetidos actos públicos. Reconocido, sin embargo, que la Cámara no ha acogido bien la parte de la referida obra que exigía sacrificios tributarios, si quiera éstos representen en conjunto menos del cuatro por ciento del presupuesto de ingresos del Estado.

Aun reducida después mi aspiración a la aprobación de los presupuestos y a la de seis o siete leyes de las veintinueve presentadas, he visto que aquellos mismos que en la Cámara me aplaudían calurosamente cuando se discutía la ley de Restricciones, ahora, en formas diversas, dificultan mi labor, y hoy, 9 de diciembre, está la casi totalidad del presupuesto sin detinar, y una modesta reforma de Derechos reales lleva, a pesar de las concesiones por mí hechas, varios días discutiéndose en el Congreso, sin asistencia de diputados y sin número bastante de ellos para las votaciones nominales.

Así las cosas, he intentado recabar en el Consejo de ministros de hoy que al votarse el artículo segundo del pro-

yecto de ley de Derechos reales se plantee por el Gobierno la cuestión de confianza, y que inmediatamente que dicho proyecto esté aprobado se le someta, en unión de los de timbre y utilidades, al quorum reglamentario, pedido por las oposiciones. La mayoría de mis compañeros de Consejo ha dis- sentido de mi parecer. Rectificando anteriores criterios, entiendo, además, las principales fuerzas del bloque gubernamental, que es ambicioso e impolítico el apresurado ritmo con que he querido llegar a la nivelación presupuestaria, y estiman que debe hacerse un alto en el camino emprendido, y creen, asimismo, imposible arribar, dada la fecha en que nos encontramos, a la aprobación de los presupuestos presentados.

Sierto mucho disientir de mis compañeros en el Gobierno. La obra financiera por todos aprobada suponía, de una parte, economías, y de otra, refuerzos en los ingresos. Realizar aquellos y no llegar a éstos no parece, en verdad, ni justo ni equitativo. Se trata de una obra de sacrificio conjunto, y hacerlo recaer sobre una clase sola, me repugna profundamente. El abandono, de otro lado, de la labor presupuestaria supondría la confesión de que estas Cortes carecen de capacidad para hacer un solo presupuesto y el dejar a extramuros una política de restricción económica, porque los que ahora juzgan acelerada la política tributaria del ministro de Hacienda olvidan que a éste se le han exigido, sobre las consignaciones de 1934, más de 360 millones de pesetas dedicadas a la defensa nacional, para obras públicas, repoblación forestal, etc.

Exponiendo lo que antecede, es obvio que no puedo permanecer un momento más en el Gobierno. Al rendir mi dimisión he de ser ícico que exprese que, llegado al Ministerio de Hacienda con la misión de intentar el saneamiento de nuestras finanzas, he puesto en la empresa los mayores esfuerzos, los cuales no han sido totalmente baldíos. En los meses que he durado mi gestión he aumentado los ingresos en 250 millones de pesetas, en números redondos, y entre economías introducidas, conversiones y contracciones en los gastos, seguramente que he obtenido una rebaja en los mismos de más de 200 millones de pesetas. Es decir, que en siete meses de gestión, he mejorado el presupuesto de España en cifra no inferior a 450 millones de pesetas. Ello explica que, a pesar de haber cubierto atenciones extraordinarias (125 millones de pesetas para trigo y Centro de Contratación de Moneda), he podido, sin nuevas emisiones de Deuda, satisfacer las necesidades del presupuesto corriente, lo que de modo tan directo ha influido en las cotizaciones de Bolsa, que supone, comparando las de ahora con la del día que me encargo del Ministerio de Hacienda, un aumento de valor del patrimonio nacional de cerca de 2.000 millones de pesetas.

No es momento de entrar a discutir quién tiene razón en la divergencia surgida. Podrían citarse otros países que valerosos y rápidamente, han logrado su nivelación presupuestaria, demostrando así que es la única manera de alcanzarla. Lo que sí, para terminar, quiero hacer constar, ante S. E. y ante el país, es que nadie en el bloque gubernamental tiene derecho a mostrarse sorprendido por el compás de mi actuación en el Ministerio de Hacienda.

Madrid, 9 de diciembre de 1935.

Dijo también el señor Chapaprieta que media hora después facilitaría en la Presidencia del Consejo un decreto relativo a la aplicación de la ley de Restricciones y una nota explicativa de

dicho proyecto, que publicamos en otro lugar.

S. E. SE TRASLADA AL PALACIO NACIONAL

Momentos después de salir el jefe del Gobierno dimisionario, abandonó su domicilio particular el presidente de la República, dirigiéndose a Palacio, con objeto de dar comienzo a las consultas.

Las consultas

DON SANTIAGO ALBA

A la hora anunciada para comenzar las consultas llegó a Palacio el presidente de las Cortes, don Santiago Alba, que permaneció con el jefe del Estado hasta las cuatro y veinticinco.

Al salir dijo: —No hay nada. Muy rápido. Mi consejo ha sido el mismo: evitar la crisis y evitar la disolución, por ahora.

Mientras celebraba su consulta el señor Alba, llegó a Palacio el presidente de las Cortes Constituyentes don Julián Besteiro.

EL SEÑOR BESTEIRO

A las cinco menos cinco salió del despacho presidencial el señor Besteiro, leyendo a los periodistas la siguiente nota:

Con más motivo aún que en ocasiones anteriores, considero ya inaplazables la disolución de las Cortes actuales y la convocatoria de nuevas elecciones. Para ello estimo necesario la formación de un Gobierno del cual estén excluidos los elementos que constituyen la situación actual y que esté constituido por republicanos auténticos que ofrezcan las mayores garantías de seriedad, electorales sobre la base del restablecimiento pleno de las garantías constitucionales.

A preguntas de los informadores expuso el señor Besteiro que consideraba que el plazo entre la constitución del nuevo Gobierno y la convocatoria a elecciones debía ser el más breve posible, y que en este interregno se debía llevar a cabo el restablecimiento de las garantías constitucionales.

EL SEÑOR LERROUX

A las cinco llegó el señor Lerroux, y salió a las 5'10, diciendo: —Evacuada la consulta, he tenido el honor de exponer a S. E. que he considerado inoportuno el planteamiento de la crisis. Si había alguna razón interna que la produjera debió ser en el Parlamento donde se sustentara. He expresado al presidente que considero que se debe requerir al presidente dimisionario para, dada la labor parlamentaria que queda en el telar y otras razones, continúe al frente del Gobierno y en caso de que esta solución no sea factible, y siempre a base de elementos del bloque, debe acudir a ofrecer el Gobierno a la representación de mayor fuerza parlamentaria. Claro está que con estas palabras me refiero al señor Gil Robles. Si por cualquier causa esta solución tampoco fuera posible, el partido radical y yo ayudaremos a cualquier solución que sea a base del bloque. Los radicales aceptarán cualquier solución, a la que coadyuvarán con sus votos, con o sin colaboración personal, pero siempre a base de mantener el bloque y de que se lleve a cabo el programa ya iniciado por anteriores Gobiernos del bloque, entre cuya labor importante es primordial la ley electoral y la reforma constitucional.

Después, los periodistas le hicieron ver que el presidente del Consejo, señor Chapaprieta, había facilitado una nota explicativa del momento político, y el señor Lerroux se limitó a darse por enterado.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

A las seis menos cuarto llegó a Palacio el señor Martínez Barrio, que a las seis y diez había evacuado su consulta.

Al salir dijo a los periodistas: —He dicho a S. E. que no veo otra solución a la crisis planteada que la disolución de la Cámara y la apertura de una consulta electoral bajo un Gobierno que por su composición ofrezca garantías de imparcialidad y adopte inmediatamente las medidas encaminadas al restablecimiento de la normalidad que para estos fines es imprescindible.

He razonado este criterio indicando que tal solución sería impuesta por la situación interior, agravada y compli-

cada por los últimos acontecimientos, y me he permitido exponer a S. E. que cualesquiera que sean las dificultades que ahora suscite una solución como la expuesta, habrían de exacerbarse y agravarse a medida que en demora podría determinar repercusiones de gran trascendencia en orden a la composición de la futura Cámara.

EL SEÑOR GIL ROBLES

Poco después llegó el señor Gil Robles.

A las seis y media abandonó Palacio y manifestó a los informadores: —He aconsejado a S. E. la formación de un Gobierno que se acomode con toda exactitud a la composición de la mayoría parlamentaria, único modo, como ha demostrado la experiencia, de que las Cortes puedan realizar completamente la labor que necesita el país, y que tras la aprobación de una reforma económica se vaya a la reforma de la ley Electoral y de otras leyes para terminar esas tareas con una reforma Constitucional.

EL JEFE DEL PARTIDO AGRARIO

A continuación emitió consulta el señor Martínez de Velasco, que se expresó ante los periodistas en los siguientes términos: —He aconsejado al presidente la constitución de un Gobierno que pueda hacer factible la labor de estas Cortes.

—¿Cree usted que será larga la tramitación de esta crisis?—le preguntó un periodista.

—No, porque todo esto va muy rápido, tanto que mañana por la mañana terminarán las consultas y a mediodía habrá encargo.

Se le preguntó si podía dársele la enhorabuena, y contestó: —A mí sólo podrá dármele cuando me marche a mi casa.

DON FRANCISCO CAMBO

A las siete y cuarto salió de la Cámara presidencial el señor Cambó, que entregó a los periodistas la siguiente nota:

—Creo sería lamentable llegar a la disolución de las actuales Cortes sin haberlas puesto a prueba debidamente, cosa que no he ocurrido hasta el momento actual, que han testimoniado, como no podía ser de otra manera, sus desavenencias y desacuerdos cuantos Gobiernos se han sucedido desde que fueron elegidas.

Debe formarse un Gobierno que, a pesar de la composición heterogénea que la estructura de las Cortes hace indispensable, tuviera la firme decisión de aprobar, por lo menos, un ordenamiento financiero, una ley Electoral y hacer una propuesta de reforma Constitucional.

DON MELQUIADES ALVAREZ

Desde las siete hasta las siete y media estuvo don Melquiades Alvarez en Palacio.

Al salir dijo: —He aconsejado al presidente que por la situación de la política exterior, que atraviesa momentos difíciles y por la situación política interior, no cabe otra solución que la continuación del bloque, ya que los jefes de los grupos que lo forman han manifestado estar dispuestos a colaborar sin reservas para resolver los problemas latentes en el país.

EL SEÑOR DE PABLO BLANCO

A las ocho menos veinte salió de Palacio el ministro dimisionario de la Gobernación señor De Pablo Blanco.

—He aconsejado—dijo—la formación de un Gobierno de estilo del actual y continuando las Cortes actuales para aprobar la obra legislativa que se considere más imperiosa, y en el supuesto de que ello no fuera posible porque alguno o algunos de los grupos políticos que habían de prestar su colaboración se la negaran o dificultaran, entonces que procediera a la formación de un Gobierno cuya misión esencial había de ser la disolución de este Parlamento.

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS. RAYOS X.—LABORATORIO. Vara de Rey, 13. 2.º Teléf. 1216

SEGUNDO ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por el alma DE LA SEÑORA DOÑA MARIA ARZA UBIS QUE FALLECIO EL 11 DE DICIEMBRE DE 1933 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. J. P. Su viudo don Emilio Francés Ortiz de Elguea, hijos y de más familia, suplican la encomienda a Dios Nuestro Señor. Logroño, 10 de diciembre de 1935. El funeral, a las diez de la mañana y las misas que se celebren en la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas, mañana, día 11, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13 Teléfono, 1675 ENFERMEDADES CORAZONICAS RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO

La noche... La que el rudo destino cruzar la mano... hoy en EL MODERNO

DEL DIA OFICIAL Y POLITICO

Aparte de la solución de la crisis, las notas más interesantes y contradictorias se refieren a la retirada del señor Lerroux y a la escisión en el partido radical. -- Antecedentes de la dimisión del Gobierno. --Otras informaciones

Madrid, 9.—Varias horas

Información del domingo

EL JEFE DEL GOBIERNO VISITA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El jefe del Gobierno, señor Chapaprieta, que con motivo de la sesión nocturna en el Congreso se retiró a su domicilio a descansar después de las seis y media de la mañana, a las diez había abandonado ya el lecho.

Dos horas más tarde se trasladó al Palacio Nacional para despachar con su excelencia por no haber podido hacerlo en la noche del sábado.

Es de suponer que el señor Chapaprieta informará al jefe del Estado de las fases del debate nocturno, provocado por la denuncia Nombela, de la forma en que fué desarrollándose aquél y del resultado de las votaciones.

El despacho del jefe del Gobierno con su excelencia duró media hora.

VISITAS AL SEÑOR LERROUX

Bastantes diputados de la minoría acudieron el domingo al domicilio de don Alejandro Lerroux, quien se sinceró ante ellos sobre las razones por las cuales no asistió a la sesión nocturna del Congreso.

Le informaron acerca de los rumores que sobre la actitud de su jefe se hacían circular, a lo que contestó el señor Lerroux—nos atememos a las propias palabras de dichos diputados radicales—que era muy aventurado lo que se decía a esta hora, pues él no había pensado en abandonar la política, sino que, al contrario, libre ya de ciertas preocupaciones, tenía decidido propósito de emprender una intensa labor de propaganda del partido radical.

No ocultó que le había producido contrariedad el resultado de la votación celebrada durante la mañana de ayer.

Parece que se puso, en unión de uno de sus amigos, a contar y recontar el número de diputados que forman las minorías monárquica y tradicionalista con la conservadora, y como a juicio de un testigo no había más de treinta diputados en los escafios de esas tres fracciones, el jefe radical, con una sonrisa de amargura, exclamó:

—Han votado en contra, por lo visto, algunos de mis amigos. Ya estoy arrepentido de no haber ido y haber echado por la calle de enemigo.

También manifestaron esos parlamentarios que el señor Lerroux había recomendado a sus visitantes, con el mayor encarecimiento, que no abandonen al señor Chapaprieta, sino que, muy al revés, le ayuden en cuanto de ellos dependa para que la obra económica y presupuestaria salga adelante, pues es indispensable su éxito para que la República vaya adquiriendo el prestigio que necesita, porque ello contribuirá grandemente al robustecimiento de la economía.

MAS DE LAS CONSULTAS

(Viene de la primera plana)

amiento y la constitución de otro nuevo. Un periodista le preguntó:

—¿Viene usted en representación del partido radical?

—No, he venido como ministro de la Gobernación.

LOS QUE SERAN CONSULTADOS HOY

Terminadas las consultas, el jefe político de la Presidencia facilitó a los periodistas una nota con los nombres de las personas que mañana evacuarán consulta. Lo harán con intervalos de quince minutos.

A las diez y media de la mañana lo hará el vicepresidente del Consejo señor Sanper, y después los señores Sextado, don Miguel Maure, Horn, Barcia, don Abilio Calderón, don Cirilo del Río, Irazzo, don Miguel de Unamuno, Portela, Valladares, Jiménez Asúa, don Amadeo Hurtado y don Gregorio Marañón.

Por la tarde hay citadas otras personas que por sus ocupaciones forenses no podían acudir a Palacio por la mañana.

En el Parlamento, los periodistas preguntaron a una personalidad allegada al vicepresidente del Consejo señor Azaña si éste iría a Palacio.

—No. El señor Azaña no lo hará, por creer que carecen de interés sus opiniones.

EL SEÑOR CHAPAPRIETA VISITA A ULTIMA HORA A S. E.

A última hora de la noche estuvo en el domicilio particular del señor Alcalá Zamora el jefe del Gobierno dimisionario.

Poco después, el señor Chapaprieta, conversando con algunos informadores, les dijo que había estado cambiando impresiones con el presidente respecto del desenvolvimiento de la crisis.

No es extraño—agregó—esta visita, porque ya saben ustedes que es cosa corriente que en todas las crisis el jefe del Estado dé cuenta de las consultas evacuadas al presidente del Consejo dimisionario.

Hemos estado en casa de don Alejandro Lerroux, donde nos hemos informado de que durante la mañana recibió las visitas de los señores Abad Conde, Orozco, Guerra del Río, Rocha, Carrere, Villanueva, Morayta y Vélez.

A las tres de la tarde, el señor Lerroux fué a su finca de San Rafael, de donde regresó a las siete.

A partir de esta hora recibió nuevamente a los señores Rocha, Abad Conde, Vaquero, Arrázola y Cantos.

DON SANTIAGO ALBA VISITA AL JEFE RADICAL

A las nueve de la noche recibió a don Santiago Alba.

Este, al salir, dijo que su visita no tenía importancia, pues se la hacía casi todos los días.

También afirmó el presidente de las Cortes que habían pasado toda la mañana en su casa, sin recibir visita alguna y que la tarde la había pasado fuera de su domicilio, pero sin que su ausencia tuviese ningún carácter político.

Por algunos de los diputados que estuvieron anoche en casa del señor Lerroux hemos sabido que volvió a hablar ante ellos de las razones por las cuales no había acudido a la sesión nocturna de ayer.

Recordó que había estado toda la tarde en su escafío y que se dio perfecta cuenta de que se trataba de una sencilla capea, y que, por consiguiente, para intervenir en ella se bastaban los peones.

Por eso creyó que no tenía por qué acudir a la sesión nocturna, ya que el debate no tenía altura.

A todos sus visitantes les recomendó que den sus votos a la obra presupuestaria y financiera del señor Chapaprieta.

También dijo el señor Lerroux que, por ahora, no tenía el propósito de reunir a la minoría radical, a no ser que se produjeran acontecimientos de carácter político.

Parece ser que el señor Lerroux ha dicho confidencialmente a algunos diputados que el motivo de que no fuera al Congreso fué el interés decidido que pusieron en que hablara los señores Alba y don Diego Hidalgo, suponiendo que el discurso que pronunciara pudiera ser el último discurso político.

DICEN ALGUNAS PERSONALIDADES RADICALES

A las cuatro de la madrugada, y conocidas las manifestaciones hechas por el exministro señor Hidalgo, que tanto revuelo produjeron, tuvimos ocasión de conversar con un destacado miembro del partido radical, el cual nos hizo las siguientes manifestaciones:

—El señor Lerroux ha huído cuando tenía una gran ocasión para reforzar el prestigio de su vieja figura republicana. Nos ha dejado en el abandono más completo, que yo no quiero enjuiciar, porque los hechos me relevan de este doloroso compromiso. Lo cierto es que al partido radical lo ha degollado esta noche su propio creador. Claro que no se disuelve, pero se fracciona, y mientras unos diputados, acaso cinco o seis, continuaran al lado de don Alejandro, alrededor de cuarenta seguirá ahora las inspiraciones de un directorio, para más adelante elevar a la jefatura a don Santiago Alba.

—Y el resto de los diputados? —Unos quince por lo menos ingresarán en Unión Republicana, pues coinciden en muchos aspectos con el señor Martínez Barrio, y el resto se acomodará por ahí, donde puedan o les convenga.

—Es cierto que se han adoptado ya acuerdos en una reunión celebrada esta noche?

—Hemos coincidido en que la actitud del señor Lerroux no tiene justificación, y el disgusto se ha reflejado con más violencia en los temperamentos jóvenes. Los acuerdos vendrán después, en la reunión que mañana celebrará la minoría, a la que ha sido convocado el jefe del partido, que esperamos asista.

—Y el resto de los diputados? —Unos quince por lo menos ingresarán en Unión Republicana, pues coinciden en muchos aspectos con el señor Martínez Barrio, y el resto se acomodará por ahí, donde puedan o les convenga.

El decreto relativo a restricciones facilitado en la Presidencia dice así: "Los decretos dictados en ejecución de la ley de Restricciones forman parte de una serie de medidas encaminadas a lograr la nivelación presupuestaria. Al no poder desenvolverse íntegramente en el momento actual, pudiera resultar injusto, y desde luego estéril, el sacrificio que se imponía a los funcionarios públicos en cuanto se mermaban sus retribuciones. Ello impulsa al ministro a suscribir y proponer que queden en suspenso aquellas reducciones que podrán ser implantadas nuevamente cuando el plan que obedece

EL FINAL DE LA ULTIMA SESION DE CORTES

N. de la R.—En nuestra edición del domingo para los primeros correos nos vimos precisados a omitir el final de la sesión de Cortes, que terminó a las siete menos diez de la mañana.

Para conocimiento de los que no lo tuvieron por nosotros, consignamos los resultados de las votaciones. Fueron los siguientes:

A las cinco y media comienza a votarse por bolas la responsabilidad del jefe radical.

Terminada la votación aparecen 116 bolas blancas (favorables a la exculpación del señor Lerroux) y 60 bolas negras.

El resultado fué acogido con ruidos. El señor Primo de Rivera, que había subido a la tribuna pública, gritó: "¡Viva el straperlo!"

A las seis de la mañana terminó la votación del señor Moreno Calvo con el siguiente resultado: 116 bolas negras y 48 blancas.

Se vota la propuesta de reposición en sus cargos de los señores Nombela y Castro. Votan 40 a favor y 110 en contra. Los votos favorables fueron de monárquicos, izquierdas y conservadores.

Se vota el dictamen por apartados. El primero, que declara la honorabilidad de los señores Nombela y Castro, se aprueba por unanimidad.

El segundo, en que se declara el desagrado por no haber sido destituido el señor Moreno Calvo, se aprueba por 76 contra 28.

El tercero, en que se declara que los señores Nombela y Castro procedieron con ligereza al dar a entender que los Tribunales obraron por presiones exteriores, se aprueba por 105 contra 7.

Información de ayer

NOTA Y DECRETO SUSPENSIVO DE LAS RESTRICCIONES

En la Presidencia del Consejo facilitaron a las cuatro y media de la tarde un decreto relativo a restricciones y una nota explicativa del mismo. La nota dice así:

"Los decretos de restricciones representaban la parte con que la Administración pública había de contribuir al saneamiento de la Hacienda. Su publicación prejuzga el sacrificio equivalente de los demás elementos nacionales. Nadie podía imaginar que la grave y compleja operación de normalizar la vida económica del país quedara reducida a lo que afecta y daña a los funcionarios del Estado. Cuanto se les pidió y otorgaron no bastaba para salvar al erario, pero brindaba a los demás, colaboración y estímulo. El ejemplo ha sido estéril, y la equidad aconseja que si la carga no se reparte entre todos, se aplaque y no se haga pesar sobre una sola clase.

Deben quedar en pie aquellas restricciones que significan un mayor orden, garantía y eficacia en la administración y ahorro de los caudales públicos y las que, como la supresión de Ministerios, Direcciones generales, automóviles, etc., sólo afectan a lo que pudiera llamarse alta burocracia política.

Peró cuanto directamente concierne los ingresos de los funcionarios, ha de suspenderse en espera de quien, más afortunado, logre las asistencias necesarias y la equidad en el reparto de los sacrificios.

El proceder de ahora no está sugerido por nadie, sino que obedece a un anuncio que hice en pleno Parlamento al discutirse la totalidad del proyecto de Derechos reales."

El decreto relativo a restricciones facilitado en la Presidencia dice así: "Los decretos dictados en ejecución de la ley de Restricciones forman parte de una serie de medidas encaminadas a lograr la nivelación presupuestaria. Al no poder desenvolverse íntegramente en el momento actual, pudiera resultar injusto, y desde luego estéril, el sacrificio que se imponía a los funcionarios públicos en cuanto se mermaban sus retribuciones. Ello impulsa al ministro a suscribir y proponer que queden en suspenso aquellas reducciones que podrán ser implantadas nuevamente cuando el plan que obedece

pueda llevar a efecto en su totalidad. No representa esta decisión la renuncia a estos recursos para aminorar los gastos, ni menos aún la anulación de todas las disposiciones acordadas en virtud de la ley de Restricciones. Quedan vigentes todas las encaminadas al saneamiento de la Administración, a la reorganización administrativa, reducción de Ministerios y Direcciones generales, amortización en los cuerpos del Estado, con la consiguiente mejora de plantillas, autorizada a base de la mitad de las economías que dichas amortizaciones produzcan y desaparición de tales plantillas en los sueldos inferiores a 3.000 pesetas.

En mérito de lo expuesto, a propuesta del ministro de Hacienda, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero.—Quedan en suspenso los preceptos del decreto de 28 de septiembre último relativos a gratificaciones y otras remuneraciones que se fijan a continuación.

a) —La incompatibilidad que se establece en el punto segundo del párrafo primero del artículo primero en cuanto afecta a casos que con anterioridad a la publicación de dicho decreto estaban admitidos.

b) —La reducción del 10 por 100 dispuestas en el propio artículo primero y en consecuencia la norma segunda de las fijadas en el mismo respecto a gastos de representación en el extranjero.

Los ministros seguirán sometidos al descuento del 10 por 100 en sus gastos de representación.

c) —Rebaja del 10 por 100 autorizada en los párrafos cuarto y quinto del artículo segundo.

d) —La reducción del 50 por 100 a que se refiere el párrafo sexto del propio artículo.

e) —La limitación establecida en el párrafo noveno de dicho artículo.

f) —Lo preceptuado en el artículo sexto sobre indemnizaciones por residencia.

g) —Las incompatibilidades y límites señalados en los últimos párrafos del artículo octavo relativos a horas extraordinarias.

Artículo segundo.—El límite que establece el párrafo séptimo del artículo segundo del citado decreto de 28 de septiembre del año en curso, se entenderá referido al duplo de la mayor retribución que los funcionarios perciban con cargo al presupuesto del Estado, que tenga carácter de sueldo.

A las excepciones que en dicho párrafo se señalan se adiciona una relativa a las remuneraciones de vuelo del personal y servicio del personal de Aeronáutica.

Artículo tercero.—Quedan en suspenso, asimismo, el artículo sexto del decreto de 28 de septiembre último relativo a revisión de nombramiento y las normas novena a la quince, inclusive, del artículo primero del decreto de igual fecha sobre reorganización de los servicios del Ministerio de Hacienda.

Artículo cuarto.—Las atenciones de personal que vienen satisfaciéndose con cargo a las consignaciones de material de oficina de los servicios centrales y provinciales del Estado con imputación de las partidas globales de personal, requerirán, para hacerse efectivas, que se pida por acuerdo del Consejo el consiguiente desglose de los créditos presupuestarios respectivos.

Artículo quinto.—El ministro de Hacienda dará cuenta a las Cortes del presente decreto."

LOS ULTIMOS ACUERDOS DEL GOBIERNO DIMISIONARIO

La nota oficiosa de los acuerdos del Consejo dice:

Guerra.—Admisión por concurso de diez centrales telefónicas para el arma de Caballería, importante en 27.500 pesetas.

Adquisición de 10.254 kilos de pólvora para fusil.

Supresión de la zona polémica de la batería de San Carlos en Tenerife.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley de nueva redacción del artículo tercero de la de 8 de septiembre de

1931 relativa a ejecución de obras militares.

Obras Públicas.—Abastecimiento de agua de Torrejón de Ardoz.

Prolongación de la carretera de Infantes a Albadalejo al límite de la provincia en Moralejo por 390.630 pesetas.

Aplicación de horas extraordinarias en Correos.

Instrucción Pública.—Ampliación y reforma de un grupo escolar en Laguardia (Coruña).

Construcción de un edificio para escuelas graduadas en Cerro de Arceleyo (Huelva).

Agricultura, Industria y Comercio.—Propuesta de reparto de productos oleaginosos en el primer trimestre de 1931.

Patente de navegación del vapor "Luis Pozuelo".

Ascensos de don Alfonso Saz, Inspector general de servicios marítimos.

Trabajo.—Distribución de cantidades para el paro obrero:

- Alicante, 701.070'39 pesetas. Burgos, 179.944'93. Cádiz, 1.250.201'50. Castellón, 555.916'98. Cuenca, 451.659'51. Guadalajara, 534.453'31. Huelva, 70.962'33. Soria, 24.866'75. Teruel, 662.855'09. Coruña, 23.797'09. Huesca, 199.081'09. Lugo, 75.000. Murcia, 187.020'37. Salamanca, 70.962, 33. Toledo, 362.398'37. Ciudad Real, 132.041'41. Tenerife, 49.568'48. Para aeropuertos: Burgos, pesetas 39.562'94. Canarias, 241.308'36.

Para aguas en distintas provincias se conceden 3.018.366'33 pesetas y para obras de saneamiento a distintas provincias también, pesetas 391.863'51.

COMO SE DESARROLLO EL TEMA POLITICO EN EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Cuando terminó el despacho ordinario en el Consejo de hoy, el jefe del Gobierno dijo que iba a someter a su consideración una cuestión política que consideraba de gran importancia.

Desde hace tiempo —dijo— vengo observando que los proyectos económicos que han constituido la razón de ser de mi existencia en Hacienda y en la Presidencia del Consejo, no son del agrado de la mayoría gubernamental.

No puedo seguir pasando el tiempo ante la evidencia de que nada útil voy a conseguir. Por lo tanto, ruego a los ministros en general expongan su opinión sobre esta preocupación mía que me mueve a plantear la dimisión colectiva del Gobierno.

Parece que el señor Martínez de Velasco aconsejó que no debía plantear la cuestión de confianza, porque sus proyectos económicos y presupuestarios podían aprobarse, ya que en todo momento contaba con el apoyo del bloque.

El señor Gil Robles manifestó que la minoría Popular Agraria estaría dispuesta a votar la obra del señor Chapaprieta si este modificaba algunos artículos esenciales de sus proyectos y que el conjunto fuera sometido a la consideración de la Cámara con ritmo más pausado.

Consideraba grave en estos momentos el planteamiento de la crisis. El ministro de la Gobernación manifestó que estaba tan demostrada la escasa simpatía que tiene la mayoría por la obra económica, que, en vista de ello, debía, cuanto antes, plantear al jefe del Estado la cuestión de confianza.

El representante de la Liga regionalista y ministro de Marina, señor Rado, se mostraba de acuerdo con el señor Gil Robles, así como el de Obras Públicas, y añadió que antes que la ley de Restricciones debía acometerse la ejecución de un plan social, ya que el problema obrero tiene una trascendencia mayor.

Los ministros radicales, señores Usabiaga y Bardagi, se solidarizaron con la opinión del ministro de la Gobernación.

El señor Chapaprieta, en vista de las manifestaciones de los ministros, dijo que su opinión era intentar la prosecución de los proyectos económicos y la aprobación de los presupuestos; pero que aunque se le daba la seguridad de la asistencia de la mayoría, él, al llegar al Ministerio había estudiado un plan económico y de reorganización, restringiendo los gastos superfluos y aumentando los ingresos, y ahora no podía ir a una modificación fundamental de los mismos, que significaba tanto como renunciar a su obra.

Pensaba el señor Chapaprieta que el Gobierno no debía intentar un nuevo ensayo en las Cortes porque estaba convencido de la falta de apoyo a su obra en el Ministerio de Hacienda.

Por otra parte, la labor de la Comisión de Presupuestos era bastante lenta, lo que significaba que no se llegaría a la aprobación de los presupuestos antes de fin de año.

Las transacciones que proponía el señor Gil Robles las podía hacer otro

ministro de Hacienda y otro presidente del Consejo que no fuera él.

Por ello estimaba que era su obligación plantear la cuestión de confianza.

Inmediatamente se levantó para dirigirse a Palacio, donde explicó a S. E. lo ocurrido en el Consejo y le planteó la cuestión de confianza.

Cuando regresó de Palacio sorprendió a los ministros el que se sometiera a su consideración un decreto, que fué aprobado sin discusión. Se refería a la modificación de algunos artículos de la ley de Restricciones.

Seguidamente se levantó el Consejo.

CABALAS EN EL CONGRESO

A media tarde, los pasillos de la Cámara se hallaban muy desanimados.

Únicamente escaso número de diputados comentaban la situación política y hacían las consiguientes cabalías.

LA MINORIA SOCIALISTA

A media tarde se reunió la minoría socialista.

El señor Jiménez Asúa dió cuenta de los términos en que el señor Besteiro había evacuado su consulta ante el jefe del Estado.

Como la mayor parte de los diputados socialistas se encuentran ausentes, se acordó telegrafiarles y mañana, a las diez continuar la reunión.

NO ES PARTIDARIO DE LA PROROGA DE LOS PRESUPUESTOS Y DIMITE POR ESO

Esta tarde se ofreció un te en la Presidencia del Consejo a los informadores de la Prensa extranjera.

El señor Chapaprieta repitió ante los informadores extranjeros los conceptos de su nota oficiosa.

Añadió que su programa de Gobierno consistía en los proyectos económicos y financieros y que por la pasividad de las Cortes no había podido sacarlos adelante.

—Como no soy partidario de la prórroga de los presupuestos, me he creído en el caso de dimitir.

En el presupuesto quedan consignados trece millones de pesetas para plantillas de funcionarios y la nivelación está a punto de conseguirse por los cuatrocientos millones que resultan del aumento de los impuestos y de la disminución de los gastos.

El señor Chapaprieta tiene el propósito, tan pronto como la crisis quede resuelta, de marchar a Alemania para someterse a tratamiento en un sanatorio donde fué operado hace algún tiempo de una lesión de estómago.

EL CONSEJO SE OCUPA DE LAS NEGOCIACIONES CON FRANCIA

El ministro de Obras Públicas manifestó esta noche a los periodistas que, no obstante el planteamiento de la crisis, en el consejo de hoy se había tratado de las negociaciones con Francia para llegar a un Tratado comercial, y añadió:

—Es este un asunto que no puede tener aplazamiento, por su extraordinaria importancia.

Las conversaciones han continuado en el día de hoy, pues ya sabrán ustedes que están en Madrid los delegados franceses con los que se ha entrevistado los delegados españoles.

Las negociaciones se efectúan ahora sobre la segunda parte del Tratado, que se refiere al concierto de pagos.

DICE EL "HERALDO"

El "Heraldo" dice que, según se le informa, el texto del mensaje enviado a S. E. por el jefe del Gobierno ha sido leído en el Consejo, y al parecer, discutido ampliamente.

Quizá no estuvieran conformes con el texto, por su rotundidad, algunos ministros; pero el señor Chapaprieta se ofreció a rectificar todo posible error material que el documento pudiera contener.

Asegura el periódico, aunque es posible lo contrario, que lo probable es que el documento haya salido del Consejo sin la más leve alteración.

(Continúa esta información en la quinta plana)

EL SEÑOR Don Aquilino Ocio Angulo FALLECIO EL DIA 6, A LOS 96 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su afligida hija doña Francisca Ocio, Viuda de don Cecilio Angulano, que en vida fué maestro nacional de esta aldea; nietos doña Carmen, doña Cesárea, don Benedicto, doña Consuelo, don Aquilino, don José-Jesús; nieto político don Pío Peciña; biznietos doña Luisa, y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan lo encomiendan a Dios, quedando muy agradecidos por la asistencia a la conducción del cadáver y misas que se han celebrado en sufragio del alma del extinto. Rivas, 9 de diciembre de 1935.

Aquí viene la Armada Por el simpático actor JAMES CAGNEY, Pat O'Brien, Gloria Stuart, Frank Mc Hugh, Dorothy Tree, Robert Barrat, Winward Robertson, Howard Hickman y George Irving. Como fondo, la Marina de Guerra de los Estados Unidos; como escenario, los siete mares; como argumento, las hazañas heroicas unas veces, cómicas otras, de James Cagney y Pat O'Brien. El domingo: Frontón Logroñés

ROSTROS DEL CINEMA



DANIELE DARRIEUX, ESTRELLA DEL CINE FRANCESES

UN ESPECTACULO EMOCIONANTE, MARAVILLOSO

La Pimpinela Escarlata

LESLIE HOWARD MERLE OBERON

SU BELLEZA HA DE SER VISITA PARA CREIDA.

EL DOMINGO, en

Cinema Social

Salón Beti-Jai

naturalmente...

to de la boda fueron obsequiados con un espléndido lunch en el acreditado "Café Correos", después del cual los recién casados salieron para Madrid y otras poblaciones a disfrutar de la luna de miel, que les deseamos sea interminable.

En el altar de Santa Rita, de la Iglesia Parroquial de Santiago, el párroco de la misma, don Rafael Arrieta, bendijo el matrimonio de la bella señorita Rosita Sáenz Ausejo, con el joven oficial técnico del Cuerpo de Telégrafos, en San Sebastián, don Enrique Díez Martínez, hijo del empleado de las Bodegas Franco Españolas don Dámaso.

Apadrinaron a los contrayentes doña Emilia Martínez, madre del novio, y don Eugenio Sáenz, empleado del Hospital militar, padre de la novia. La boda, por reciente luto, se celebró en la intimidad.

El nuevo matrimonio salió para varias capitales donde disfrutará la luna de miel, que les deseamos eterna, y luego fijará su residencia en Donostia. Nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a las respectivas familias.

De la Alcaldía

Por el señor alcalde se nos ha facilitado nueva relación de donantes para la suscripción que tiene abierta con el fin de facilitar un socorro a los necesitados de la ciudad en las próximas Pascuas.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior, pesetas 844; Don Claudio Díez 100; Don Pablo Sáenz Montalvo 5; etc.

Nuevamente el alcalde espera el concurso de todos para que la obra iniciada sea de verdadera eficacia, ya que se contribuye a remediar una necesidad que por ser sentida por cierto número de personas, desgraciadamente, debe procurarse remediar, sobre todo cuando llegan días tan señalados como la Pascua de Navidad.

Mañana

Frontón Logroñés

"EN MIÉRCOLES DE MODA" GRANDIOSO ESTRENO "Metro Goldwyn Mayer"

El Crimen del Casino

Por PAUL LUKAS, ALLISON SKIPWORTH, LOUISE FAZENDA y ROSALIND RUSSELL.

Una familia de anormales. Los crímenes más indescifrables y el talento del más grande detective, para crear la más grande película policíaca. La Ciencia contribuyó con el descubrimiento más sensacional del siglo. EL AGUA DENSA y el talento de Van Dyne, ha creado la más interesante de sus aventuras, con "EL CRIMEN DEL CASINO". Emociones que sobrecogen. Peligros que enloquecen. Intrigas que subyugan. La emoción que atenaza. La ansiedad que inmoviliza y la curiosidad invencible de descubrir el más apasionante misterio de la pantalla. Todo Logroño desfilará a verla. Apresúrese a tomar su localidad.

ECOS DE HARO

de diciembre

DOMINGUERAS.— La temperatura del día de ayer fué la que correspondía a la época en que nos encontramos. A ratos hizo un frío intenso; pero, en general, el ambiente fué templado.

En el Teatro Bretón, con una entrada bastante buena en la sesión de las siete y excelente en la de las diez, se pasó por la pantalla la excelente película en español titulada "Tango en Broadway", genial producción del malogrado artista argentino Carlos Gardel. El público saltó altamente satisfecho del "film", pues, además de tener una trama original, ingeniosa, divertida y sentimental, la labor que desarrolló Gardel es muy meritoria. Cada uno de los tangos interpretados por el malogrado Carlos, fué premiado con aplausos del "respectable".

Dentro del presente mes, se pasarán por la pantalla del Bretón, entre otras, las producciones siguientes: "Idolitos de Buenos Aires", "Madre Alegría", "Las cuatro hermanitas" y la más monumental película española "Noblezza Baturra".

FUTBOL.— Haro Deportivo, 4; Deportivo Mirandés, 1.— Tal fué el resultado del encuentro futbolístico sustanciado ayer en el campo de deportes "El Mazo", de esta ciudad, en partido campeonil de la serie A de la región cántabra.

Cuando nosotros llegamos al terreno de juego, mediada ya la primera parte, la impresión que recibimos fué en extremo halagadora. A presenciar el partido había acudido un gentío inmenso, como pocas veces se ha visto, y para colmo de satisfacciones el marcador señalaba dos a cero a favor del equipo local.

Inquirimos detalles, y la única constatación que recibimos en todas partes es que el Haro está jugando incomparablemente, burlando los avances y arrollando todo cuanto se opone a su juego, pleno de técnica y dominio. No transcurre mucho tiempo, sin que nos cercioráramos "de visu" de esta general apreciación.

Viendo ayer jugar a los animosos muchachos del Haro Deportivo, nadie pudiera creer que figuraran a la cola de la clasificación general del campeonato. Pero así es dolorosamente. ¿Causas? Muchas y de distinto

aspecto, y como principales, un poco de apatía por parte de algunos jugadores, un mucho de falta de interés en otros que ha obligado en más de una ocasión a la Directiva del Haro a disponer desplazamientos del equipo con jugadores rebravistas a esbaldas de que no habrían de hacer un papel muy afroso, pero que lo imponía la seriedad y el deportivismo de la Soledad, un afán que nosotros comprendemos y elogiamos sin reservas, de la Directiva de jugar con sus buenos o malos jugadores sin aceptar ofrecimientos de otros forasteros, afán y deseo que podrán muchos llamarlo quisquismo, pero que los buenos aficionados locales denominan amor propio, y, en fin, otras circunstancias de menor volumen, pero no menos importantes.

Mas, sigamos con el partido de ayer. Hemos dicho, y no nos cansaremos de repetirlo, que los jugadores locales, sin excepción, hicieron un partido difícil de superar. Constantemente estuvieron creando peligros ante la puerta mirandesa. En cambio, los forasteros rara vez se acercaron a los dominios defendidos por Ithurbe, y las pocas veces que lo hicieron, lo fué con resultados negativos.

La circunstancia de jugar el Haro a favor de viento, es indudable que le favoreció, pero es innegable también, que en ocasiones le causó perjuicios, pues en la imposibilidad de precisar las jugadas, se malograron algunos chuts bien dirigidos. Un minuto antes de terminar el primer tiempo, Miranda cede corner, que es muy bien sacado por Totó; entra al remate Medrano e inerrata el esférico en la red, terminando la primera mitad con el resultado de 2-0 a favor del equipo local.

Al comenzar el segundo tiempo, juega Miranda con entusiasmo ilimitado, logrando acercarse varias veces al campo contrario. En una de estas intrusiones, saca el extremo izquierdo forastero un centro templado y al tratar de despejar Molinero, tiene la desgracia de introducir el balón en su propia puerta, logrando Miranda de manera tan inesperada su único goal de la tarde.

Son después los locales los que presionan insistentemente, en forma que constituye un verdadero embolamiento. En uno de estos avances, Medrano malogra un tanto seguro y el mismo jugador, poco después, a dos metros de la puerta, tiene ocasión de marcar, pero como entra al

Aquí viene la Armada

La película que el PROXIMO DOMINGO, batirá el record de público en Logroño, presentada por el

Frontón Logroñés

Sólo la "Warner Bros" puede haber realizado semejante película de magnificencia y gracia.

Cruceros, destroyers, submarinos, portaviones, la poderosa Armada de los Estados Unidos presta por primera vez su colaboración en la realización de un film.

remate a una velocidad vertiginosa, no precisa el offut y envía la pelota fuera.

Se tiran dos cornos contra Miranda casi simultáneamente. En el segundo de ellos, es Ugalde el encargado de sacarlo haciéndolo estrepandamente; Medrano entra al remate valentísimo y logra introducir el balón en la red, pero el árbitro anula el tanto por estimar ha hecho mano Medrano.

Sigue Haro presionando, y aunque todos los jugadores están cansadísimo por el esfuerzo realizado, efectúan bonitos avances. El constante dominio tiene al fin su premio en forma de un nuevo goal, que Ugalde es el encargado de llevar al marcador de un fuerte chut al ángulo.

Los últimos momentos son muy movidos, y al fin, da término el precioso partido con el resultado arriba expresado.

Comentarios, ¿para qué? Únicamente que es mucho equipo el Haro Deportivo cuando quiere y ayer quiso con largueza; que el Deportivo Mirandés, aunque no pudo resistir el empuje y el juego arrollador de los locales, demostró ser un excelente equipo, fuerte, bien entrenado y peligroso; que el referee señor Alesón hizo un arbitraje imparcial, y que el público animó constantemente a los suyos, siguiendo interesadísimo y apasionado las incidencias del encuentro.

DE PELOTA.— Se jugó ayer en el Frontón Carrasco el anunciado partido de pelota a mano entre Corta y Juanito de Guernica (rojos) contra Coronó y Bojas de Logroño (azules).

El público acudió en número bastante numeroso. La pareja vasco-gadega hizo un bonito partido, especialmente Corta, que fué el mejor sobre la cancha. Tuvo aciertos indiscutibles, de jugador de categoría. Principalmente en las dejadas demostró una seguridad y un control de pelota admirables, convirtiendo en tantos casi todas las jugadas que hizo en este aspecto. Su compañero Juanito fué en muchas ocasiones un excelente colaborador de Corta, pero tuvo un defecto capitalista y este fué el de intrusarse con demasiada continuidad en terreno que no era el suyo, pidiendo a Corta pelotas que éste no debió ceder. Mas ello tuvo como consecuencia que Juanito se agotó demasiado pronto y ya entonces el partido cambió de color, y así la ventaja que logró sacar el doble rojo sobre sus contrarios, que llegó hasta seis tantos, fué disminuyendo hasta convertirse los dominadores en dominados.

Los riojanos jugaron francamente bien, ganando el partido al dejar a sus contrarios en el tanto 18, con la particularidad de que los riojanos hicieron doce tantos seguidos.

PETICION DE MANO.— Por don Luis Dorao Merino, presidente de la Comisión gestora de la Diputación Provincial de Vitoria y propietario del periódico "La Libertad", de la expresada capital alavesa, y su respetable señora doña Concha Iñiguez y para su hijo Gabriel, culto empleado en la Delegación de Hacienda de la expresada capital, fué ayer pedida la mano de la bella y gentil señorita Benita Gil, empleada de la misma Delegación de Hacienda y hermana del acreditado industrial guarnicionero de esta plaza don Julio.

Como recuerdo de tan fausta fecha, entre los enamorados prometidos se cruzaron preciosos regalos, recibiendo de sus numerosas amistades muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra afectuosísima con el deseo más sincero de una venturosa vida matrimonial.

TEATRO BRETON

Mañana miércoles, PRESENTACION del más deslumbrante, maravilloso e insuperable espectáculo que recorre Europa

EL TEATRO DEI PICCOLI

UNICO EN SU GENERO. LA MARAVILLA DE LAS MARAVILLAS. Acontecimiento de Arte y alegría. Teatro Internacional, único e incomparable, aplaudido en las mayores capitales y en los principales teatros de Europa. LA COMPANIA DE MARIONETAS MAS FAMOSA DEL MUNDO.

Fundador y director artístico, VITTORIO PODRECA. Principales artistas líricos: Bajo, AUGUSTO GALLI. Tenor, ANTONIO QUAGLIA. Soprano lígira, LIA PODRECA. Tenor, MANUEL FAREDES. Barítonos, MARIO SERENGLI y DARIO ZANI. Sopranos, THEA CARUGATI, EMMA PEDRAZI, CISSIE VAUGHAN e IRMA ZAPATTA. Marionetistas Operadores, GORNO, DELL'AGUA, FORGIOLI, BRAGA, DONATI y POSSIDINI. Orquesta bajo la dirección de ARMANDO BURATTI.

OPERA — REVISTAS — OPERETAS — ZARZUELAS — CIRCOS — CANCIONES — MUSIC-HALL — PARODIAS. 100 decorados, 800 marionetas, 1.000 vestidos, 30 artistas, 10 profesores de orquesta, 9.000 kilos de material escénico. DOS UNICOS DIAS DE ACTUACION. — DISTINTO PROGRAMA CADA DIA. — VEA PROGRAMAS DE MANO.

El teatro De los Piccoli es LA MARAVILLA de las MARAVILLAS Encargue sus localidades. Los abonados a la Compañía anterior tendrán reservadas las suyas para el miércoles, día 11, en Contaduría, de 11 a 1, y para el jueves, día 12, en la taquilla del Teatro durante toda la tarde del miércoles.

Cine Avenida

EL EXITO APOTEOSICO QUE ALCANZA CADA EXHIBICION DE

UNA NOCHE DE AMOR

Superproducción "Columbia"

QUE HA REUNIDO A LOS AFICIONADOS AL CINEMA Y A UN PUBLICO NUEVO PARA EL SEPTIMO ARTE, POR

Grace Moore

PREGUNTE A CUANTOS HAN VISTO ESTA MARAVILLOSA NOVEDAD CINEMATOGRAFICA Y LE DIRAN ELOGIOS SIN MEDIDA.

El próximo SABADO y DOMINGO se estrena en el

Teatro Moderno

la película que TODO LOGROÑO esperaba con mayor interés

La Alegre Divorciada

con FRED ASTAIRE y GINGER ROGERS

Las estrellas de "LA CARIOCA" pareja ideal e inseparable, en el nuevo balle que electriza a todos los públicos EL CONTINENTAL.

La danza de los besos. La locura del siglo.

Super-revista CUMBRE, que ha asombrado al mundo por sus NUEVAS EMOCIONES, VERTIGINOSAS COMPAS y MELODIAS SIN FIN. 248 noches en Nueva York 6 meses en Londres 7 meses en París

NO DEJE DE VERLA Y ENCARQUE PRONTO SU LOCALIDAD.

En Barriobusto muere a consecuencia de un accidente un joven conocido en esta ciudad

En Barriobusto, sobre las doce de la noche del día 6 del actual, estando la juventud bailando en la plaza, con motivo de la festividad que se celebraba, debido al fuerte vendaval relanante, se vino abajo, desde unos ocho metros de altura, un trozo de pared que el año anterior habían construido para dar más altura al frontón de pelota que sobre la parte sur del Ayuntamiento existe.

Resultaron heridos los jóvenes Domingo Sáez de Pipaón y Cadarsó, de 25 años, soltero, y Félix Guevara Arana, de 19, ambos naturales y vecinos de Labraza, el primero de los cuales tenía herida contusa de dos centímetros de longitud en la región frontal izquierda y fuerte contusión en la región temporal, producidas por golpes de ladrillo y cascote, a consecuencia de los cuales, y a pesar de los auxilios prestados por el médico titular, que desde los primeros momentos se personó en el lugar del accidente, falleció sobre las cinco de la tarde del siguiente día, sin haber recobrado el conocimiento desde que cayó herido.

El Félix Guevara tiene una herida contusa en la bóveda del cráneo, región occipital y frontal, de diez centímetros de longitud, calificada de pronóstico reservado.

Para asistir al entierro del joven Domingo, que se celebró en Labraza, a las diez de la mañana de ayer, llegó de Madrid el hermano de la víctima, don Miguel Sáenz de Pipaón, veterinario militar y estimado amigo nuestro, al que así como al resto de la doliente familia, le hacemos expresión de nuestro pésame más sentido.

Audiencia

SENTENCIA

Por la Sala de esta Audiencia, en causa del Juzgado de Logroño, se ha dictado sentencia absolviendo a Pedro Egnafuz López de Abecheco, del delito de homicidio que se le acusaba, del que le defendió el joven abogado señor Gil del Río.

DE LO CONTENCIOSO

Por don Marcos Martínez Rodríguez se ha interpuesto recurso contencioso administrativo ante el Tribunal Provincial contra resolución adoptada por el excelentísimo Ayuntamiento de Logroño, en 6 de junio último, por la que se le obliga a modificar la salida de humos del taller de Marcos Burgos, instalado en la planta baja de la casa número 1 de la calle del Puente de Piedra.

Frontón Logroñés

La grandiosa película española

La Dolorosa

Por ROSITA DIAZ GIMENO y el famoso tenor Agustín GODOY

Esta inolvidable película hará desfilar a todo Logroño Precios: Popular, 0'50. Vermouth, 0'60 0'50. Noche, 0'50 y 0'40.

Aquí viene la Armada

Un espectáculo imponente, magnífico, instructivo. La verdadera visión de la escuadra del Pacífico puesta en acción.

El domingo: FRONTON LOGROÑÉS

Teatro Moderno

Magnífico programa de cine con NUEVOS PRECIOS REBAJADOS

POPULAR, a las 5

Butaca, 0'60 General, 0'20

VERMOUTH, a las 7'15

Butaca de Patio, 0'90. Butaca de Palco y Entrada a Palco, 0'60. General, 0'30.

NOCHE, a las 10'30

Butaca de Patio, 0'70. Butaca de Palco y Entrada a Palco, 0'50. General, 0'25.

SENSACIONAL ESTRENO

La superproducción Paramount

Música sobre las olas

Por la bellísima estrella

CAROLE LOMBARD

Una deliciosa comedia, divertida y agradable, rebosante de alegría, encanto, modernidad, amor y juventud.

DE COMPLEMENTO ESTRENO del interesantísimo film deportivo

COMBATE DE BOXEO

Ross Mc. Larnin

en el que se aprecia con todo detalle este interesantísimo match.

BODAS

El pasado domingo, a las nueve de la mañana, en el altar mayor de la Iglesia de Santiago, que estaba iluminado y adornado con la mayor esplendidez, se verificó el enlace matrimonial de la bella señorita María Teresa Urbano Rubio, hija del que fué capitán de Infantería don Joaquín, con don Juan Luis Bedia García, de distinguida familia montañesa, y ambos funcionarios de esta Delegación de Hacienda.

Lucía la novia para la ceremonia un elegante vestido de "glasé" negro y adornado con las simbólicas flores de caña, obsequio como asimismo del magnífico ramo de gardenias, del cual era portadora, de sus compañeros de oficina.

Bendijo la unión el virtuoso párroco de dicha Iglesia don Rafael Arrieta, el cual, dirigió al nuevo matrimonio, una sentida plática.

Actuaron de padrinos la tía de la novia doña Cándida Rubio y el hermano del novio don Francisco Bedia García, en representación de su padre, que, aquejado de una pertinaz dolencia no pudo asistir al acto. Firmaron como testigos el interventor de Hacienda, don José Gómez Pineña, el abogado del Estado, don Francisco Cardenal; don Francisco Bedia y don Manuel Reigadas, oficial de Hacienda.

A la boda, aunque se quiso celebrar en la intimidad, asistieron todos los compañeros de ambos y crecido número de amigos, prueba de los numerosos afectos que cuentan entre nosotros.

La enamorada pareja salió para Zaragoza, Barcelona, Valencia y Madrid.

A las muchas felicitaciones que recibiera, unimos nuestra enhorabuena muy sincera, deseándole toda suerte de venturas en su nuevo estado.

A las ocho de la mañana del domingo, en la Iglesia de Santiago, el señor cura párroco don Rafael Arrieta, bendijo el enlace matrimonial de la bella señorita Carmen Val Blanco con el empleado de los "Almacenes San Pedro" don José Gómez de Segura, siendo apadrinados por doña Saturnina Olazábal, esposa del empleado de dichos Almacenes, don Francisco Fernández, y don Gerardo Blanco y Blanco, tío de la novia, residente en Bilbao.

Los numerosos concurrentes al ac-

Teatro Bretón

GRANDES ESPECTACULOS

RAMBAL

Presentación, el próximo viernes 13 de diciembre de 1935

con la magnífica obra

MISS THERY

Escenificación de una novela policíaca imaginaria. NUEVA MODALIDAD TEATRAL SIN ENTREACTOS.

Obras que se representarán en los sucesivos días de actuación: "LOS ENVENENADORES" o "EL CORRIDOR DE LA MUERTE" "CASANOVA, EL GALANTE AVENTURERO" y "EL MEDICO DE LAS LOCAS"

ABONO: Continúa abierto, en la forma acostumbrada, para los días 13, 14 y 16 del actual. Encargos en Contaduría. Tel. 1156.

Gran Mitin Republicano

ORGANIZADO POR LA JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA
EL DOMINGO 15 DE DICIEMBRE, A LAS 11 DE LA MAÑANA, en el

CINE OLYMPIA

Oradores:

D. PRUDENCIO SAYAGÜES
D. AMÓS SALVADOR
D. JULIO JUST

Pte. del C. N. de la J. I. R.
Diputado por la Rioja.
Diputado por Valencia.

NOTAS.—Para tener acceso al local será indispensable la invitación creada al efecto, que puede recogerse en la Secretaría de la Juventud de I. R., de 7 a 9. También pueden recoger las tarjetas para el banquete.

Calzados El Pelicano

TELEFONO 1930

ZAPATOS ULTIMAS NOVEDADES. — ZAPATOS, PRECIOSOS
MODELOS, MUY ECONOMICOS. — BOTAS KATTUSKAS
NACIONALES Y EXTRANJERAS

Distrito de Logroño

NAVARRETE, 9

En la mañana de ayer se verificó la solemne inauguración del hermoso órgano instalado por el acreditado Industrial de Azpetilla, don Rafael Puigant. Con este motivo fueron muchas las personas que tuvimos el gusto de saludar de los pueblos inmediatos y Logroño. Y también por este motivo, quiero hacer constar que la norma de conducta de este modesto corresponsal, no se altera en lo más mínimo por las alusiones que desde cualquier lugar o tribuna puedan hacerse, pues siempre y sin distinción, nuestro deber queda reducido a dar las noticias salientes de la localidad en la forma que venimos haciendo.

MUERTE SENTIDA.— En Madrid, en donde fué objeto de una delicada intervención quirúrgica, ha fallecido nuestra apreciada convecina, la esposa de don Santiago García.

Reciba la familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

PELOTA.— En la tarde de ayer se jugó un partido de desafío entre los jóvenes de la localidad Billero y Matute (Primitivo). Había expectación por verlos mano a mano, por tratarse de las primeras figuras locales en este deporte, y si no tuvo el interés que todos esperábamos, fué porque se hizo de noche y no pudieron terminarlo, retirándose los jugadores cuando igualaron a 32 tantos. Se cruzaron muchas apuestas.

Es partido que pueden repetir, pues las fuerzas están bien niveladas y es difícil predecir de quién será la victoria.

Sección de Arnedo

ARNEDILLO, 6

Tras de penosa y larga enfermedad, el día 6 dejó de existir el oficial retirado del arma de Caballería, que al mismo tiempo era industrial textil en esta plaza, don Ruperto Mayor Murillo, persona muy estimada por cuantos obreros tenía y por cuantos lo trataron.

El sábado, día 7, se verificó la conducción del cadáver al cementerio, viéndose concurridísima por forasteros y del pueblo, que le rindieron el último tributo.

Una de las dotes que adornaron su vida fué la de asistir a todos los enterros, sin hacer distinción de personas ni clases.

Descanse en paz el finado y su familia reciba mi más sincero pésame. El día de la Inmaculada transcurrió como en años anteriores y tomando comunión las hijas de María e infinidad de fieles. A las diez, hubo misa cantada por varios jóvenes de la cofradía, acompañadas al órgano por el párroco don Félix Sada.

La hora de los cafés, animada en ambos y los baños calientes—digo calientes por la temperatura que adquirieron con tanta animación.

NEVA DISTRACCION PARA BASTISTAS.—Costeados los gastos por los propietarios del Balneario se ha llevado a efecto la construcción de una vereda que conduce al alto de "Valentín", para que de dicha altura puedan los bastistas y cuantas personas deseen, admirar el panorama que el pueblo ofrece.

Hemos de aplaudir la idea, que sólo tiende a proporcionar distracción a los concurrentes, y con ello puede servir de propaganda y aumentar el número de aguilistas, que es lo que a todos interesa.—Primitivo Rodríguez.

TEDELLA, 7

TRAIDA DE AGUAS.—Por este Ayuntamiento se están haciendo las gestiones necesarias para que el expediente de traída de aguas potables que se encuentra en la Confederación Hidrográfica del Ebro desde 1920, vuelva a su curso normal, teniendo noticias de que dichas gestiones, que se hacen sin reparar en miras políticas, van coronadas de éxito. Que esta Corporación siga sin dejar de la mano este asunto tan importante, es lo que todos deseamos.

Este vecindario se encuentra ocupado de lleno en la recolección de la aceituna, que dará bastante cantidad, por encontrarse inmejorable.

Practicado el aforo del vino por este Ayuntamiento, da un resultado de 60.000 cántaras; y como término medio de graduación 14 grados y de calidad inmejorable.

—El mercado de vino del año an-

A las once de la noche del domingo compareció en la Comisaría de Vigilancia Fructuoso Rodríguez Rodríguez, domiciliado en Marqués de San Nicolás número 14, piso tercero, manifestando que dos horas antes, al regresar a su domicilio, se encontró la puerta abierta y al entrar en él con su esposa, notó la falta de dos billetes de cien pesetas y uno de veinticinco, más cien pesetas en plata, que guardaba en una caja de cartón, ignorando quien pueda ser el autor de la sustracción, pero sí sospechando en un individuo del que dió las señas.

Buen negocio

Por traslado para ampliación de la fábrica de dulces, se traspasa el Comercio de Ultramarinos de la calle de Vara de Rey, de la Viuda de Arróniz. Informes en el mismo. No se contesta por carta ni a intermediarios.

La Protectora Riojana pondrá desde Nájera a Santo Domingo, coche los días 3, 10 y 11, en combinación con el que efectúa el servicio desde esta capital a las diez de la mañana, regresando al anochecer. Administración: Jardines Café Suizo

CRISTALES Peñalva

GALLARZA, 3. TELEFONO 1182 LOGROÑO

Ha sido dado de alta en el Hospital Provincial el vecino de esta capital Ramón Adán Gabasa, que había ingresado en el benéfico establecimiento el 27 de noviembre con conmoción cerebral, por caída en Navarra. Enhorabuena.

HOTEL METROPOLITANO MADRID

Habitaciones con baño y pensión desde 16 pesetas.

Bonifacio Calvo

INSTALADOR DE CALEFACCION

Ideal Classic

DETALLES GRATIS

Teléfono 17-57

VACANTE DE SECRETARIO

En el "Boletín Oficial" del 19 de noviembre último, número 139, se anuncia la provisión interina del cargo de Secretario del Ayuntamiento de Ventrosa, con el haber de 2.500 pesetas anuales, por el plazo de trece días naturales, a contar desde el día 16 del mismo mes, fecha que tiene el anuncio.

En la Sala de Urgencia del Hospital Provincial fueron asistidos ayer:

Celestino Villanueva García, de 35 años, albañil, de herida contusa en el dedo anular de la mano izquierda, causada con una pala en las obras del Seminario viejo.

José Luis Sáenz Hernández, de 8 años, de herida contusa en el labio superior, por caída en el Muro de la Mata.

En la Casa de Socorro fué asistido el domingo el niño de cuatro años Luis Miguel Baigorri, de herida contusa en la región mentoniana, por caída.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, número 4, (Delicias) Especialidad en camas con somier NUMANCIA

D. GAYO Vías urinarias, Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.

Contra el frío

ESTUFAS de carbón, gasolina, eléctricas SALAMANDRAS Braseros, caloríferos, etc. Grandes surtidos. Precios Económicos FERRETERIA AMELIVIA

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 8 y 9:

Nacimientos.—Juan José Díez Grijalba, Carmen Lozano Díez, Teodoro Grandes Castillo, José Díez Calabia, Pedro Gumerindo Hernández Fernández.

Defunciones.—Lázaro Díez García, de 37 años, de Daroca; Isabel Velilla García, de 3 años, de Torrecilla de Cameros; Aurora Berges Rodríguez, de 5 años, de Logroño; Florentina Tejada Flaño, de 52 años, de Auzojó.

Matrimonios.—Eusebio Andrés Palacios con Justa López Rodríguez.

INDUSTRIALES!

FABRICANTES!

DROGUEROS!

NO ADQUIERAN LAS DROGAS QUE PRECISEN EN SUS INDUSTRIAS SIN CONSULTAR PRECIOS EN LA

DROGUERIA ALONSO

ALMACENISTA DE DROGAS AL POR MAYOR CERVANTES, 1. — LOGROÑO.

Muebles Ermejo

GABINETES -- COMEDORES -- DESPACHOS

NO ADMITEN COMPETENCIA

Loza y Cristal. - Batería de cocina. - Artículos para regalos. - Material eléctrico. - Etcétera, etc.

sevres,

por derribo forzoso,

liquida las existencias

(bajós del seminario)

Transportes La Vasco-Catalana

Servicio diario de toda mercancía de Barcelona a Logroño, y los lunes, jueves y sábados, salidas de Logroño a Barcelona.

Consulte precios, General Zubiano, número 32, bajo. Teléfono número 2119. Casa Central, Barcelona, Diputación, 307.

Permanente SOLRIZA

Sin electricidad. No molesta ni quema como los aparatos antiguos. SOLRIZA se ha impuesto; por eso es la Permanente de Moda. RIGUROSAMENTE GARANTIZADA, al precio de 15 PESETAS A Ondas y Rizos o Bucles, según el gusto que usted exija. Ni un solo fracaso en más de Mil Permanentes SOLRIZA. Peluquería de Señoras "LA FLOR DE ORO". Gallarza, 1, 1.

La Guardia civil ha comunicado al Gobierno de la provincia detalles relacionados con el incendio registrado en un edificio del pueblo de Tingo, propiedad de don Juan Leiva Barriocanal y del que oportunamente dió cuenta nuestro corresponsal en Haro.

Según éstos, el edificio quedó completamente destruido, lográndose solamente evitar que se propagara a los colindantes, previos grandes esfuerzos del vecindario y autoridades y según declaración del dueño, las pérdidas pueden valorarse en unas 12.000 pesetas, por haber quedado destruida la maquinaria para fabricar chocolate, aperos de labranza, sacos de amoníaco, paja y otros efectos.

El incendio se cree casual y el edificio estaba asegurado.

Con relación a las vacaciones anuales retribuidas nos envía la Delegación provincial de Trabajo el siguiente aviso:

"Se recuerda a los patronos el cumplimiento de lo dispuesto en la ley de Contrato de Trabajo y Bases en vigor, respecto a la concesión a empleados y obreros de las correspondientes vacaciones anuales retribuidas.

Debiendo tener en todo momento a disposición de la Inspección de Trabajo justificante documental de los términos en que tal obligación se ha cumplido, ya que su carencia se considerará obstrucción al Servicio de Inspección.

Las infracciones que se comprueben serán sancionadas con especial rigor."

DE LAS INDUSTRIAS LOGROÑESAS

La pintura como arte decorativo

Ayer tuvimos el gusto de visitar los comedores, recientemente inaugurados por el Restorán "El Cantábrico", decorados magníficamente por los talleres de Pintura y Decorado del señor Cenzano, establecidos en esta capital, calle Marqués de San Nicolás, números 165 y 167.

El arte de la pintura, llevado al campo de la decoración interior, necesita un tacto especial y un gusto artístico muy depurado para saber dar en cada caso el tono y los dibujos adecuados al objeto a que se refiere. Naturalmente que para esto quienes a ello se dedican, necesitan conocimientos especiales y una preparación cuidadosísima de la obra a iniciar.

Todo esto es lo que reúnen los indicados talleres del señor Cenzano, personas especializadas en la materia y además el suficiente amor al arte para no industrializarlo de tal forma que haciendo valer el mérito del artista resulte costosísimo para quien ha de realizar la obra.

La aereografía, el plasticolor, etc., todos los nuevos procedimientos de decorar reúnen los dichos salones del Restorán "El Cantábrico". Los zócalos de Uralita van pintados de un azul oscuro y sobre el mismo un plácido, por procedimientos modernísimos, un sobrezócalo en plasticolor, es decir, pintura en relieve, con colores elegidos, muy agradable a la vista, rematando la obra con unos dibujos en aereografía, alegóricos al establecimiento, como lo son, peces, algas y estrellas marinas, todo ello tan estupendamente combinado que resulta de un gusto depuradísimo.

Lo que merece mención aparte, ya que es lo que más nos ha llamado la atención, son las vidrieras del local, pintadas a pincel (óleo), que en tonos limpiísimos imitan a la perfección a las antiguas vidrieras artísticas con la ventaja de que no morman luz, más bien, la que se recibe algo amortiguada por los colores de los dibujos resulta muy grata para la vista.

Al felicitar al dueño del Restorán "El Cantábrico", por las mejoras introducidas en el mismo, lo hacemos extensivo a nuestro particular amigo y artista don Hipólito Cenzano, por el buen gusto demostrado en la realización de esta obra y por haber dotado a Logroño de uno de los mejores y más económicos talleres de pintura del Norte de España.

Agencia "Reica".
Previo concurso, ha sido nombrado presidente de los Jurados mixtos de Logroño don Florencio M. de Alda Villanueva.
Enhorabuena.

HE recibido por CAMIONETA mejor que MERLUZA, a

a 2'50 y 3'00 kilo el BACALAO que jamás habrá usted comido en su vida.

COMESTIBLES JOAQUIN RUIZ TELEFONO 16-17

NOTA: Obsequiaré a las clientas con bonitas papeleras (algo que no sale de lo corriente).

F. Aranda Yturrioz

DE LA MATERNIDAD DE MADRID

Especialista en partos

Enfermedades de la mujer y niños

MEDICINA GENERAL

REPUBLICA, 104, 1.º Teléfono 2147

El "Boletín Oficial" de la provincia del sábado publica la relación de las cantidades que cada Ayuntamiento debe consignar en sus presupuestos e ingresar en la Mancomunidad Sanitaria provincial durante el ejercicio de 1936 por las atenciones sanitarias.

Baules - Maletas

corrientes y de precio, con materiales garantizados, sin intermediarios: "Reparaciones", "Fundas", etc., en la fábrica. San Juan, 48. RICARDO ESTUCHISTA

Por don Fulgencio Eguizabal y esposa y para su hijo Dionisio Luis, fué pedido el pasado domingo la mano de la bellísima señorita Marina Alonso, hija de don Santos Alonso, habiéndose fijado la boda para los primeros días del próximo mes de enero.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Damos la enhorabuena a los futuros esposos que hacemos extensiva a sus distinguidas familias.

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

Las alumnas de la ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION, Sucursal de la Universidad de Barcelona, establecida en esta capital, Espartero, 14, entretenido, se reunieron el pasado domingo, fiesta de la Purísima, en dicho local y en número de treinta, para festejar el santo de su profesora y propietaria, doña Purificación Redón, haciéndole entrega de un espléndido regalo como prueba de simpatía y agradecimiento a sus enseñanzas.

La reunión resultó agradabilísima, prolongándose hasta avanzada la noche. Hubo baile, animación y derroche de alegría, siendo obsequiadas las alumnas con pastas, vinos generosos y refrescos.

Estas quedaron muy agradecidas a las atenciones de su simpática profesora doña Purificación Redón. Agencia "Reica".

Por fuerzas de Asalto y Vigilancia han sido detenidos por sospechosos e indocumentados, ocho individuos, de los cuales, Antonio Riesca, natural de Matamoros (Vizcaya), y José García, natural de Ponferrada (León), pasaron a la cárcel a cumplir arresto gubernativo, y los seis restantes fueron expulsados en un camión de Asalto, fuera de la provincia.

Por fuerzas de Asalto y Vigilancia han sido detenidos por sospechosos e indocumentados, ocho individuos, de los cuales, Antonio Riesca, natural de Matamoros (Vizcaya), y José García, natural de Ponferrada (León), pasaron a la cárcel a cumplir arresto gubernativo, y los seis restantes fueron expulsados en un camión de Asalto, fuera de la provincia.

Por fuerzas de Asalto y Vigilancia han sido detenidos por sospechosos e indocumentados, ocho individuos, de los cuales, Antonio Riesca, natural de Matamoros (Vizcaya), y José García, natural de Ponferrada (León), pasaron a la cárcel a cumplir arresto gubernativo, y los seis restantes fueron expulsados en un camión de Asalto, fuera de la provincia.

Por fuerzas de Asalto y Vigilancia han sido detenidos por sospechosos e indocumentados, ocho individuos, de los cuales, Antonio Riesca, natural de Matamoros (Vizcaya), y José García, natural de Ponferrada (León), pasaron a la cárcel a cumplir arresto gubernativo, y los seis restantes fueron expulsados en un camión de Asalto, fuera de la provincia.

Por fuerzas de Asalto y Vigilancia han sido detenidos por sospechosos e indocumentados, ocho individuos, de los cuales, Antonio Riesca, natural de Matamoros (Vizcaya), y José García, natural de Ponferrada (León), pasaron a la cárcel a cumplir arresto gubernativo, y los seis restantes fueron expulsados en un camión de Asalto, fuera de la provincia.

Por fuerzas de Asalto y Vigilancia han sido detenidos por sospechosos e indocumentados, ocho individuos, de los cuales, Antonio Riesca, natural de Matamoros (Vizcaya), y José García, natural de Ponferrada (León), pasaron a la cárcel a cumplir arresto gubernativo, y los seis restantes fueron expulsados en un camión de Asalto, fuera de la provincia.

Por fuerzas de Asalto y Vigilancia han sido detenidos por sospechosos e indocumentados, ocho individuos, de los cuales, Antonio Riesca, natural de Matamoros (Vizcaya), y José García, natural de Ponferrada (León), pasaron a la cárcel a cumplir arresto gubernativo, y los seis restantes fueron expulsados en un camión de Asalto, fuera de la provincia.

Por fuerzas de Asalto y Vigilancia han sido detenidos por sospechosos e indocumentados, ocho individuos, de los cuales, Antonio Riesca, natural de Matamoros (Vizcaya), y José García, natural de Ponferrada (León), pasaron a la cárcel a cumplir arresto gubernativo, y los seis restantes fueron expulsados en un camión de Asalto, fuera de la provincia.

Por fuerzas de Asalto y Vigilancia han sido detenidos por sospechosos e indocumentados, ocho individuos, de los cuales, Antonio Riesca, natural de Matamoros (Vizcaya), y José García, natural de Ponferrada (León), pasaron a la cárcel a cumplir arresto gubernativo, y los seis restantes fueron expulsados en un camión de Asalto, fuera de la provincia.

Por fuerzas de Asalto y Vigilancia han sido detenidos por sospechosos e indocumentados, ocho individuos, de los cuales, Antonio Riesca, natural de Matamoros (Vizcaya), y José García, natural de Ponferrada (León), pasaron a la cárcel a cumplir arresto gubernativo, y los seis restantes fueron expulsados en un camión de Asalto, fuera de la provincia.

EMORAGUES

TUBERCULOSIS y CORAZON NEUMOTORAX. — RAYOS X. Muro Mata, 8, 3.º — Telf. 1985

J. FERNANDEZ GONZALEZ

Médico-Director Dispensario Antituberculoso ASMA - TUBERCULOSIS NEUMOTORAX - RAYOS X

Bretón Herreros, 44

MAS INFORMACION POLITICA

(Viene de la segunda plana)

Madrid, 9.—12 noche

UNA REUNION DE CUARENTA DIPUTADOS RADICALES

Esta tarde se ha celebrado en el domicilio de un destacado personaje político del partido radical una reunión a la que asistieron unos 40 diputados.

Desde luego y según ha dicho un prohombre radical del que se habla como posible jefe del Gobierno y ostenta una elevada situación en la política actual, el señor Lerroux, en la reunión, en la que hubo escasa concurrencia, pronunció un discurso de tonos elevados y emocionantes, manifestando su propósito de retirarse, si no de la política, al menos momentáneamente de la lucha activa, sacrificándose así por la República.

El discurso causó buena impresión y fué divulgado por los diputados que lo oyeron, que alababan la actitud del señor Lerroux, puesto que con ella daba salida a una situación difícil para el partido y enojosa para las posibles soluciones de Gobierno que se intentará buscar.

El sábado, el señor Lerroux dió a conocer a algunos prohombres del partido las líneas fundamentales del discurso que se prononcia pronunciar en el debate.

El señor Alba le dijo que podía hacer uso de la palabra cuando lo estimara oportuno, pues dada su personalidad y el momento en que se iba a producir, los diputados se resignarían gustosísimos a verse privados del uso de la palabra.

La sorpresa para todos y principalmente para los radicales fué extraordinaria cuando se supo que don Alejandro no acudía al Parlamento.

Entre los diputados radicales que figuran en el grupo de la escisión se advierte un serio descontento.

Están dispuestos a que esta situación equívoca termine, formando un grupo que acate la jefatura de don Santiago Alba.

En la reunión celebrada esta tarde por esos cuarenta diputados, esta decisión se mantuvo firme y resuelta y así se acordó comunicarla al jefe del partido radical señor Lerroux.

Después de celebrada la reunión acudieron al domicilio del señor Lerroux los señores Hidalgo y Pareja Yébenes.

¿ACATARAN LA JEFATURA DEL SEÑOR ALBA?

Esta tarde se dijo en el Congreso por personas afectas al jefe radical que dichos ex-ministros habían ido a poner de manifiesto a don Alejandro su adhesión; pero noticias posteriores dicen que le expusieron la decisión de los diputados no conformes con la actitud seguida por don Alejandro.

También se dijo en los pasillos que el señor Lerroux, con la llamada vieja guardia de su partido, está decidido a impedir toda acción en la que no intervengan ellos de manera decisiva.

Aunque de manera oficial se asegura lo contrario, los cuarenta diputados a que antes aludimos se separarán del partido y tienen el propósito irrevocable de que continúe el bloque.

En su consecuencia, el señor Lerroux no podrá ofrecer a ninguna de las personalidades que serán llamadas a formar Gobierno, los votos de su partido.

Por el contrario, el señor Alba es el dueño de la voluntad de estos y será seguramente el que tengan que dirigirse los que pretenden formar una mayoría parlamentaria.

OTRA REUNION DE RADICALES

Esta noche, según noticias que han llegado a nosotros, se ha celebrado, a las diez, en el domicilio de don Diego Hidalgo, una reunión a la que asistió parte de los diputados de la minoría radical que no están dispuestos a acatar la jefatura de don Santiago Alba.

EL SEÑOR AZAÑA NO TIENE NADA QUE DECIR

Una personalidad de Izquierda Republicana ha dicho que el señor Azaña ha enviado un besalamano a S. E. en ejecución de su consulta.

Parece que el señor Azaña ha contestado que como ex-presidente del Consejo nada tiene que decir y que su opinión es la del partido a que pertenece, opinión que será expresada cuando sea llamado a consulta el jefe de la minoría.

UNA CARTA DEL SEÑOR SANCHEZ GUERRA

El secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra, ha dirigido una carta a los periódicos en la que desmiente una vez más que haya tenido intervención alguna en el nombramiento de su hermano para ingeniero y gobernador de la Guipuzcoana.

Dice también que existen datos en la Comisión investigadora del asunto Nombela que así lo acreditan. Agrega que espera recobrar su libertad de acción para poder ser más "explicativo" con el diputado que lanzó tales insidias en el Parlamento.

EL SEÑOR LERROUX DICE QUE NI SE RETIRA NI SIQUERA SE APARTA

Los periódicos de la noche publican unas declaraciones de don Alejandro Lerroux.

Dice en ellas que su determinación de no presentarse en el Parlamento la noche del sábado, obedece a diversas razones. La fundamental—agregó—es que cree que mientras no surtan dentro

del ámbito de la República otras fuerzas preparadas y en condiciones de constituir una reserva de Gobierno, no se puede contar más que con el llamado bloque gubernamental.

He venido haciendo toda clase de sacrificios para que el bloque no se rompa, y la disolución del sábado hubiera podido llevarnos a una situación de pugna entre la Ceda y yo, que es lo que quería evitar a toda costa. Otra de las causas es mi desprecio absoluto por el tema.

En cuanto a mi retirada de la vida política, precisemos: He anunciado muchas veces el deseo de tomarme un descanso; pero habría de ser cuando no representara un estorbo para la marcha de la República, cuando no significara un obstáculo para el mantenimiento del bloque; mas no ha llegado ese momento. Ahora menos que nunca me puedo apartar de la política activa. No habrá siquiera apartamiento, cuando menos retirada. Iré a las Cortes al frente de mis diputados y hablaré.

El debate político en el que se sustente la crisis podrá ser el momento para que pronuncie el discurso que el sábado no quise hacer.

Respecto a mi impresión sobre el debate Nombela ha de decir que los oradores, en su mayor parte, sólo sirvieron móviles políticos.

Subrayo la importancia de los discursos del señor Pérez Madrigal, si hubiera suavizado los ataques, y el del señor Gil Robles.

En cuanto a la situación interna del partido radical, creo indispensable mi presencia al frente de la minoría. Hay que limar asperezas, corregir yerros, y para eso estaré en mi puesto.

Estas declaraciones de don Alejandro Lerroux fueron muy comentadas en los centros políticos, donde se conocía el discurso que pronunció el viernes el señor Lerroux ante la minoría radical.

La impresión política de ayer

Madrid, 9.—12 noche

Resulta todavía difícil hacer predicciones en torno a la solución del problema político en este primer día de crisis.

Aun no han emitido su juicio en la Cámara presidencial más que muy pocos de los personales que en esta ocasión van a evacuar consulta.

Acaso hasta última hora de la tarde de mañana no termine el desfile de personajes por el Palacio Nacional, y, en su consecuencia, sin sospechar las opiniones de unas y otras personalidades, faltan en realidad elementos de juicio para conjeturar sobre los resultados.

Claro es que los hechos y en la forma como se ha planteado la crisis y sus antecedentes políticos están ahí a la luz del día para que cada uno extraiga de ellos las consecuencias que la lógica le sugiera. Y aunque es tópico muy extendido el decir que en política no se puede prever ateniéndose a la lógica, lo cierto es que en política como en todos los órdenes para establecer hipótesis verosímiles lo prudente es discernir sin desafiarse la lógica.

El documento que el señor Chapaprieta ha acompañado a su dimisión equivale al desahucio de la Cámara actual.

Según el presidente dimisionario, estas Cortes no son capaces de sancionar la labor fiscal y presupuestaria proyectada en virtud de repetidos acuerdos del Consejo de ministros, Consejo de ministros en el que tenían voz y voto, y casi puede decirse que voto de calidad, dada la fuerza parlamentaria que algunos ministros arrastraban, determinados personajes que esta mañana se mostraron disconformes si no con el espíritu de los proyectos económicos si con el ritmo acelerado con que su autor trata de ponerlos en marcha.

Conviene recordar que al constituirse el segundo Gabinete Chapaprieta hubo una nota presidencial en que se hacía público el mandato recibido por las Cortes de la obra económica y presupuestaria, una pronta reforma de la ley Electoral, y la fijación de los puntos o artículos revisables de la Constitución.

¿Ha realizado tarea semejante el Gobierno dimisionario? Intento, al menos por parte de su presidente, sí lo hubo. Ahora bien. ¿Siguen estando las Cortes propicias a facilitar la primera parte del mandato presidencial, la prosecución y feliz término de la obra económica? Está claro que no. En su consecuencia existen motivos para pensar que haya llegado el momento de disolver la Cámara.

¿Sobre quién recaerá, caso de que, en efecto, se vaya a la disolución el encargo de formar el Gobierno llamado a convocar elecciones en su día?

Cabe admitir que sea el propio señor Chapaprieta.

El Poder moderador se ha mostrado repetidas veces, en ocasión de crisis y de Consejo de ministros en el Palacio Nacional, conforme con la reorganización fiscal y presupuestaria que con respecto al Estado proyectaba el jefe del Gobierno dimisionario.

Es verosímil, pues, que el señor Chapaprieta, terminadas las consultas, reciba el encargo de formar un Gobierno que, previa la disolución de las Cortes, tratara de terminar, en efecto, la malograda reforma económica por el comportamiento de los partidos del bloque. Lo que no es ya tan probable es que el señor Chapaprieta encuentre asistencia ni entre los partidos del bloque ni entre los republicanos de centro y de izquierda, y si así fuese, que regularmente sería, habría de resignar la confianza



LA BELLA SEÑORITA MARIA TERESA URBANO RUBIO Y DON JUAN LUIS BEDIA GARCIA QUE CONTRAJERON MATRIMONIO EL PASADO DOMINGO

Fot. Limorti

De Cataluña

MUERTE DE UN MULTIMI LLONARIO

BARCELONA.—Hoy ha fallecido don Damián Mateu que se calcula deja una fortuna de unos 200 millones de pesetas.

Pertenece al Consejo de Administración de la Hispano Suiza y era consejero de otras importantes entidades.

LA DEVOLUCION DE UN EDIFICIO

Ha sido comentada la aparición en la «Gaceta» de una orden ministerial ordenando el reintegro a sus antiguos propietarios de un edificio de la Compañía de Jesús valorado en un millón de pesetas.

En él se habían instalado varios grupos escolares.

A TARRAGONA

Ha marchado a Tarragona el consejero de Sanidad con objeto de abonar el segundo plazo de la adquisición de la Granja agrícola experimental de Olivicultura.

CONFERENCIAS

Sobre el tema «La tercera República» ha dado hoy una conferencia don Antonio María Esbert.

En el Gran Price, el diputado se-

ñor Tralal dió otra conferencia acerca del presente y futuro de las izquierdas en Cataluña.

LA PROVISION DE LA ALCALDIA

Los acontecimientos políticos han hecho variar las conjeturas sobre la provisión de la Alcaldía de Barcelona.

Se da por descontado que ya no será alcalde el señor Bofarull y suena para dicho cargo el señor Torrá, que fué diputado por Granollers.

LES ESTROPEAN LA DIGESTION

Cuando se hallaba merendando un súbdito alemán con su novia en la montaña de San Pedro Mártir se presentaron tres individuos que les ro-

baron cien pesetas, una cámara fotográfica y un bolsillo que llevaba la joven.

UNA VACA SIEMBRA EL PANICO

GERONA.—En Torroella de Montgrí, al ser descargada de un camión una vaca, embistió enfurecida a los transeúntes.

Resultaron varios contusos y la res sembró el pánico al correr por las calles de la ciudad. Hubo numerosos revolcones y dos transeúntes sufrieron graves cornadas.

Después de un intenso tiroteo, la Guardia civil dió muerte al animal.

Se recuperan 69.000 pesetas en Asturias

SAMA DE LANGREO.—Las fuerzas de Asalto destacadas en Sama de Langreo, a las órdenes del teniente Señor Wilches, realizaron en las primeras horas de la mañana del pasado sábado un servicio, por el cual lograron recuperar 69.000 pesetas, en billetes del Banco de España, que tenían escondidos dos vecinos del pueblo de Sotondrio, del Concejo de San Martín del Rey Aurelio.

Primeramente detuvieron al joven Alfredo Calleja Rodríguez, de 19 años de edad, que, una vez trasladado al cuartel de Asalto, establecido provisionalmente en esta villa, confesó que en el barrio de la Meruca, perteneciente a aquel pueblo de San Martín, tenía escondida cierta cantidad en billetes del Banco de España. Traslado a dicho barrio, el citado oficial, con varios números a sus órdenes, hallaron en un pozo negro dos botes con nueve billetes de 500 pesetas y 187 de cien, cantidad que ascendió a 23.000 pesetas.

Más tarde, y en el mismo sábado, detuvieron a la vecina del mismo pueblo Modesta García Cambor, quien en varias veces—con intervalo de poco tiempo—hizo entrega de la cantidad de 46.000 pesetas en la forma siguiente: a las seis y media de la tarde del citado sábado entregó 1.800 pesetas en trece billetes de cien y diez de cincuenta; a las siete, de 25.000, en cincuenta de quinientos, y a las nueve y diez minutos, de 19.800 en veinte de quinientos y noventa y ocho de cien, que hacen las 46.500 entregadas todas ellas ante testigos, después de haber sido detenida por aquellas fuerzas de Asalto.

Esta mujer es la esposa—según nos informan en el cuartel de Asalto—de Severino Calleja, conocido socialista y concejal del Ayuntamiento de San Martín del Rey Aurelio, que fué detenido poco después del movimiento revolucionario, y a quien se le recogieron cerca de cincuenta mil duros en billetes, que tenía enterrados en una huerta cercana a su domicilio. El joven Alfredo Calleja Rodríguez es sobrino del citado Severino.

Del extranjero

TUMULTO EN CASABLANCA

CASABLANCA.—En la cercanías del palacio del sultán y por motivos que se desconocen se originó una riña entre varias mujeres indígenas, que degeneró en un tumulto en el que intervinieron unas cien mujeres. Acudió la Policía, y practicó varias detenciones.

Quince mujeres resultaron heridas, dos de ellas de gravedad.

SE RECHAZA LA APELACION DE HAUPMANN

WASHINGTON.—El Tribunal Supremo ha rechazado la apelación de Bruno Hauptmann ante el Supremo contra la pena de muerte que le fué impuesta, por considerarle autor del rapto del hijo de Lindbergh.

HILARIO MARTINEZ HACE UN BUEN MATCH

BERLIN.—Se ha celebrado el match de boxeo entre el campeón de Europa de los semipesados Gustavo Hender y el español Hilario Martínez.

Venció el primero por puntos y, aunque se impuso la técnica del campeón, el español demostró su gran valía.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES.—Por 328 votos contra 140 la Cámara de los Comunes ha rechazado la enmienda presentada por los laboristas al discurso del Trono.

CUATRO MUERTOS Y CINCUENTA HERIDOS EN UN ACCIDENTE FERROVIARIO

NAPOLÉS.—En el camino de hierro de Fratta-Maggiore de la línea de Nápoles, a unos cincuenta kilómetros de distancia de esta última ciudad, se registró ayer un accidente ferroviario, resultando cuatro personas muertas y más de cincuenta heridas.

Los vagones sufrieron tremendos destrozos, quedando varios de ellos a mucha distancia de la vía.

EL EXPRESIDENTE CALLES INCULPADO POR EL ASESINATO DE OBREGON

MEJICO.—El periódico «La Prensa» publica una información con sensacionales revelaciones a propósito del asesinato del presidente Obregón, según las cuales el entonces presidente Calles y el secretario de Estado en Agricultura, Morfones, son indirectamente responsables del asesinato.

El fiscal general ha declarado que si estas revelaciones tienen fundamento, la justicia seguirá su curso, «por altos que estén los culpables». El fiscal estudia en la actualidad la acusación resultante de las revelaciones hechas por «La Prensa».

LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

La sangre impura marca en la piel estigmas repulsivos tales como:

Herpes, Acné, Eczemas, Forúnculos, Urticaria, Flebitis, Prurigo tenaz, Varices en las piernas, Ulceras supuradas.

Sangre nueva y pura para todos con el

DEPURATIVO RICHELET

Interesante carta de agradecimiento

Tenia lupus en la cara desde hace muchos años, con mucha supuración, y el año pasado me recomendó mi hermana el Depurativo Richelet por haberse curado ella de una enfermedad grave de la sangre. Tome dos frascos nada más y con ellos cesó la supuración. Desde entonces se me supuró más, y este año que estoy tomando otra vez el Depurativo, se me ha mejorado muchísimo la costrosidad que tenía y no tardaré en verme curada del todo.

Le ruego a usted se digno decirme cuantos frascos necesitaré para que la cara me quede limpia del todo y si necesitaré usar el Jabón Richelet, dándole las más expresivas gracias por anticipado.

CARMEN G. IBARRA DE CAMARGO

S/c. Tejería, 2 y 4, 2.º Pamplona (Navarra).

P. D. Le advierto que si alguien quisiera saber o informarse sobre la veracidad de mi curación no tengo inconveniente en hacerlo, lo mismo por escrito que verbalmente.

DE VENTA EN FARMACIAS

Pida folleto gratuito para la curación de las enfermedades de la sangre al LABORATORIO RICHELET

San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián.

Sus elementos regeneradores dejan la piel intacta, llevando la salud a todo organismo. Las pústulas, manchas, llagas y hasta los antiguos males de las piernas desaparecen, y si se emplea el Jabón Richelet como ayuda, no quedan en el cuerpo ni huellas de las enfermedades pasadas.

Hace insensibles en la mujer las épocas dolorosas y evita las complicaciones y trastornos de la menopausia.

Por sólo **4 25** PTAS. puede usted adquirir el nuevo frasco pequeño, puesto a la venta para dar más facilidad al consumidor modesto.

Sigue vendiéndose el frasco grande a 7,80, timbre aparte.

Para completar el tratamiento use **95** céntimos nada más cuesta la pastilla económica. Pastilla grande: 1,80, timbre aparte. En perfumerías, droguerías, farmacias y bazares.

gran cicatrizante y delicioso tónico cutáneo

lana
los lunes,
número
guos.
toda.
PTAS
exija.
IZA.
1.º
ones anua-
Delegación
niente avl-
os el cum-
la ley de
en vigor,
empleados y
ntes vaca-
momento a
de Traba-
de los tér-
se ha canse
se conside-
de Inspecc-
omprueben
del rigor.
RONESAS
omo
tivo
de visitas
te inaugu-
Cantábrico
mente por
Decorado
decidos en
de San
7.
llevado al
terior, ne-
un gusto
para saber
los dibujos
que se re-
para esto
necesitan
una pre-
la obra a
men los in-
Cenzano,
la materia
or al arte
ta forma
to del ar-
ta quien ha
color, etc.,
mientos de
salones del
Los zócalos
de un
mo un pi-
moderni-
sticador, es
con colores
a la vista,
nos dibujos
el establec-
es, algas y
tan estu-
ne resultan
aparte, ya
llamado la
s del local,
que en to-
perfección
físticas con
erman luz,
algo amor-
los dibujos
vista.
el Restoran
mejoras in-
lo hacemo
ntar amigo
Cenzano,
ostrado en
y por ha-
uno de los
talleres de
ña.
o nombrado
mixtos de
de Alda Vh
ETA mejor
a
o kilo
habrá usted
da.
IN RUIZ
17
las clientas
algo que se

Crónica de sucesos de vario carácter

AGREDIDO Y ROBADO

MADRID.—Esta madrugada, en la calle de Irún, tres individuos golpearon a un transeúnte, al que quitaron una cantidad de dinero, una bufanda y los guantes.
La Policía interviene y reserva el nombre del agredido.

DETENCION DE UN EXTREMISTA

MALAGA.—Ayer, cuando la Guardia civil vigilaba la casa de un extremista donde sabía que se ocultaba el pistolero Salvador Río, vio salir a éste por una puerta trasera. Le dieron el alto y Salvador contestó haciendo fuego sobre la fuerza. Fue, por fin, detenido y declaró haber intervenido en el atraco al cobrador de un Banco, al que arrebataron 15.000 pesetas.

SEIS HERIDOS GRAVES.—UN NIÑO MUERTO Y OTRO GRAVÍSIMO

EL FERROL.—En la carretera de Villalba a El Ferrol, una camioneta que conducía Juan Pastor, a consecuencia de un falso viraje, fué a estrellarse contra un árbol.
Resultaron gravemente heridos el chófer y cinco viajeros.
—En Feijoo, un incendio destruyó una casa. Dos niños de corta edad resultaron con quemaduras tan graves que uno falleció y el otro se halla en gravísimo estado.

Noticias por teléfono

Madrid, 9.—Varias horas

RECEPCION ACADEMICA

Bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora se celebró en la Academia de Ciencias Morales y Políticas el acto de la recepción del nuevo académico, don Salvador de Madariaga.

El nuevo académico fué presentado por el obispo de Madrid-Alcalá y el señor Zozaya.

El rector pronunció un discurso sobre el tema "Las ciencias morales y políticas y la sociedad internacional".

Afirmó en su discurso que materialmente existe la república universal y que en lo intelectual, lo moral y lo social, se está creando también, gracias a agentes mecánicos y telemecánicos, que son la radiodifusión y el cinematógrafo.

Agregó que la república universal está, sin embargo, amenazada por la guerra, si los hombres no saben elevarse sobre las bestias.

Le contestó el conde de Romanones, elogiando la competencia del señor Madariaga.

Dijo que la verdadera paz no hay que esperarla sólo del Cielo, sino que hay que trabajar por ella y hacerla posible.

Terminó expresando su esperanza de que la Humanidad presencie algún día el hundimiento de la barbarie.

EL FERROL PID. CONSTRUCCIONES NAVALES

EL FERROL.—En el Teatro Jofre se celebró una asamblea magna popular, presidida por el Ayuntamiento. Acudieron representantes de la industria y de los obreros y se acordó pedir a los Poderes públicos la inmediata ejecución de un plan de construcciones navales.

EL SEÑOR BARDAJI EN BADAJOZ

BADAJOZ.—A primeras horas llegó el ministro de Instrucción Pública, en honor al cual se organizó un banquete por el Colegio de Abogados.

EL ANIVERSARIO DE PABLO IGLESIAS

Durante todo el día de hoy han desfilado por el cementerio civil numerosas representaciones de las organizaciones obreras para depositar flores y coronas en la tumba de Pablo Iglesias con motivo de cumplirse la fecha del aniversario de su muerte.

A las ocho de la mañana lo hizo el señor Largo Caballero, que depositó un ramo de flores rojas.

Con este objeto han llegado representaciones de las organizaciones socialistas de Valencia, Zaragoza, Vizcaya y Sevilla.

Se habían adoptado algunas precauciones, que resultaron innecesarias.

FASCISTAS Y SOCIALISTAS EN HELLEN

HELLIN.—Cuando regresaba de Murcia, donde asistieron a un acto político, los señores Primo de Rivera, fueron requeridos por unos corre-

manos, y la Guardia civil practicó detenciones.

Los señores Primo de Rivera continuaron el viaje a Madrid.

PETICIONES DE INDULTO

BUJALANCE.—Al convocarse el fallo del Consejo de guerra celebrado en Córdoba, que condenaba a muerte a Lorenzo Guillén y a Juan Rojas, el Ayuntamiento y el vecindario se han dirigido a los Poderes públicos solicitando el indulto.

ENTREGA DE UNA BANDERA

CADIZ.—En el hemiciclo del monumento a las Cortes de Cádiz, se entregó una bandera a la Guardia civil. Asistieron todas las autoridades y gran cantidad de público.

Las fuerzas de la Benemerita y del Ejército fueron ovacionadas. Se impulsieron varias condecoraciones y se pronunciaron discursos.

SOBRE UNOS INCIDENTES ESTUDIANTILES

Esta madrugada, los periodistas visitaron al director general de Seguridad para preguntarle acerca de los rumores sobre cierta actitud de los escolares y manifestó que, en efecto, esta mañana se habían producido algunos incidentes en los Institutos de Calatrán de la Barca y Cisneros, Escuela de Comercio e Instituto Central.

Los escolares se negaron a entrar en clase y en la calle de San Bernardo se produjo algún taponamiento porque los estudiantes paralizaron la circulación, pero se desalojó y se restableció la normalidad, entrando en las clases, que se desarrollaron normalmente.

Ahora las autoridades académicas impondrán las oportunas sanciones.

También se le habló del rumor de un tiroteo que se decía haberse registrado en la Ciudad Universitaria, y el señor Garduqui lo desmintió, añadiendo que allí no había ocurrido ningún incidente.

NOTAS SEVILLANAS

La Guardia de Seguridad de servicio en la calle Puente y Pellón, vio a unos individuos que fteban pesquines en dicha calle.

Al ver a los guardias buyeron por la calle Alfonso el Sabio. Los guardias hicieron varios disparos para asustarlos, consiguiendo detener a Vicente Jiménez, Vicente Chaves Casares y Ricardo Pardo Larías.

Se entregó un estandarte al segundo grupo divisionario de Intendencia, asistiendo las autoridades civiles y militares. Habo desfile de tropas, brillante.

En el Frontón Betis se celebró un mitin pro indulto de Jerónimo Misa, concurriendo numeroso público y pronunciándose discursos.

Del País Vasco

CONTINUA FURIOSO EL TEMPORAL

SAN SEBASTIAN.—Sin interrupción desde la noche del domingo anterior, ha continuado el temporal de mar con fuerte viento y copiosa lluvia, que en tierra no ha causado tan grandes desperfectos como es costumbre en esta clase de temporales.

A consecuencia de tan persistentes lluvias, entre los kilómetros 39 y 40 de la carretera general, en el término municipal de Isasondo, se produjo un importante corrimiento de tierras que interceptó aquella vía, obligando a reanudar el tránsito por la carretera vieja.

UN ROBO

En la Comisaría de Policía de Irún se ha presentado denuncia de un robo cometido en "Villa Carlota-Enea", que perteneció al que fué varias veces ministro don Pío Gullón, y actualmente es propiedad de don Pedro Amoroto, residente en Madrid.

El encargado de la finca encontró los muebles en desorden y no pudo precisar los objetos robados por los ladrones en ropas, plata y cristalería.

Los autores del hecho, que se ignora quiénes son, penetraron en la finca fracturando una ventana.

SE DETIENE A UN LADRON

La Policía ha detenido a Juan Losada Loinaz, autor de un robo en un bar, el cual ha manifestado que las cuatrocientas pesetas procedentes del mismo se las gastó en Bilbao, habiendo arrojado la caja fuerte al río.

UN EMPLEADO MUERTO POR EL TREN

Según comunican de Beasain, el empleado del recorrido de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte Martín Imaz Lecoa, que cubierto con el capuchón para resguardarse del temporal, no se percibió de la proximidad de un tren-tranvía, fué arrollado por él, falleciendo a consecuencia de las lesiones sufridas.

POR DOCUMENTOS FALSOS

BILBAO.—En Bausauri ha sido detenido un individuo que dijo llamarse Saturnino Gil, al que se ocuparon una linterna, un tubo de esparadrapo y otros objetos, además de la cédula y documentos extendidos a dicho nombre.
Sin embargo, estrechado a preguntas, declaró llamarse Juan Torno, de veintiocho años, y es natural de San Sebastián. Quedó a disposición del juez.

Del conflicto italo-etíope

Laval y Hoare han coincidido en una propuesta para resolver el conflicto, sobre la que Roma no ha dado opinión y que parece que no ha encontrado buena acogida en Addis Abeba.—En el campo de operaciones continúan los bombardeos Italianos y se han registrado algunos encuentros

Las gestiones para lograr la paz

PARIS.—Las conversaciones entre los señores Laval y sus colaboradores, por una parte, y el señor Hoare, con los señores Van Sittart y Peterson, por otra, comenzaron a las diez y media de la mañana en el Quai d'Orsay y se prolongaron hasta poco después de la una de la tarde.
A media tarde continuaban las conversaciones entre los señores Laval y Hoare, habiéndose llegado ya virtualmente a un acuerdo sobre el proyecto de solución del conflicto italo-etíope.

En la actualidad se están resolviendo algunas dificultades de redacción.

PARIS.—Han terminado las conversaciones entre los señores Hoare y Laval.

Se ha llegado a un acuerdo completo entre ambos a propósito del proyecto de solución del conflicto italo-etíope.

PARIS.—Terminadas las conversaciones franco-británicas, el señor Laval ha hecho a los periodistas las habituales declaraciones, y ha dicho: "Durante las conversaciones hemos buscado, animados del mismo sentimiento de conciliación y de amistad franco-británica, una fórmula que pudiera servir de base para el conflicto italo-etíope. No es posible en la actualidad hacer públicas las fórmulas, pues el Gobierno británico no ha sido informado todavía. Una vez recibida una aceptación, convendría esperar a conocer las apreciaciones de los Gobiernos interesados y la decisión de la Sociedad de Naciones."

Hemos trabajado con la mayor rapidez posible y con el deseo de asegurar una solución pacífica y honrosa. Ambas partes están satisfechas de las conclusiones a que han llegado."

PARIS.—El señor Hoare saldrá de París esta noche para marchar a Saint Moritz.

El señor Peterson ha marchado ya a Londres para informar al señor Baldwin sobre la fórmula de acuerdo elaborada entre los señores Laval y Hoare para la solución del conflicto italo-etíope. Si el primer ministro inglés aprueba estas proposiciones, como se cree aquí muy probable, el señor Peterson regresará mañana por la noche a París.

PARIS.—En los círculos bien informados se concede especial importancia al comunicado publicado al final de la entrevista entre los señores Laval y Hoare.

Inglaterra y Francia, se declara, han sido encargadas por los miembros de la Sociedad de Naciones de buscar las bases para la solución pacífica del conflicto italo-etíope. El comunicado oficial confirma su firme voluntad de cumplimentar este encargo con la mayor energía.

Esta confirmación tiene un valor tanto mayor cuanto que el discurso pronunciado el sábado por el señor Mussolini no parece a propósito para atentar a los dos ministros en sus esfuerzos. Se cree, por lo tanto, que las proposiciones elaboradas en París, serán sometidas inmediatamente al Gobierno de Roma para que Inglaterra y Francia puedan instruir el 12 de diciembre a los demás miembros de la Sociedad de Naciones de los resultados conseguidos, y dar así al Comité de los 18 los argumentos necesarios para fijar su actitud en la cuestión de la prohibición de la exportación de petróleo a Italia.

PARIS.—Se informa hoy, en fuente usualmente bien informada, que Francia e Inglaterra conjuntamente proyectan hacer una última oferta a Italia en relación con la paz italo-etíope.

En los círculos franceses de carácter oficial se sabe que el señor Laval y el ministro de Relaciones británico, y el Sr. Samuel Hoare, están absolutamente de acuerdo en la apreciación del conflicto, y exponen en el documento su punto de vista.

Hoare y Laval han discutido también la cuestión de persuadir a Alemania para que vuelva al seno de la Sociedad de Naciones mediante la disolución del Covenant del Tratado de Versalles.

PARIS.—Las nuevas protestas de paz, que serán hechas inmediatamente a Mussolini por los Gobiernos británico y francés, constituyen "la última esperanza de lograr la paz", según observadores de esta capital.
Se cree aquí que en el caso de que las nuevas propuestas de paz sean rechazadas por Mussolini, será necesario estrechar aún más el círculo de las sanciones ginebrinas contra Italia, y teniendo esto en cuenta, Laval y Hoare han hecho todo lo posible para llegar a una solución que pueda satisfacer a Mussolini. Por esta razón, de no aceptarlas Mussolini, quedaría cortado el camino para futuras negociaciones, y en este caso se considera probable que tanto Francia como Inglaterra abandonarían sus intentos de lograr una solución por vías diplomáticas.
De legarse a esto, según los obser-

vadores aludidos, el resultado sería la formación de un frente único anglo-francés contra Italia.

Si bien no se ha divulgado ningún detalle de las propuestas de paz, la United Press sabe de fuente fidedigna que se encaminan a dar a Italia el control sobre el Ogaden y sobre dos provincias etíopes adyacentes. Además, los italianos se quedarían con las zonas del Tigré que tiene conquistadas, con excepción, según se cree, de la ciudad santa de Aksun, la cual, por consideraciones de carácter religioso, sería devuelta a Etiopía.
A cambio de estos territorios, Italia cedería a Etiopía el puerto de Assab, dándole así su deseada salida al Mar Rojo. La región del lago Tana seguiría bajo el mando del Gobierno etíope.

Según informan en responsables círculos políticos de esta capital, el Sr. Samuel Hoare y el señor Laval han examinado la situación internacional, no solamente con el propósito de solucionar el pleito italo-etíope, sino también con el propósito de hallar una fórmula bajo la cual Alemania pueda regresar a Ginebra como miembro de la Sociedad de Naciones. Se cree también que ambos estadistas llegaron a un acuerdo acerca de la cuestión.

ROMA.—En los círculos oficiales se sigue sin comentar el nuevo plan pro paz, señalándose que aún no ha sido recibida la versión oficial por el Gobierno italiano.

GINEBRA.—En los círculos internacionales se considera el resultado de las entrevistas franco-inglesas como el acontecimiento más importante registrado desde la conferencia de Stresa.

ROMA.—El Senado se ha solidarizado por unanimidad con la obra de Mussolini.
Este pronunció unas palabras agradeciendo la votación que, según dijo, tenía una enorme significación.
Nuestros intereses europeos y africanos —agregó— serán defendidos con la mayor energía.

LONDRES.—Antes del Consejo, el rey recibió en audiencia a Eden.
Aunque no se ha facilitado referencia alguna, parece que el monarca ha sido informado de los planes franco-ingleses para el restablecimiento de la paz.

BERNA.—Ha llegado a Moritz, donde pasará un par de semanas, el Sr. Samuel Hoare.

PARIS.—Se considera que si Mussolini rechaza la propuesta de Inglaterra y Francia, estas naciones darán por terminado todo intento de solución por la vía diplomática.

LONDRES.—Según parece, en los círculos políticos ingleses se afirma que el Gobierno es favorable en sustancia a la propuesta Laval-Hoare.

LONDRES.—Comunican de Addis Abeba que en los círculos gubernamentales se duda de que Abisinia consienta en el arreglo del conflicto conforme a la propuesta establecida ayer en París.

Se hace observar que durante dos meses de guerra los italianos no han alcanzado grandes éxitos y los etíopes consideran que la retirada de las tropas italianas de los frentes Norte y Sur les anima a defender el territorio y rechazan toda propuesta de paz a base de cesiones de territorio.

Noticias del campo de operaciones

ADDIS ABEBA.—Cinco aviones italianos han bombardeado esta mañana nuevamente Dessie. Se afirma que el bombardeo no ha causado víctimas.

Uno de los aviones lanzó una bomba que contenía una carta dirigida a los habitantes y que decía: "Llevamos con nosotros el fascio del lictor, nuestros tres colores y los beneficios de la civilización romana. Saludamos al negro y preguntádsi si ha comido ya bastantes bizcochos."

La excitación es grande. Se quiere enviar esta carta a la Sociedad de Naciones.

ADDIS ABEBA.—(Del enviado especial de la United Press, Edward Beatta). Con respecto a los bombardeos aéreos de los italianos en el Norte de Etiopía, determinados funcionarios del Gobierno estiman que tales ataques aéreos obedecen al propósito de los invasores de provocar a las tropas etíopes para que inicien su proyectado ataque.
La impresión dominante en la capital de Etiopía es que el bombardeo de Dessie ha tenido por finalidad excitar a los etíopes para que inmediatamente entren en acción contra los italianos.

Un portavoz del Gobierno ha confirmado este punto de vista, y ha dicho que aunque los aviones italianos vuelvan nuevamente a bombardear Dessie, donde, como se sabe, reside actualmente el emperador, el ejército etíope no cambiará sus planes.
Ha agregado que ninguna provo-

cación por parte de los italianos provocará a los etíopes ni éstos emprenderán batallas sin obedecer a una táctica ya prevista.

ADDIS ABEBA.—Se reciben noticias según las cuales se ha librado una encarnizada batalla entre el ejército del Ras Desta y un fuerte contingente de fuerzas somalíes en el extremo Este del frente meridional, al Norte de Dolo. Los abisinios han conquistado, al parecer, dos tanques italianos.
La batalla duró un día y en ella perdieron los abisinios ochocientos cincuenta hombres y los italianos setecientos.

ROMA.—El comunicado oficial de Badoglio dice que en todo el frente continúan las actividades de reconocimiento.
No han cesado los bombardeos. Se ha señalado la baja de un oficial.

ADDIS ABEBA.—En el frente meridional es absoluta la calma.
Las tropas abisinias continúan acercándose a las italianas en grandes núcleos.
El ministro abisinio de Negocios ha telegrafado a la Sociedad de Naciones un informe de la Cruz Roja contra el bombardeo de Dessie.

ROMA.—El general Graziani, comandante de las tropas italianas en la Somalia, ha sido nombrado comandante de cuerpo de Ejército.
Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido la señorita Dolores Cámara Terrones, hija de nuestro amigo Miguel, el que ha hecho un mes sufrió la pérdida de su esposa.
Al entierro de la desgraciada Lola ha acudido muchísimo personal y fué presidido por Germán Cámara, hermano de la finada; Raimundo Cámara y Formoso Laprada, tío, y don Félix Cámara, primo hermano de la misma. El blanco fúnebre sobre el que iba una monumental corona, era llevado por peones del don Raimundo, y de las cintas tiraban cuatro señoritas enlutadas rigurosamente.
Qued escanse en paz la infeliz joven y que su padre y familia tengan resignación para sobrellevar la desgracia, de la cual nos condelemos.
—En Madrid está gravísima nuestra paisana doña Angeles Capellán, a la cual le han sido administrados los Santos Sacramentos.
Igualmente ha sido sacramentado en Barcelona, don Juan Rivera, esposo de la calceatense doña Pilar San Martín.
Ha sido viaticado el obrero septuagenario Desgracia Domingo, generalmente conocido por "Perula", el que parece ha mejorado de su enfermedad y el que celebráramos su restablecimiento pronto.
—En Logroño ha fallecido la octogenaria Vicenta Sagredo Pascual, natural de esta ciudad.
—Ha dado a luz felizmente un robusto niño, mi sobrina Felisa Ruiz, esposa de Domingo Hernando Martínez, siguiendo bien madre y criatura.
—El día 15 del actual contraerá matrimonio en Zaragoza, la encantadora señorita Amelita Ugarte Hermosilla, hija de nuestros amigos, entusiastas calceatenses, don Eugenio y doña Martina, y la cual se casa con un señor alemán, ingeniero mecánico, a todos los cuales damos nuestra sincera y cordial enhorabuena.
—Con verdadera satisfacción hemos recibido la noticia de que Manolito, excelente muchacho, estudiante, hijo de nuestro amigo Manolo Alonso, residente en Madrid, ha sido colocado en el Banco Hispano Americano de dicha capital.
Enviarnos la felicitación más cariñosa al amigo Manolo, a su esposa y a toda aquella tan querida familia.
—Otra noticia que nos ha producido honda satisfacción ha sido el leer una carta particular, fechada hace unos días, comunicando que la Federación del Ebro ha concedido 61.300 pesetas para obras de defensa contra el río Glera, cantidad que prometen enviar pronto, de modo que si a la verdad de la concesión sigue la de la prontitud en el envío del dinero, podremos decir que no faltará trabajo a los obreros en este invierno y sobre todo después, porque para la concesión de las pesetas para las obras del alcantarillado de la travesía de Eusemada y final de la calle de Villanueva, es condición que ambas obras han de estar terminadas para el 31 de diciembre del año 1936.
—El día 8 se muestra alegre y espléndido. Los socios de los círculos Tradicionalista y Católico, en cuyos balcones lucen las colgaduras de fiesta, celebran en la catedral miss solemne, en la que solemnemente predica el misionero P. Eugenio López, y después del acto religioso tuvo lugar en los círculos respectivos el desayuno de los socios.
A las doce, en el Espolón, la Banda municipal celebra el concierto de día de feria.
Al teatro acude personal al mitin de afirmación Sindical obrera, cuyo acto comienza con la presentación que hace el obrero de esta localidad Prudencio Sáez, que dice que el obrero puede en estos sindicatos defender el bienestar del trabajador y el pan de sus hijos, lo que puede defenderse con el orden, la justicia y la religión, porque con ello se defiende la verdad; es aplaudido.
José Resco, combate los postulados del socialismo. Demuestra que la interpretación materialista de la historia y lucha de clases y la tiranía sindical, son falsos y que no se puede ser católico y verdadero socialista.
Antonio Homar, justifica la necesidad del justo salario; que el obrero tiene derecho a la vida, pero no a una vida misera sino a una vida de hombre y no de hambre, viviendo en una

choza donde abundan las enfermedades porque ni entra el sol ni el aire y donde falta lo principal; que el obrero tiene derecho a subvenir a sus necesidades y las de su familia.

Que en justicia hay que dar al trabajador medios y ponerle en condiciones de poder hacer frente a la vejez y a los accidentes de trabajo y frente contra el paro obrero y a las enfermedades, no por caridad e limosna sino en justicia.

Que el obrero tiene derecho a constituir una familia y para ello hay que darle un salario familiar que evite el que la mujer tenga que ir a ganar el jornal no pudiendo atender al hogar constituido y aboga porque al obrero se le dé participación en las ganancias para que así las riquezas sean para los patronos y para los obreros.

A continuación habla Juan Sánchez, sobre el fin y condiciones del Sindicato Cristiano. Dice que es elemental del obrero defender sus mejoras sociales sin hacer caso de los políticos y que la lucha no sólo ha de ser contra el capital, ni que no se le debe consentir que usurpe el sudor del trabajador.

Finalmente habla Quintín Pérez, sobre la propiedad y su función y sobre el derecho del trabajador a ser propietario con el trabajo y el ahorro y llevando a casa los productos de su trabajo, sin gastarlo quizá en vino e en cosas no confesables. Expone que la misión del Estado no es la de absorber sino la de ayudarle y suplir sus deficiencias.

Condena el odio y que al obrero se le lleve a la revolución y aconseja al orden, la ley y el trabajo, y que el obrero debe vigilar y procurar que en justicia se castiguen los abusos e infracciones que cometen los de abajo y los de arriba, y termina pidiendo la colaboración de todos, y a los ricos que atiendan al pobre y trabajador, por ser de justicia.

Durante los discursos los oradores fueron ovacionados, pero también hubo interrupciones, a mi juicio inoportunas, porque creo y no sé si estaré equivocado, que en un mitin como el de ayer no hay derecho a interrumpir sino a escuchar al orador, sea de la ideología que sea.

En el Círculo Tradicionalista no se celebró el anunciado acto de afirmación porque en el mismo habían de hacer uso de la palabra tres señores diputados a Cortes, como eran los señores Comín, Arellano y De Miranda Mateo, los cuales salieron de la sesión nocturna del Congreso a las siete de la mañana, por lo que les fué imposible hacer el viaje.

TEATROS Y CINES

El domingo hizo en el Bretón sus funciones de despedida, la compañía en que figura como primera actriz nuestra paisana Antonia Herrero.

En función popular representó "Mojeña Clara", en la que la notable actriz hizo una incorporación verdaderamente singular del personaje protagonista, obteniendo muy entusiastas aplausos del auditorio.

En vermouth y noche se puso en escena "La mujer que se vendió", de Torrado y Navarro que, para no detenernos mucho, juzgaremos diciendo que no ha añadido nada al crédito que con otras producciones alcanzaron estos autores. La ejecución fue muy decorosa, distinguiéndose en ella, aparte de Antonia Herrero, Nicolás Navarro, que personificó con acierto un personaje americano y el público tuvo muy calorosos aplausos para la compañía y para la actriz titular a la que se despedió con gran simpatía.

Los programas de cine proyectados el domingo gustaron. "Serquina" pasada en el Olympia y en el Frontón Logroñés es la cinta de más mérito de las vistas en dicho día. Representa su producción un gran interés y valores estéticos de la mayor estimación. En segundo lugar merece colocarse "Alas en la noche" bien realizada, simpática, entretenida y con detalles originales. El último puesto corresponde a "La bien pagada", producción española que, si bien es cierto que acusa cierto progreso material, también es verdad que deja mucho que desear en cuanto a la labor de los actores, excesivamente mediocre, a excepción de Lina Yegoroff que, sobre una gran belleza tiene talento y sabe adaptarse a la pantalla.

En el Logroñés se dio ayer una cinta ya conocida titulada "Busco un millonario", que agradó como su primera proyección.

Hoy en el Moderno se dará un gran programa a base de una superproducción de Carole Lombard titulada "Música sobre las olas". Como complemento se pasará el combate Ross-Larín filmada con todo detalle, todo detalle.
En el Frontón Logroñés se representará la película española "La Doloresa", trasunto de la zarzuela del mismo título que alcanzó un gran éxito en reciente proyección en el Olympia.—C. M. G.

El precio de suscripción de "LA RIOJA" es 7'50 pesetas por trimestre, o sea el mínimo autorizado por la Ley, lo mismo para los suscriptores antiguos que para los que se suscriban de nuevo



Misionarios para que se detuvieran unos momentos.
Se los obsequió con un refresco en el Casino y como un grupo de simpatizantes los recibiera con el saludo fascista, algunos socialistas que se hallaban en el salón les increparon.
Surgió una disputa, llegando a las



PAGINA DE DEPORTIVA



ZUBIURRE

FUTBOL

(De nuestra Agencia "Noti-Sport")

PRIMERA DIVISION

ATHLETIC MADRID, 1
ATHLETIC BILBAO, 2

MADRID.—No necesitó el Club de San Mamés sacar buen juego de otras actuaciones para vencer al Athletic madrileño. Este se lo dió todo hecho al presentar un conjunto en el cual todos sus líneas, sin excepción, acusaron un desquehaceramiento grande. Los equipos practicaron dos estilos de juego, bien distintos. El de Bilbao no perdía nunca el tiempo con pases atrasados ni entregas cortas del balón. Grandes cambios, fuertes despejes y pases de extremo a extremo. En el de Madrid todo era lentitud y pesocitos a pocos metros.

En los primeros cinco minutos, ya el Athletic de aquí dió oportunidad al de fuera para que marcara. Fue un fallo rotundo de Alejandro que dejó a Bata solo dentro del área. Posiblemente asustado el delantero vizcaíno de tanta facilidad, desaprovechó un sencillo remate. Un poco de dominio de los madrileños por el gran juego de Ipiña. Ellos centra abierto, hace Pacheco una salida a destiempo e Iraragorri fue de cabeza el primer tanto bilbaíno.

La reacción desordenada del equipo madrileño apenas inquieta a los vizcaínos, que solo pasan un instante de peligro en una internada de Sornichero con un pase atrás, al que no llegó por milímetros el canario Arenchibia. En esta fase del partido, Comovera castiga con excesiva energía entradas duras, pero limpias de los de San Mamés, y el descanso llega con el 1 a 0 en contra de Madrid.

Mucha furia en el Athletic madrileño en el comienzo de la segunda parte. Pero las escapadas de los bilbaínos resultan peligrosas y en una de ellas consiguió Elices el tanto que aseguraba el tanto del conjunto de San Mamés. Después, ya no fué el Athletic el que presionó. Desanimado se entregó.

Cuando ya desfilaba la gente y nada hacía suponer que iba a variar ese resultado, un balón alto fué fallado por Ocea. Siguió la jugada Arenchibia. Se mostró valiente al resistir la salida desesperada de Blasico y a espaldas de un trompazo logró el único gol del Athletic madrileño.

Athletic B.: Blasico; Zabala, Ocea; Zubietza, Mugaerza, Gerardo; Gorostiza, Iraragorri, Bata, Gárate y Elices. Athletic M.: Pacheco; Valdearcel, Alejandro; Gabillondo, Ipiña, Peña; Marín, Arocha, Arenchibia, Estomba, y Sornichero.

OVIEDO, 3
HERCULES, 2

OVIEDO.—A pesar de que el mal estado del terreno constituía un serio handicap para el equipo alcantinense, se halló muy cerca de obtener un resultado más favorable. El encuentro tuvo emoción en la primera parte, en que hubo empate en dos ocasiones.

Los primeros en marcar fueron los asturianos a poco de comenzar la lucha, por un cabezazo de Lángara. El empate lo consiguió Aparicio al rematar un centro de Blázquez. Mediado el tiempo, un ataque de los oviedenses por la izquierda culminó en un cabezazo de Antón, que fué el segundo gol, y poco antes del descanso, Blázquez aprovechaba la mala colocación de Florenza para igualar a dos goles.

En el segundo tiempo dominó el Oviedo intensamente desde el principio. Lángara apuntó el tercero de sus tantos. Herrero consiguió el cuarto, y en las postrimerias otro maravilloso remate de Lángara fué el quinto gol.

Arbitró el señor Rodríguez, regulador. Oviedo: Florenza; Peña, Laviada; Castro, Soladrero, Chus; Casuco, Antón, Herrero, Lángara y Emilin. Hercules: Pérez; Orriols, Macía; Salvador, Rosalench, Sala; Mendizábal, Tatón, Blázquez, Morera y Aparicio.

BARCELONA, 0
RACING DE SANTANDER, 4

SANTANDER.—El Racing de Santander es un equipo irregular que lo mismo pasa de actuaciones catastróficas a otras excelentes. El domingo le correspondió realizar una de éstas. Y fué su víctima el Barcelona, que además tuvo que luchar con los inconvenientes de un terreno encharcado.

Todos los goles se produjeron en el transcurso del segundo tiempo. En la primera parte en la que el juego fué de dominio alterno, se llevó la pelota a gran velocidad y se actuó con violencia, lesionándose Chas y Berkessy, aunque ambos continuaron jugando. En el segundo tiempo, el Racing se volvió sobre la portería azul-grana y obligó al Barcelona a defenderse con energía. A los cuatro minutos Chas marcó el primer gol y a los 10 minutos el segundo.

El Barcelona se desmoralizó y uno de sus defensas introdujo el balón en su propia puerta.

El triunfo montañés se afianza con un cuarto gol obtenido por MUcho, a los 33 minutos.

Barcelona: Llorens; Zabalo, Arzo; Bardina, Berkessi, Valmaña; Ventolrá, Ralch, Escóla, Hernández y Pagés. Racing: Pedrosa; Ceballos, Harúa; Rloja, García, Germán; Cucu, MUcho, Chas, Larrinaga y Cisco.

SEVILLA, 2
MADRID, 1

SEVILLA.—La sola presencia de Campanal, ausente desde hacía días de su puesto, bastó para que su equipo recobrara su ofensividad. Así el Sevilla, se mostró superior al conjunto central.

El Madrid defraudó. El partido fué arbitrado con desacierto por Sánchez Orduña.

Al descanso llegó el Sevilla con dos goles en su haber, conseguidos después de un juego sereno y acertado, por Campanal y Tejada.

En el segundo tiempo, el Madrid marcó su único tanto a los 33 minutos, en un centro de Regueiro, rematado por Lecu, aprovechando un fallo de Epelde.

En los dos últimos minutos del partido, Quincoces pasó a la delantera para ayudar a sus compañeros en la búsqueda del gol. El defensor internacional tuvo un incidente con Deva, con el que llegó a las manos.

Sevilla: Elizaguirre; Joaquín, Deva; Epelde, Duarte, Núñez, López, Tejada, Campanal, Tacho y Bracero. Madrid: Alberti; Ciraco, Quincoces; Regueiro, Bonet, León; Eugenio, Regueiro, Sando, Lecu y Emilin.

ESPAÑOL, 3
BETIS, 0

BARCELONA.—Había expectativa ante el partido Español-Betis, porque había deseos de conocer el juego de Paquirri. El jugador bético no estuvo acertado y defraudó.

El Español se apuntó la victoria por tres goles a cero, merecidamente, pues se mostró como equipo más completo que su enemigo.

El Betis estuvo poco acertado y produjo mala impresión. Al cuarto de hora de juego, un tiro desde lejos de Manolín fué el primer gol del Español.

En el segundo tiempo continuó la presión del bando catalán. A los doce minutos, Costa se apuntó el segundo gol, y a los 33 minutos, el Español añadió su victoria por un tercer gol que fué el mejor de la tarde. Bosch envió un centro largo que devolvió Prat y que empalmo Costa.

En el Betis se lesionó Aedo, que ocupó el extremo derecha, bajando Fernández a las defensas.

Escartín arbitró bien. Español: Martorell; Pardo, Pérez; Espada, Sole, Lecuona; Prat, Costa, Edelmiro, Manolín y Bosch. Betis: Urquiza; Peral, Aedo; Fernández, Gómez, Díaz; Rejón, Rancel, Paquirri, Caballero y Saro.

VALENCIA, 2
OSASUNA, 1

VALENCIA.—Escasísimo interés tuvo el encuentro entre el Valencia y el Osasuna. El Valencia, que consiguió en la noche del sábado, por fin, la firma del profesional de su delantero centro, hasta ahora amateur, Amadeo, no creyó oportuno alinearlo, y fué lastima, porque su colaboración se echó de notar en la obra de la vanguardia valencianista.

Todos los goles se consiguieron en el primer tiempo. El de los osasunistas en primer término. Cuando iba mediado el tiempo, Vergara realizó un gran avance, y después de burlar a los defensas locales, batió desde cerca a Cano. Guizarro se encargó de producir el empate un cuarto de hora más tarde, y este jugador, en combinación con Vilanova, fué el que originó en las postrimerias del tiempo una situación embarullada ante la portería navarra, que sirvió a Leiz para marcar el gol del triunfo.

En el segundo tiempo hubo dominio insistente del Valencia, pero no consiguieron más goles por el desacierto de su tripleta de ataque.

Arbitró el madrileño Oanga-Artegués, bien. Valencia: Cano; Torregaray, Juan Ramón; Bertoll, Iturraspe, Villagrà; Domenech, Barro, Vilanova, Leiz y Conde. Osasuna: Zorraoina; Muguro, Arana; Irastorza, Arana, Urdiroz II; Castillo, Julio, Vergara, Peco y Lorenzo.

SEGUNDA DIVISION

PRIMER GRUPO

Zaragoza, 3
Nacional, 0

ZARAGOZA.—Un buen día y mucho público en el campo zaragozano. El Nacional pudo mantenerse en la primera parte, sin que sus enemigos obtuviesen ningún tanto, debido a la buena labor de la línea de medios y defensas.

Iniado el segundo tiempo, ya tranquilo el Zaragoza, pues en los primeros momentos sus jugadores se impresionaron por el mal recibimien-

to de que fueron objeto, la cosa varió, y los dueños de la situación fueron los aragoneses. A los 8 minutos Amestoy consiguió el primer gol. Ya avanzado el tiempo, Olivares de cabeza, marcó por segunda vez, y a la media hora, Luis, logró el tercero.

Al terminar el encuentro y retirarse a la caseta los jugadores, se agredieron los equipos Lerín y Moriones. Este resultó con la peor parte. Arbitró bien, Arribas.

Nacional: Bueno; Serrano, Calvo; Zulueta, Torres, Ateca; Ferrer, Ferré, Moriones, Ortiz de la Torre y Sanz. Zaragoza: Lerín; Gómez, Alonso; Pelayo, Munich, Ortíz; Luis; Amestoy, Olivares, Tomás y Juan Tomás.

DEPORTIVO CORUÑA, 2
CELTA, 1

CORUÑA.—En Riazor y ante numeroso público, hicieron el Deportivo y el Celta un encuentro muy interesante, sobre todo en la primera parte, en que los locales libres de lesiones, jugaron magníficamente.

En la segunda tanda, se cambiaron las tornas, y fueron los vigueses los que impusieron su dominio, aprovechándose de la ausencia de Reboredo, que permaneció fuera del terreno de juego durante un cuarto de hora, a causa de haber resultado lesionado.

Los primeros en marcar fueron los célticos, y el gol lo obtuvo Noloto merced a un buen cabezazo. El empate lo consiguió Roy diez minutos después, y fué el mismo jugador quien antes del descanso, consiguió el segundo tanto para el Deportivo.

En el segundo tiempo, como decíamos, el Celta dominó llegando a embotellar a los locales, pero éstos pudieron defenderse y terminó el encuentro con la victoria coruñesa, por la indicada mínima diferencia.

Villaverde hizo un arbitraje indeciso.

Sporting Gijón, 4
Stadium Avilés, 2

AVILÉS.—El partido jugado en las Arobias por el Sporting de Gijón y el Stadium de Avilés, debió acabar con otro resultado. Los avilésinos no fueron acreedores a un resultado tan marcado, que se consiguió, por otra parte, gracias a la amable colaboración del árbitro señor Simón, que dejó señalar al Sporting una falta dentro del área en la primera parte y dos en la siguiente, y obsequió también a los dueños del Molinón con un gol inmerecido en la primera parte, que apuntó Rubiera, hallándose en offside.

Es verdad que el Sporting dominó más en el primer tiempo. Pero en cambio en la segunda parte los avilésinos ejercieron un dominio insistente.

Hubo empate en el primer tiempo, marcando Rubiera el gol del Sporting y David el del Stadium. En el segundo tiempo Pin y Rubiera marcaron para el Sporting, consiguiendo Santomé el segundo del Stadium, y Rubiera, por último, el cuarto de los gijoneses.

Sporting: Sión; Abeldar, Arsenio; Luisín, Calleja, Andrés; Toral, Meana, Rubiera, Pin y Fraisoñ. Stadium: Sasá; Arsenio, Canteli; Gerardo, Hilario, David; Parades, Caramelero, Santomé, Chusto y Jesús.

UNIÓN SPORTING, 4
VALLADOLID, 2

VIGO.—En la Florida se jugó el partido Unión Sporting-Valladolid. En el primer tiempo hubo dominio insistente del equipo castellano, que practicó un juego rápido, con apuros en la puerta defendida por Tallada.

Luego el Unión reaccionó e igualó la contienda, siendo ahora Irigoyen el que tuvo que intervenir con frecuencia. No hubo goles hasta las postrimerias, en que Herodes aprovechó una pelota devuelta por Irigoyen para marcar el primero de los locales.

En el segundo tiempo presionaron también los del Valladolid en los comienzos. Sin embargo, pronto volvieron a imponerse los del Unión, que consiguieron su segundo gol por medio de Torres. El tercero de este equipo lo apuntó Cons de un gran tiro, y a la media hora de juego inauguraba el Valladolid su "score" por una buena bola de San Emeterio. Aún hubo otros dos goles, el cuarto de los unionistas, marcado por Pepino, y el segundo de los castellanos, conseguido por San Emeterio.

Arbitró regularmente el señor Goyoso. Unión de Vigo: Tallada; Gallego, Plerlas; Emilio, Leonardo, Manolito; Torres, Herodes, Cons, Pepino y Morlas. Valladolid: Irigoyen; Jesusin, Tamayo; Barrios, Villanueva, López; Villar, Hoyos, Lledia, San Emeterio y Emilin.

SEGUNDO GRUPO

Donostia, 5
Baracaldo, 1

SAN SEBASTIAN.—El Donostia logró una buena victoria sobre el Baracaldo. El resultado de cinco a uno a favor de los guipuzcoanos fué justo, pues sus jugadores fueron los mejores, y el triunfo merecido.

Después de tantos días de no ver realizar una buena combinación a los de la capital, unas cuantas jugadas vistosas, son suficientes para calificar de magnífico el partido que jugaron frente a los baracaldeses.

Hubo empate a uno en la primera parte. Marcó Lacalle, del Donostia, y el vizcaíno Zárraga.

En la segunda fué completo el dominio de los locales que lograron cuatro tantos más, obra de Talleresar, Cholín, Lacalle y Juaristi.

El arbitraje de Steinborn, regular.

Donostia: Rojo; Arana, Isaba; Unzueta, Talleresar, Mata; Arrieta, Cholín, Lacalle, Juaristi y Ortega. Baracaldo: Antolin; Pabito, Rey; Ortuzar, Prat, Julián Ramón; Félix, Pérez, Ibarro, Cachelo, Zárraga y Larrea-bai.

Arenas, 3
Irún, 0

BILBAO.—Bastante público en Ibañeta, a pesar del mal tiempo. El Arenas actuó con entusiasmo y acierto y logró una clara victoria sobre el Irún, por tres goles a cero.

Dos a cero señalaba el marcador al finalizar la primera parte. Ambos fueron marcados por Zuboga, cuando iba ya avanzado el partido.

Siguió el dominio arenense en la continuación, y ya avanzado el tiempo, resultó lesionado Silvosa, pero a pesar de ello, los iruneses no pudieron sacudir el dominio de que eran objeto.

Cuando faltaban unos 18 minutos para finalizar el tiempo, Rufo marcó por última vez.

Arenas: Eguizola; Aguirre, Arrieta; Silvosa, T. Aguirre, Pérez; Larroñdo, Gozalo, Gurruchaga, Rufo y Zuboga. Irún: Eguía; Arzac, Mancisidor; Quiroga, Arana, Querjola; Ungare, Panjul, Ceja, Aguirre, Sánchez Arana.

Júpiter, 4
Badalona, 1

BARCELONA.—El partido Júpiter-Badalona terminado con la victoria del Júpiter por cuatro goles a uno, victoria obtenida sin dificultad, pues durante todo el partido fué el mejor equipo en el campo.

En el primer tiempo, el Júpiter marcó tres goles por García, cuando iban ocho minutos y 17 y 27, respectivamente, y el mismo jugador fué el autor del cuarto gol a los 26 minutos de la segunda parte.

El único tanto del Badalona lo marcó Cambra a los 24 minutos del segundo tiempo.

Epelta, arbitró sin dificultades. Júpiter: Toledo; Colomer, Ibáñez; Font, Sole, Peiro; Priego, Caiván, García, Perpiñán y Morales. Badalona: Naves; Borrás, Lladó; Camacho, Marillas, Cristia; Betancourt, Cambra, Forgas, Serra y Torres.

Sabadell, 0
Gerona, 0

GERONA.—El partido Sabadell-Gerona tuvo un resultado nulo. A poco de comenzar el partido, el árbitro Armengol expulsó al jugador García, por una violación y al quedarse con diez jugadores el Sabadell se limitó a hacer una labor defensiva y a ganar tiempo. Calvet bajó a los medios y el equipo se quedó con cuatro delanteros.



ALIVIO INSTANTANEO SEGURO, SIN PELIGRO

Alojamiento en el acto del dolor, y callos suprimidos rápidamente y sin peligro con los Parches ZINO del Dr. Scholl. Evitan la presión del calzado, las ampollas, alivian los dedos doloridos. No se pegan a la media o calcetín. No se desprenden ni al bañarse, Venta, Farmacias, Perfumerías y Droguerías.

PRECIOS

1/2 cajita (para 2 callos) 1'50 pts
cajita (para 3 callos) ... 3'00 "
" " " 3 ojos gallo 3'00 "
" " " 4 juncos 3'00 "
" " " 4 durezas 3'00 "

Parches Zino del Dr. Scholl

ZINO APLICADO, DOLOR TERMINADO

En efecto, no se alteró el marcador y el partido fué muy deficiente.

Gerona: Franca; Sarró, Cais; Campa, Castillo, Marder; Lluch, Trujillo, Clará, Ramón y Ferré. Sabadell: Florenza; Blanco, Moral; Gracia, Font, Mota; Folch, Calvo, Gual, Sol y Esteve.

TERCER GRUPO

Elche, 3
Mirandilla, 1

ALICANTE.—No fué este resultado conseguido con normalidad. Hubo un gol marcado en fuera de juego y algunas decisiones arbitrales, que aunque de buena fe, perjudicaron a ambos equipos.

Ya avanzado el primer tiempo, Clement, de cabeza, logró el primero de la tarde, y Gómez Castilla, diez minutos antes de finalizar la primera parte, consiguió empatar.

A los pocos minutos de comenzar el segundo tiempo, López al recoger una entrega de Clement deshizo la igualdad y a los 37 minutos, López, en fuera de juego, logró el último de la tarde.

Soliva arbitró con deficiencias. Elche: García; Tano, Teletor; Nin, Ferrandiz, Lito; Restit, Morano, Clement, López y Silvent. Mirandilla: Ayuela; Núñez, Vela; Beguiristain, Sosa, Carcer; Gómez, Gómez Castilla, Vallido, Espinosa de los Monteros.

Jerez, 2
Murcia, 0

JEREZ.—El equipo titular derrotó al Murcia por dos goles a cero, después de un encuentro muy animado y seguido por los aficionados con verdadero interés.

En el segundo tiempo el Jerez marcó el primero de sus goles, por un fortísimo tiro de Tadiño.

En el segundo tiempo los murciaños dominaron intensamente hasta el punto de que se veía venir el empate, pero cuando iban 24 minutos se escapó la delantera local y un buen pase de Romero fué rematado por Tadiño con acierto y el equipo local vivió asegurada su victoria.

El dominio del Murcia a continuación fué intenso, pero sin consecuencias.

El árbitro Lorenzo Torres no supo evitar las violencias. Jerez: Larios; Jiménez, Sorriars; Martín, Ojaguren, Paulino; Pichó, Romero, Tadiño, Rogelio y Gabella. Murcia: Elzo; Oro, Rivas; Muñoz, Patabi, Huelte; Refones, Julio, Uria, García y Bravo.

Recreativo Granada, 2
Levante, 2

GRANADA.—En el campo de Los Cármenes y bajo el arbitraje de Melcón, jugaron el Recreativo local y el Levante.

La primera tanda, como en general todo el partido, fué reñidísimo, siendo el mayor dominio de los locales.

Cuando iban 27 minutos, marcó Ossorio, pero el gol fué anulado por Melcón.

El parecía que iba a terminar el partido, pero cuando faltaban sólo 3 minutos, Puig II logró el tanto del empate para el Levante, y con este resultado terminó el encuentro.

Melcón tuvo un partido difícil. Recreativo: Rodrigo; Carreras, San Felis; Barrios, Torquemada, Castro; Víctorio, Gros, Calderón, Luque y Ossorio. Levante: Vidal; Arater, Godel; Guillén, Dolz, Porreras; Ruano, Puig II, Nole, Calero y Edelmiro.

Gimnástico, 0
Malacitano, 2

VALENCIA.—Pocísima historia tuvo en encuentro que el Gimnástico y el Malacitano ante escasa cantidad de público.

El Gimnástico, mejor que su rival, no se empleó demasiado, y ello hizo que la victoria no le resultase fácil. Apuntó el primer gol a poco de comenzar el partido por medio de Melcón.

En el segundo tiempo, relegados a la defensiva los andaluces, el "once" valenciano pugó por aumentar su ventaja, no consiguiéndolo hasta el penúltimo minuto, por un cabezazo de Montañés.

Dirigió el encuentro el señor Balbina, bastante acertadamente. Gimnástico: Amador; Gojenuri, Benitez; Azoreca, Moro, Taria; Carbonilla, Chicolina, Larrusquin, Montañés y Monasterio. Malacitano: Pedrin; Chales, Corral; Alonso, Valentín, Luna; Merl, Coteló, Artola, Junco y Lis.

AJE REZ

Seguimos "ilustrando" a los jugadores "prácticos" con la iniciación técnica de partidas, más fáciles para un amplio movimiento de piezas, que cuando se da comienzo a los tableros sin sujeción a regla alguna.

Hoy, con la Regla tercera explicamos dos "gambitos", cuyo conocimiento es sumamente interesante y conveniente para todos los aficionados.

Regla III.—Procedase con gran circunspección al instalar una pieza en el campo enemigo y extrémese la

vigilancia de las piezas que se hallan en este caso.

Hasta la misma dama, con todo y su grande esfera de movimiento, puede correr grave riesgo cuando se mete en el seno del enemigo, y en especial cuando captura un P C o una Torre.

Gambito del Centro

Biancas	Negras
1 P4R	P4R
2 P4D	PXP
3 DXP	C3AD
4 D3R	A5CD+
5 A2D	AXA+
6 CXA	P3D
7 C3AR	C3AR
8 A5CD	A3R
9 T1D	AXP+
10 P3OD!	0-0
11 T1TD	y gana el AHM.

Contra gambito del Centro

Biancas	Negras
1 P4R	P4D
2 PXP	DXP
3 C3AD	D4TD
4 P4D	P4R
5 PXP	DXP+
6 A3R	A5CD
7 A2D	C3R
8 C3AR	D3D
9 0-0	AXO
10 AXA	DXD
11 TDXD	0-0
12 C5R	A3R
13 A4CD	T1R
14 AXC	P3AR
15 A5CD	P3AD
16 A4AD	AXA
17 CXA	TXA
18 TD+	RE+
19 TR1D	TR1
20 CR!	y gana la torre

Problema número 3.—Biancas: R-1AD, C-5AD, dos piezas. Negras: R-8TD, P-6TD. Dos piezas.

Juegan las blancas y dan mate en cuatro jugadas. Solución al problema número 1. Jugada clave R3R. Variantes.

Primera.—P4R, 2.º D7A, R4D o R4C; 3.º D4A o D6C Mate. Segunda.—C3D, C4T o C4D; 2.º, DXC o D6D, R4C; 3.º, D6C Mate. Tercera.—C4C; 2.º D8A, RXD; 3.º C4C Mate.

Cuarta.—C4D; 2.º D6A, RXD; 3.º C4D Mate. Quinta.—C7T o C7R; 2.º C4G, RXC; 3.º D4T Mate. Sexta.—C8C o C8D; 2.º C1R, R5C o C8A; 3.º D4T o C8D Mate.

RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRO, 9 LA PURISIMA.—Poca fué la animación observada en este día festivo. Bate, única diversión de la juventud, fué todo el programa profano de este día.

En años pasados, los quintos, al compás de alegres notas musicales y acompañados por unos cantadores de jota, recorrían el pueblo de once a dos de la tarde sin dejar de bailar a ninguna hora, proporcionándonos con esto tras horas de alegría y diversión; pero este año, ni un esto.

Los religiosos han sido los únicos que han celebrado la festividad. Por la mañana hubo misa cantada y por la tarde solemnes vísperas, novena y séquito, ocupando la cátedra sagrada el elocuentísimo orador don Jesús, párroco de Rincón de Soto, del que, como en otras ocasiones, se hicieron los merecidos elogios de su fácil palabra. Seguidamente se celebró la procesión, que fué muy concurrida.

DEFUNCIONES.—En plena juventud, pues solo contaba 21 años de edad, y a consecuencia de su primer parte seguido de larga y dolorosa enfermedad, dejó de existir al madocida del sábado, doña Delfina Bayo, esposa de don Pablo Lapeña. La muerte ha sido muy sentida, puesto que la difunta fué modelo de humildad y bondad. La conducción del cadáver al cementerio se verificó ayer, domingo, a las ocho de la mañana, constituyendo una gran manifestación de duelo.

—Hoy subió al cielo el alma del niño Angelito Moreno. A sus padres don David y doña Inocencia Miranda y lo mismo a la familia de la desgraciada Delfina, doy mi más sentido pésame.

LA COALCO.—Ya está en movimiento "La Coalco". Estos días han dado principio los ensayos de la obra que probablemente se representará dentro de este año y que es la grandiosísima comedia de don Pedro Muñoz Seca que lleva por título "El Refugio".

MITIN.—El próximo domingo, en el "Teatro Cervantes", tendrá lugar un mitin a cargo de los propagandistas obreros católicos del S. I. O.

VIAJEROS.—Después de pasar unos días en Malón, ha regresado a esta la señorita Pilar Domeco.

De Madrid y Granada, respectivamente, han llegado los estudiantes Angel Calvo y Félix Ruiz, íntimos amigos, a los que deseo felices Navidades "felices".

Precios económicos

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 9

Sobre las cinco de la tarde, cuando nos disponíamos a penetrar en los salones de cine, corrió el rumor de que en el inmediato pueblo de Manjarrés había ocurrido un sensible accidente, del que había resultado muerto un hombre, habiendo quedado grave otro.

De las averiguaciones que practicamos se deduce que, efectivamente en el monte de Manjarrés se encontraban varios obreros cargando unos corpulentos troncos de nogal en un camión, de un tal Telmo, conocido en ésta y Logroño, en donde hace unos años residió con su familia, para ser transportados a Bilbao.

Esta mañana se ha celebrado el sepelio del cadáver de Mateo, acto que, según nos dicen, se ha visto concurrido.

UN NIÑO MUERTO.—En el término de "Peña Escalera", sitio frecuentado por los vagabundos pobres, ocurrió el sábado una desgracia.

Alejo Rico Alonso, que vive maritalmente con Agustina Fernández López, de Madrid y Reina, respectivamente, hace unos días que llegaron a ésta implorando la caridad pública.

La noche del sábado parece ser que Agustina se encontraba beoda y al acostarse con su hijo, de 4 meses, llamado Alejo, lo cogió debajo de su cuerpo y la criaturita murió asfixiada.

Hoy le ha sido practicada la autopsia, habiendo ingresado en la cárcel detenida su madre.—Ego Sum.

ARENZANA DE ABAJO, 8

GRAVE ACCIDENTE.—Hoy, sobre las trece y media, en el inmediato pueblo de Manjarrés, hallándose cargando trozos de nogueras dos obreros, Mateo Canal López y Wenceslao Sáenz González, de 26 y 27 años, respectivamente, casados y vecinos de esta villa de Arenzana, han tenido la desgracia de ser heridos, el primero de gravedad y el segundo de pronóstico reservado, por caerse la camioneta que tenía sobre un andamio, para cargar los dichos trozos en una camioneta.

Después de haber sido reconocidos por los médicos titulares de Tricio y el de esta villa, han sido traídos a sus domicilios.

Somientos mucho la desgracia y pondremos a nuestros lectores al corriente de cómo siguen los heridos, pues hoy no hay tiempo para más y quiera Dios no se confirmen los pronósticos de la ciencia sobre el referido Mateo.

OTRAS NOTICIAS.—A las cuatro de la tarde de hoy, en el Círculo de "Unión Riojana" han dado una conferencia los obreros Quintán Pérez, José Guereña y Baltasar Oliver, sobre unión de obreros y orientación social.

Igualmente, hoy, a las tres, ha dado fin a la novena en esta Parroquia de la Inmaculada Concepción, estando su altar primorosamente con profusión de luces y flores, habiendo leído sus angelicales voces las asociadas de la Archicofradía de Hijas de María.

Hace unos días falleció a edad muy avanzada nuestro convecino don Benito Torres, que estuvo enfermo más de doce años.

A su esposa doña Matea Berga-

ra e hijos, les acompañamos en su justo dolor.—M. Munguía.

TRICIO, 8

LAS HIJAS DE MARÍA.—Como remate de los cultos que durante el novenario han venido celebrándose en nuestra Parroquia por las Hijas de María, se celebró ayer una solemnisima función, siendo las notas más salientes de ella, la misa de comunión general, a la que acudieron todas las asociaciones y los niños y niñas de la catequesis, la conventual donde las Indisimas jóvenes que constituyen la capilla, cantaron de modo admirable la llamada de Pío X, y, finalmente, la elocuente oración sagrada que por la tarde pronunció el ilustrado sacerdote don Angel Hidalgo, catedrático del Seminario de Logroño.

Nuestra felicitación a la Directiva DEL DISPENSARIO.—En la tarde del sábado realizaron en nuestro coquetón dispensario de Higiene algunas pequeñas operaciones a varios niños los doctores de la capital, señores Infante, Collis y Ariznavarreta, ayudados eficazmente por nuestro titular señor Pérez y dos bellas señoritas enfermeras del Instituto de Higiene.

Ahora verá el pueblo que el sacrificio realizado por nuestro Ayuntamiento va teniendo su debida recompensa, ya que los pequeños son atendidos con el mayor esmero en sus pequeñas dolencias.

NATALICIO.—Ha visto aumentada su familia con una robusta niña, nuestro buen amigo Vicente Sacristán. A padres y abuelos nuestra felicitación.—Pancho.

DE CAMEROS

ORTIGOSA, 8

UN ACTO SOCIAL.—Esta tarde, precedentes de Logroño y otras poblaciones, llegaron propagandistas de los Sindicatos Sociales Obreros, al objeto de explicar la anunciada conferencia, que ha tenido lugar en el Sindicato Agrícola Católico. El salón se hallaba totalmente ocupado, observándose, además del elemento obrero, que había señoritas.

Habló en primer lugar el vicepresidente del Sindicato local de Oficios Varios, don Juan Abeitua, quien dijo que, interin viniesen los oradores que esperaban, hablaría don Isaac Tobía, a quien presentó. Entretanto este orador al auditorio, quien premió su charla con prolongados aplausos.

Hacen uso de la palabra primero don Gonzalo Sanz y don Jerónimo Pérez, quienes dicen que no les interesaba que al ingresar en sus filas fuesen de ideologías dispares: allí caben y se admite a todos; que entren y se conduzcan lícitos, legales; pero nunca por la violencia. Hablaron sobre cuál es el salario justo que propugnaban, y al acudir al marxismo dicen que en lo político no es más que la dictadura del proletariado; explican qué son los socialistas en lo económico. Hablan de la propiedad privada, diciendo que desean que todos sean pequeños propietarios; que el rico sepa corresponder con el pobre; que el patrón remunere debidamente al obrero, etc. (Ambos oradores, en los que se observó una dicción fácil y amena, fueron ovacionados largamente.)

Habló en último término don José Cuadrado, de Salamanca. Glosó el materialismo y espiritualismo y adujo para ello ejemplos, sacando en consecuencia que había que optar por el último, que es el bueno y religioso. Habló largamente de estas dos doctrinas; se extendió en otras consideraciones; se refirió a Cristo obrero y pidió por la paz y trabajo, para lo cual ellos, los componentes de los Sindicatos, trabajarán hasta conseguirlo. Fueron aplaudidos con entusiasmo.

Excepto una pequeña interrupción, el acto se celebró sin ninguna nota discordante.—Pablo Navarro.

PRADELO, 9

FUNCION BENEFICA.—En el salón escuela, rebosante de público de todas las clases sociales, tanto de Vi-

llanueva como de la localidad y bajo la dirección del ilustrado maestro, don Luis Escribano, se celebró el día de la Purísima una bonita función teatral a beneficio de asuntos escolares.

El escenario estaba muy bien preparado coronándole el pabellón nacional, siendo representados todos los actos por niños y niñas de la escuela, tomando de apuntador Nicolás Ruergo y de preparadoras de escena las señoritas Aurora Goriellay y María Moreno. Dió principio el acto con un saludo cordial del señor maestro al público que asiste, anunciando que va a representarse el drama "Claridad y Filantropía", en un acto que admirablemente lo desempeñan las niñas Julia y Manuela Martínez y Teresa Goriellay en los papeles de abuela, madre e hija, respectivamente, así como Josefa Pancorbo en el de marquesa y Margarita Miguel e Isabel Moreno de damas de Caridad, recibiendo al terminar una estruendosa ovación.

Acto seguido recitaron bonitas poesías los niños y niñas siguientes: Forrito Murga, "El amor más puro"; José Luis Mengioga, "Alma de cristal"; Javier Gil, "A un marqués que queda viudo"; María de Bozalongo, "El pajarillo"; Luisa Sanz, "El manco y los pájaros"; Agapito del Saz, "La flor de la marquilla de Góngora"; "La condición", por Purificación Pancorbo; "La Calumnia", por Pilar Orea; "Los padres y los hijos", por Aracelio Estrada; "La limosna", por María Manuela Muro; "La economía", por Micaela Doblado, y "La canción de la madre", por Sara Orea; terminando este acto con un "canto a la escuela nueva", por Pedro Pérez, que fueron todos muy aplaudidos.

Seguidamente un sainete cómico por los adultos Benito González y Félix Fernández con varios niños escolares, que resultó muy bonito, llevando el título "Los charlatanes". Un breve descanso por terminar la primera parte de la función, y poco después con un monólogo representado por la joven escolar Manuela Martínez, que gustó mucho al público, que le ovacionó estrepitosamente.

Y como final se anunció la última parte de la función con "El vecino del tercero", que la desempeñó Pedro Pérez, Forrito Murga, Carlos Peñarri, Ricardo Pancorbo, José Montigliaga, Ernesto Goscillaga, Benigno del Saz, Benito Soriano y Martín Fernández, recibiendo todos al final así como en todos los actos infinitud de aplausos, saliendo el público muy complacido, aunque sudando la gota gorda por lo apretado que tuvo que estar.

Según noticias, para Navidad, se celebrará otra con el mismo fin, pero variada.

Se encuentra gravemente enferma la señorita Margarita García, que repentinamente cayó enferma hace unos días al pasar de Villanueva a visitar a una hermana política. Que su curación sea pronta.

Llevamos un tiempo muy varia-

PARA FAMILIAS JEREZ PACHECO Rafo Echavarría, Logroño. Reservas y Capital 1.450.000.000 pesetas.

No tardaremos en saber quién era preferible, si el joven de 1515 o el viejo de 1552; si el teniente o el condestable. Aquella noche, en una espaciosa y triste habitación cubierta de tapicería y débilmente iluminada, Anio de Montmorency, medio tendido sobre un sillón de roble guarnecido de cuero de Córdoba, la pierna izquierda envuelta en bandas de lino y apoyada en un taburete bordado con sus armas, daba audiencia a los oficiales de sus reitres.

ble, pues hoy llueve o nieva, y mañana buen día de sol o nieves; hoy llueve, nieva y hace un frío intenso.—F.

NESTARES, 7

EL TIEMPO.—Después de unos días de incessantes lluvias y las alturas coronadas de nieves se ha despejado el tiempo y hoy día de la Inmaculada ha amanecido espléndido.

—Regresaron del viaje de novios el joven matrimonio Pedro García y Andrea Martínez. De Autol, el señor párroco y su hermana Amparito. De la capital, don Florencio Hurtado.

—Ha sido sentidísima en este pueblo la defunción acaecida en la capital, de don Ramón Castroviejo, pues era muy apreciado. Envío a sus familiares el más sentido pésame.

—En la pasada semana y en término de Santa Inés, jurisdicción de Montenegro de Cameros, varios aficionados a la caza mayor con algunos de la capital, dieron una batida a los jabalíes, yendo entre ellos, el propietario de la Electrica de Viniegra de Abajo don Crispulo Martínez, que tuvo la suerte de cobrar dos buenos ejemplares, hirviendo a otro quien opudieron lograrlo por haberse internado en las malezas de dicho monte.

Uno de los que firmaban en la expedición cinegética, era el doctor señor Cospedal.—Rica'edo.

Herrero Riva y Comp. BANQUEROS. — LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 9

Table with financial data: Interior 4 1/2 %, Exterior 4 1/2 %, Amortizable 4 1/2 %, Id. 5 1/2 %, 1926, Id. 5 1/2 %, 1927, sin imp., Id. 5 1/2 %, 1928, sin imp., Id. 4 1/2 %, 1928, sin imp., Id. 3 1/2 %, 1928, sin imp., Id. 5 1/2 %, 1929, sin imp., Acciones Banco de España, Id. Banco Español Río Plata, Id. Ferrocarriles Nortes, Id. Explosivos, Id. Petróleos, Id. Telefónicas preferentes, Id. Id. ordinarias, Cédulas hipotecarias 6 1/2 %, Francos cheque, Libras, Dólares.

EN ZARAGOZA, traspaso posada en buenas condiciones, por no poderla atender, muy aparatada, buenas cuadras, muy bien situada y grandes comodidades. Razón, en la misma, Paseo Ebro, 37.

SE VENDE UNA CASA en cuarenta y cinco mil pesetas. Razón LA RIOJA

EDICTO NODRIZAS

Pongo en conocimiento de quien le interese que mañana, día 11, y hora de las diez y media de la mañana, tendrá lugar la subasta de los objetos embargados por esta Agencia Ejecutiva, en el lugar de PLAZA DE ABASTOS, denominado OFICINAS, interior, de los efectos siguientes:

Table with items for auction: Una maquina de escribir marca "Fox", Seis cajoncitos con piezas de máquinas, Una maquina usada, marca Mignon, Otra fd. marca Alem, Un cajón con diferentes piezas, Una mesa de escritorio, Ocho mesas usadas con varias fundas, Una división madera con sus cristales, Seis sillas usadas, Un estante, Dos cristales luna.

El Agente Ejecutivo, JOSE OCOON

—Primeriza, de 23 años, leche de dos meses, criará en casa de los padres de la criatura. Informes, el médico de la localidad don Julio Pérez, de Grañón.

—Casada, de 32 años, leche de 3 días, desea criar en su casa de Viaguera. Informes, Miguel Marin. Plaza de Amós Salvador, comercio.

SE VENDE UNA CASA en la Plaza de San Agustín. Razón, Marqués de San Nicolás, 46, 1.º

AUTOMOVIL de ocasión Dogge, siete plazas, patente servicio público, pagada. Razón, Gonzalo Berceo, 1. Garage. Logroño.

HUESPEDES. Se desean dos y se alquilan habitaciones amuebladas, casa de confianza. San Juan, 46, 2.º piso.

VACA holandesa. Se vende, tercer parto; cumple el 20 de los corrientes. León Pérez. Ausejo.

Sacos vacíos Vaqueros. Compró y vendó de todas clases Vando maíz y toda clase de piensos a precios reducidos. Zurbano, núm. 5. Teléfono 16-57 PRIMITIVO GRIJALBA

SE VENDEN 80 ovejas, clase fina, de todo diente; 40 ya movidas y pariendo. Para tratar y demás informes, con Bruno Sáinz, cortador, en Bergasa

NEGOCIO EN MARCHA. Se traspasa o se vende una estantería; un mostrador; un surtidor de aceite y enseres para tienda de Comestibles. Tratar en Marqués de Murrieta, Carnicería La Riojana.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA, muy bien impuesto, necesita Aurelio Pinedo. Olmo, 2, Miranda de Ebro. No presentarse sin buenas referencias.

SE VENDE UNA VACA recién parida, con su ternera segundo parto y otra en días de parir. José Yecora. Murillo de Río Leza.

OFICIAL DE SASTRE que sepa cumplir con su obligación, se necesita en la Sastrería de Tiburcio Pastor, Lodosa (Navarra).

GANGA UNICA. Vendo en Fontanillas 2.º piso, con cinco habitaciones, cocina, W. C. y desván, en 5.200 pesetas. Informes, Vara de Rey, 18, cuarto, izquierda.

COMPRO CASITA de 15 a 20 mil pesetas. Pago al contado. Condición, entrega inmediata. Marqués de Vallejo, 4, tercero, derecha.

REGISTRADORA OCASION COMPRO. Escribid detalles características LA RIOJA, B. F.

Pérdidas. De una perra conejera, blanca, con dos pintas negras, que atiende por Linda. Se ruega la entreguen en Arrabal a Venancio del Río, y de no hacerlo así en término de 48 horas, se tomará por robo.

De un guante de cabritilla, color marrón. Se gratificará su entrega en esta Administración.

SE VENDE una casa en cien mil pesetas, que renta mensual 750 pesetas. Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDA planta baja, propia para industria. Marqués de San Nicolás, 165 y 167. Cezano, Pintor.

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Crónicas y recientes, cura radicalmente, tratándose uno mismo, tratamiento moderno.

SECRETOL

Venta: ARAUJO, Muro del Carmen, 8, y en farmacias.

CUOTAS. Se vende traje seminuevo de Artillería. Se cederá barato. Plaza Constitución, 25, primero.

OCASION. Una camioneta marca "Stewart", para tres o cuatro toneladas, y un "Hudson" seminuevo, cinco o siete plazas, se venden. Razón, Vara de Rey, 20. Teléfono 1843.

COCHE en buen estado de uso, calzado nuevo. Se vende muy barato, en el Castillo Dolores.

CASA DE HUESPEDES. Se traspasa con varios hijos. Razón LA RIOJA.

HUESPEDES. Tomaría dos o tres a todo confort. Informes LA RIOJA.

OFICIAL HERRERO. Se necesita en la herrería de Ponceano Oliván, en Alcanadre.

Queso de Burgos

fresco a 4 pts. kilo, se recibe diariamente Puesto de aves "La Rubia". Plaza, núm. 77.

PAVOS

Se reciben encargos, en Plaza de Abastos, 77. "La Rubia".

VENDO UNA CHOPERA 500 o 1.000 chopos. Tratar Concepción Manso de Zufiga, en Torremontalvo.

VACA recién parida del segundo parto, con 40 cuartillos, se vende con su ternero. Tratar con Félix Lasanta, en Villamediana.

SE ENSEÑA a conducir automóviles. Razón, en el Garage Central.

SE NECESITA un oficial carpintero si puede ser soltero. Tratar con Eusebio Golcochea, en Laguardia (Alava)

Taller de carpintería

Se traspasa por defunción, máquina universal, seminueva y con buena clientela. Calle Marqués San Nicolás, 173. No se contesta por correspondencia. Informes en la misma calle, núm. 126, segundo.

OANARIOS FLAUTAS, buenos cantores, a 20 Ptas. Luis de la Cruz. Haro.

BOLETTIN DE "LA RIOJA" 15

EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

LA ESCOLTA DEL CONDESTABLE

Dejemos a nuestro excelente amigo el capitán Rolando de Ferrouillac de Galbatrons, de la Popie en Agaña, dormir tranquilamente sobre las pieles de zorro en la planta baja de la "Taberna Roja", y sírvanse nuestros lectores acompañarnos a quince leguas de Baza, al castillo de Talemond, donde residía en aquel momento el condestable Anio de Montmorency.

capa, ni las curiosas esculturas de su zócalo, ni los míficos salizados de sus torrecillas, ni la diminuta garita construída con madera y hierro, colocada como una linterna en medio de aquella masa de granito, y que servía de atalaya a los vigías. La originalidad a que nos referimos procedía de la vida interior del castillo.

Hacia varios años que ninguna mujer había franqueado sus umbrales para extender en él un poco de esa gracia y de esa poesía que dejan por doquier las hijas de Eva, y que son una emanación de su belleza, como los más suaves perfumes son una emanación de las flores.

No tardaremos en saber quién era preferible, si el joven de 1515 o el viejo de 1552; si el teniente o el condestable.

Aquella noche, en una espaciosa y triste habitación cubierta de tapicería y débilmente iluminada, Anio de Montmorency, medio tendido sobre un sillón de roble guarnecido de cuero de Córdoba, la pierna izquierda envuelta en bandas de lino y apoyada en un taburete bordado con sus armas, daba audiencia a los oficiales de sus reitres.

El primero de estos oficiales que compareció ante el condestable era un alemán de talla gigantesca, cubierto con su armadura como un caparazón con su caparazón. Debemos añadir que lo colorado de su rostro hacía más posible esta comparación.

—¿Tú aquí, Hermann!... "Pater noster" dijo Montmorency... ¿Es extraño que no estás boracho?... "Qui es in caelis"... ¿Qué me quieres?

—Monseñor, mis gentes andan algo revueltas porque quieren capas nuevas.

—¿Capas!... ¿Los pillos! "Sanctificatur nomen tuum!... ¿Quieres arruinarme!... ¿Cruz de Dios! ¿Qué piensas, amigo Roberto, de la desvergüenza de esos miserables?

Roberto Ceur, que ha de desempeñar un importante papel en nuestra narración, era el secretario del condestable. Estaba sentado algo detrás del duque y al lado de una mesa cargada de un rimero de papeles que ponía en orden.

—¿Monseñor me hace el honor de preguntarme mi parecer?—dijo Roberto.

mucho no tener descontentas a esas gentes que os sirven.

—¿Cómo! ¡También tú! —gritó, furioso, el condestable—. "Liberá nos a malo!"

—Las capas no os costarán nada, monseñor.

—¿Cómo es eso?

—Hay cuatrocientas cincuenta nuevas, de buen paño gris, en el castillo de Candal; han venido directamente de Flandes.

—¿Qué estás diciendo, Roberto Ceur?? ¡Por las lagas de Cristo! ¿Es que el conde Ralph de Candal se dedica a ese negocio?

—Es un negocio que yo, en vuestro lugar, vigilaría.

—Explicátele.

—No habréis olvidado, monseñor, que el conde de Candal es protestante.

Hermann salió, retrocediendo como el crustáceo a que lo hemos comparado antes.

Inmediatamente entró Spalatrone, haciendo una serie interminable de reverencias. Era un napolitano de viva mirada, y su retorcido y negro bigote casi llegaba a sus orejas, de las que pendían unos arillos de oro.

—¡Excelencia!—dijo—. ¡Hemos capturado a dos pillos herejes!

—Que los cuelguen.

Pero es el caso, Excelencia, que con ellos viene una lindísima y encantadora joven; un ángel bellísimo; un verdadero ángel, Excelencia!

—¿Qué ahorquen también a ese ángel; así subirá más pronto al cielo!

—Se colgarán—dijo el napolitano haciendo un sin fin de reverencias a cual más complicada.

Después del señor Spalatrone se presentó un viejo capitán, seco, alto, con bigote a lo rufián, la capa terciada y dientes de sierra. Respondía al nombre de Gil Ordoño López de Escalupas y poseía otra multitud de nombres. Llevaba el sombrero debajo del brazo izquierdo, y con una actitud llena de dignidad, esperó a que el condestable le dirigiera la palabra.

—¿Qué desea de mí vuestra merced?—preguntó Montmorency, saludando profundamente al matamoros con irónica deferencia.

—¡Insectos!—repitió el condestable, no pudiendo contener la risa.— ¡Es una calumnia, don Gil, o no es más que una sencilla murmuración?

Por toda respuesta, don Gil se quitó la peluca, y dejó ver un cráneo completamente calvo, amarillo y puñdo como el marfil.

La hilaridad del condestable redobló.

—¿Qué piensas de eso, Roberto?—preguntó a su secretario.

—Piensó, monseñor, que don Gil de Escalupas es uno de vuestros mejores oficiales, y que sería bueno nombrarle tesorero de su compañía. En taltonces los guasones le dejarían en paz.

Don Gil de Escalupas se pavoneó. Roberto acababa de dar pruebas de conocer a fondo el corazón humano en general y del de los soldados en particular. Se ama o se detesta al que dispone del dinero, pero burlarse, ¡jamás!

—"Pater noster"—murmuró el condestable, resumiendo de este modo brevemente su opinión con la del secretario.— A este pícaro se le ocurren muy buenas ideas.

Luego, en voz alta, añadió: —Roberto Ceur tiene razón. ¿Señor don Gil de Escalupas, desde hoy sois tesorero!... Podéis retiraros.

El español salió radiante de gozo. —Que se presente otro—dijo el condestable.

DOS CARTAS

Sólo quedaba un oficial en la antecámara. Era un francés de la misma Picardía; hipérita y trapeador, como conviene a un hombre que, después de haber hecho algunos estudios

Curación de las Hernias

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el HOTEL COMERCIO, donde permanecerá solamente el LUNES, día 16 de diciembre, el reputado ortopedista de Barcelona D. Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecánico Regulador articulado, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada.

EL ORTOPEDICO DON FRANCISCO G. TORRENT ATENDERA PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS
En LOGROÑO, únicamente el LUNES, día 16 de diciembre, en el HOTEL COMERCIO.
En Barcelona, calle de Avilés, 58, Pral. 2.º

Vuestra salud peligra.

La hernia extrangulada.

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea, Francisco G. Torrent. Los que vengán a esta consulta son siempre bien atendidos (tal como indica el anuncio) por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados), Francisco G. Torrent. No por señores viajantes llamados rimbombosamente peritísimos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta que es como deberían llamarse ya que las más de las veces se da el caso que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado: es, es, que sabe más el enfermo que el "especialista". De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o porque la pala que debe oprimir con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguarda de su salud y de su vida, le extranguela la hernia. Los que vengán a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que diga: Francisco G. Torrent.

Atención al engaño

Un grave peligro

Grandes y renombradas ferias de ganado en Santo Domingo de la Calzada, desde el día 8 al 12 de diciembre

CONCURRENCIA DE MUCHISIMO GANADO DE TODAS CLASES, LO MISMO LOS EXCELENTES EJEMPLARES DE MULAS QUE RESES CABALLARES, así como GANADO DE CERDA, VACUNO, LANAR Y CABRIO

Funciones de cinematógrafo y variedades en el Teatro Calceatense; bailes públicos y de Sociedad; partidos de pelota; conciertos por la Banda municipal y otros espectáculos.
Por parte de las autoridades, atenciones y facilidades para los feriantes.
Santo Domingo de la Calzada, 6 de diciembre de 1935.
El Alcalde, JOSE PRIOR

Pensión La Logroñesa

Pérez Galdós, 4, pral. d., Madrid.
Baños, duchas, timbres, calefacción en todas las habitaciones. Buen trato.
Pensión completa, de 7, 8 y 10 pesetas.

Laboratorio de Plumas Litográficas
Se arreglan y cambian toda clase de piezas de plumas litográficas y de máquinas de escribir.
Marqués de Vallejo, 19, bajo

Granja Avícola

"MARIA LUISA" VITORIA
Calle de la Magdalena.
Primer Concurso Avícola de Gucho de 1925. 1.º premio: Leghorn blanca. 2.º premio: Rhode Island roja. 3.º premio: Plymouth Rock barrada y la copa del señor presidente de la Junta Provincial de Ganaderos de Vizcaya. Huevos de incubación y polluelos de un día, nacidos en las incubadoras eléctricas "Petersime" y "Hemys".

Leña barata

Se vende leña de haya y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Diríjase a Hijos de Victoriano Echavarrí, Olazagutía (Navarra).

ANTOLINA
FABRICACION DE SELLOS DE CAUCHO ROTULOS DE ESMALTE SELLOS Y ROTULOS DE METAL, ETC.
TAMPONES TINTAL TERNAS, PRECIOSOS FECHADORES, NUMERADORES, ETC., ETC.
DIRECCION: CALLE HEREDIA, 10 LOGROÑO

Te lo digo hasta con miedo en secreto y con sigilo vende NICANOR ARNEDO Jabón a peseta el kilo.
R. Paterna, 23. Ultramarinos

LEA USIED. Hechura de un traje con magníficos forros 45 ptas. de id. con buenos forros 40 " de id. clase económica 35 " Plaza del Mercado, 15, 2.º Portalillos

SE OFRECE un buen oficial de peluquería. Para informes, diríjase a don Nazario Martínez, practicante, en Lodosa (Navarra).

HUEVOS PARA INCUBAR, Buff Roch, Prat, "Teghorn", si desea, diríjase a Lázaro Zurbano, 26, entrio.

Abajo la carne

En la calle Sagasta, Carnicería de Aguirre, se vende lomo de 1.º, a 5 ptas kilo; de 2.º, a 4; tocino, a 2'50. Cebón novillo joven y todas clases de carna finas, a precios muy económicos.

HUESPEDES. Se desan en casa de confianza.

Razón, Mendizábal, 8, etio.

Agencia Hispano Americana

ESCITORIO, ZURBANO, 12
Recauchutados
Compra y vende fincas con una comisión pequeña, y tiene para colocar cualquier cantidad de dinero.

Bilbao - Brasil - Plata
A RIO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
21 enero, Correo "Groix".
22 febrero, Correo "Típari".
24 marzo, Correo "Formose".
Admitiendo carga y pasajeros.

BILBAO - LA HABANA VERACRUZ
12 febrero, Correo "Mexique".
16 abril, Correo "Mexique".
Admitiendo carga y pasajeros.

BILBAO - NUEVA YORK FILADELFIA
21 diciembre, m/s. "Augvald".
19 enero, m/s. "Tonsbergfjord".
Admitiendo carga.

CHARGEUS I BUNIS - FABRE LINE - Cie. GENERALE TRANSATLANTIQUE.
Agentes generales:
FELIX IGLESIAS, HIJOS, S. L.
Ribera, 1, bajos. T. 13258. Bilbao
En LOGROÑO: Santiago M. Trevijano. 11 de Junio, 15. T. 1064.



¡QUE ALEGRIA!
Logré hacer desaparecer aquellas manchas eternas de mi ropa. Este milagro lo he conseguido empleando el producto

Nettosol

único que limpia y quita maravillosamente toda clase de manchas de grasas, pinturas, espermás, alquitrán, etc. etc. en trajes, sombreros, guantes, corbatas, ropas de mesa y de billar, sotas, manteos, uniformes, cuellos, bordados, raso, blanco y seda, los deja como nuevos.

Frascos a 2'50 y 4'50 - EN TODAS LAS DROGUERIAS

INDUSTRIALES

POR TRASLADO vendió en Logroño fábrica de moderna construcción; amplios sótanos; planta baja espacio sa; pisos, viviendas; chalets, garage, agua potable propia, etc. etc., con más de cien mil pies de terreno urbanizado.
Venta total o parcial edificios y terrenos en condiciones inmejorables
INFORMARAN ELI ESTA ADMINISTRACION

ALMACEN DE MADERAS y Serrería DE ANDRES VERA
LIBERTAD, 9. TELEFONO 1440

Almacén de Maderas Serrería Mecánica
OJEDA, Norte, 24. Telf. 1900. LOGROÑO.

MAQUINA DE HACER MEDIAS, número 9, seminueva, se vende. Razón, don Amós Aguirre, en Nalda.

CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE, ADQUIRIENDO **GREIBA**
Pl. Abastos, núm. 9. - Telf. 1836.

SE VENDE cuartónaje y vigas procedentes de derribo y algunos otros materiales. Se darán muy baratos. Informes, Marqués de Vallejo (obra en construcción).

Automóviles de ocasión

Camioneta Chevrolet, doble rueda, 3.000 ptas.; ídem ídem, 1.000; coche Essex, 1.000; Peugeot, 9 C. V., 3.000 Razón, Jesús R. de Gopegui, Zurbano, 22.

CARRO seminuevo, para 1.000-1.200 kilos, con arcos; una AVENTADORA en buenas condiciones, y una TRILLADORA, de ganados, vende, Prudencio Sáenz, en Corera.

MAQUINA HORMIGONERA en buen estado, se vende. Diríjase a Francisco Morentín, en Lodosa (Navarra).

Las mejores LEGUMBRERAS Los insuperables ARROCES El PIMENTON superior chorricero y el sentido más completo en PIENSOS para AVICULTURA y GANADERIA, encontrará usted en ALMACEN DE LEGUMBRERAS Y PIENSOS de Alfredo Robres, (Sucesor de Manuel Alonso). Ventas por mayor y menor. Pina. B. HARO

SE VENDE UN CARRO de una caballería y un VOLQUETE, seminuevos. Tratar con el Navarro. Calle Colón, número 40, HARO.

CALDERA DE COBRE, propia para trujal, se vende. Razón LA RIOJA.

INTERESA COLOCAR la producción de huevos que puedan dar 400 gallinas, por un año completo. Inútil presentarse sin garantía o referencia. Informes en LA RIOJA.

MOTOR de 2 caballos (Siemens), como nuevo, se vende. Razón en LA RIOJA.

VINAGRE de vino tinto, superior, vende unas 35 cántaras, Remigio San Pedro, en Lardero.

SE VENDE una partida de madera seca, cambios, cuartones y cadenas y un carro para 2.500 a 3.000 kilos. Tratar con Cristóbal Irribarria, en Alberita.

A los TRAFICANTES DE VERDURAS Vendo 2.000 berzas, asa de cántara, superiores. Angel Algueda. Casalarreina

HERRERO. Hace falta un oficial en casa de Félix Arcalá, en Autol.

VAO. Se vende una recién parida. Tratar con Juan Galilea, en Albalde de Iregua (El Juncal).

TABERNA. Se traspasa. Calle Juan Lobo, núm. 4.

SE VENDE PAREJA DE BUEYES para carne o villa, gordos. Tratar con Florencio Martínez, en Rincón de Soto.

SE VENDE COCHE de niño, en muy buen uso, en 50 pesetas. Espartero, 22, primero.

SE VENDE madera de chopo especial para obra, en viga, cuartón y cabio, a precios increíbles. También se vende leña de chopo muy económica. Razón, Carnicerías, 4, tercero, izquierda.

61 OVEJAS de dos a cinco años, muy próximas a parir, se venden. Tratar con Victoriano Sáez, en Pancorbo (Burgo).

RADIO Pilot, 6 válvulas, se vende, en Puente, 6 y 8, tercero, derecha.

SE ARRIENDA LOCAL en Villa Margaría, Camino del Cristo. Razón, República, 116, 3.º

SE VENDE coche de niño y gramófono maleta, como nuevos. Razón, General Espartero, B. Carpintería.

MARUKA
FILA ANCHO ACANALADA
SUAVE COMO UNA PLUMA

DURACION PARA VEINTE AFEITADOS NO IRRITA Y SIRVE PARATODAS LAS BARBAS
Precio 4 pts. el paquete de diez hojas

ESTUFAS de todas clases y precios.
CARBONES minerales y vegetales.
Especialidad en cisco herraj para braseros y antracita para calefacciones.

CASA MARRODAN
Hijo de S. Marrodán y Compañía, S. L.
M. Villanueva, 6 y 7
Teléfono 1851

¡¡ ATENCION !!
¿Queréis conservar vuestros pollinos sanos y robustos? ¿Queréis evitar las enfermedades de vuestras gallinas y palomas? Pronto, emplead el GALLIOL, usado por las principales granjas de la región.
Venta en Farmacias y Droguerías.

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería

TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO
TELEFONO 1382. C. VILLAMEDIANA

ESCRITORIOS DE BARRIOS
ESCRITORIOS DE BARRIOS

Cementerio del Automóvil
NICOLAS GONZALEZ
Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales.
VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera, Transversal Carretera Villamediana. - Teléfono, 1484

Compañía del Pacifico
Para LAS PALMAS, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de CHILE, hasta VALPARAISO, saldrá del puerto de SANTANDER.
Motobave "REINA DEL PACIFICO". 18 enero 1936.
Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDON, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER.
Vapor "ORDUSA", 15 de diciembre.
Vapor "ORBITA", 2 de febrero de 1936.
Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.
Para toda clase de informes, diríjase a sus Agentes HIJOS DE BASTERRECHEA. - Paseo de Pereda, 9. SANTANDER



MAQUINAS DE ESCRIBIR "ABC"

La mejor y más perfecta.--Todos modelos.--Diferentes tipos de letra
MAQUINAS USADAS Y RECONSTRUIDAS, DE TODAS CLASES.--MARCAS Y PRECIOS
IMPORTACION DIRECTA--Ventas a plazos, alquileres, cambios, lecciones de Mecanografía y reparaciones
CAJAS DE CAUDALES "FICHET", (Primera Marca Mundial), SUMADORAS Y CALCULADORAS
DE MIGUEL HERMANOS S. L. - Zurbano, 9 - Tlf. 1767 - Logroño

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

Notas militares

PRESENTACIONES.—Ante el general comandante militar ha hecho su presentación el teniente de Infantería don Juan García Sullis, con permiso de Asturias.

DESTINOS.—Se nombra ayudante de campo del intendente general don Francisco Jiménez Arenas, al comandante del referido Cuerpo don Rafael Sáenz de Cabezón, actualmente destinado en la Pagaduría de Haberes de sexta división orgánica.

APTOS PARA EL ASCENSO.—Se declaran aptos para el ascenso al empleo superior inmediato a jefes y oficiales del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares.

ASCENSOS.—Se concede el empleo de sargento a cinco cabos del Arma de Infantería, figura don Mateo Alonso Martínez, del regimiento Infantería de Ballén número 24.

LICENCIAS.—Al capitán de Infantería don Justo Sanjurjo Jiménez-Peña, disponible voluntario en la primera división, se le concede un mes de licencia para Portugal, Francia, Italia y Alemania.

PROCESADO.—El sargento de Artillería don Ceferino Criado Clérigo, perteneciente al regimiento Ligero número 9, pasa a la situación de "Procesado", en la Sexta División.

CARGOS.—Circular: Con el fin de que todos los jefes y oficiales se capaciten en los variados cometidos que pueden desempeñar, de acuerdo con el informe del Consejo Superior de la Guerra, se resuelve lo siguiente:

Artículo primero. Las Juntas de jefes y capitanes de los Cuerpos, al proceder anualmente a la designación de los cargos de cajero-habilitado y auxiliar de Mayoría y encargo de almacén, tendrán en cuenta que no podrán ser elegidos para los mismos, quienes en su actual destino u otros anteriores los hayan ya desempeñado durante el plazo mínimo de dos años, a no ser que en los demás de la Unidad concorra también esta circunstancia. Por ningún concepto podrán ser reelegidos los salientes ni aun en permuta de los referidos cargos.

Artículo segundo. El cargo de mayor sólo podrá desempeñarse durante un plazo máximo de tres años, alternando en él en los expresados períodos de tiempo, los que del empleo correspondiente tengan su destino de plantilla en cada Cuerpo o Unidad, procediéndose al inmediato relevo de aquellos que en la actualidad hubieran cumplido dicho cometido en el plazo antes indicado.

DIETAS.—Se ha resuelto que, a partir de primero de enero próximo, con arreglo a lo dispuesto en el artículo noveno del reglamento de 13 de junio de 1924 (C. L. número 280), las autoridades militares de Baleares y Canarias y jefe Superior de las Fuerzas Militares de Marruecos, autoricen las comisiones a que dicho artículo se refiere, las cuales se reducirán a los casos de estricta necesidad y taxativamente determinadas en la reglamentación vigente, anticipándose todas las dietas y plusas en la forma que determina el artículo 14 de dicho reglamento, bieu entendido que en las Pagadurías sólo anticiparán cuando tengan fondos por el concepto específico del capítulo del presupuesto por el cual hayan de contraerse definitivamente en cuenta.

BRIGADAS DE COMPLEMENTO.—Ascenden al empleo de brigadas de complemento los sargentos del regimiento Infantería de Ballén número 24 don Policarpo Royo, don José M. Medel, don Esteban Puy y don Martín Roldán.

DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY

Radio Rioja

De 13'30 a 15: "El Abanico", pasodoble, Banda Militar; "El Barberillo de Lavapiés", Barbiere, Banda Republicana de Madrid; "La Revoltosa", Chaplín, Orquesta Sinfónica de Madrid; "Paganini", Lehar, Orquesta Armando el Paramo; "La Geisha", Jones, Orquesta Armando el Paramo; "La Viejeita", Caballero, Orquesta Eduardo Toldrá; "A mi madre", Spaventa; "No le quieras", Lola Cabello y Pura Negri; "La princesa de la Czarra", Kalman, Marta Eggerth; "Qué puedo hacer yo sin tí", Roberto Rey; "Cambalaché", Discopolo, Angel las Heras; "La canción de París", Orquesta; "Mujercita de hogar", Antonita Colomé; "Mentiras", tango, Orquesta Fresnedo; "Era la ley", Carmona, Orquesta Gray Boys; "Espera", Luis Almodóvar; "Bandera del amor", Requena, Mary Isaura; "Flor de serranía", Mercedes Serros; "La cruz de guerra", Requena, Inocencio Navarro.

De 21'30 a 23'30: "Cielo andaluz", Marquina, pasodoble, Banda Ingenieros Madrid; "Elixir de amor", Donizetti, del teatro Scala de Milán; Música de baile; Boletín meteorológico; Cotización de Bolsa; Noticias de última hora.

Unión Radio, Madrid

"La Palabra" se radia a las 3'15, 6'30, 7, 8'15, 10'5 y 11'45 de la noche. A las 6, segundo ciclo de conferencias de la Asociación Española de padres y protectores de anormales mentales, por don José González Pintos; a las 6'30, transmisiones de música de

balle desde "Negresco"; a las 7, continuación de música de baile desde "Negresco"; a las 8'15, última parte de música de baile; a las 9, circosillos culturales de Unión Radio; a las 9'15, concierto por Luis Almodóvar (baritone) y el sexteto; a las 10'15, continuación del concierto por el baritone Luis Almodóvar y el sexteto; a las 11'15, música de baile transmitida desde el Salón Pompeya.

ECOS DE CALAHORRA

9 de diciembre.

NOTICIA INTERESANTE.—En la sesión celebrada últimamente en la Asamblea de la Confederación Hidrográfica del Ebro, el Síndico por las Cámaras Agrícolas de Rioja, Navarra, Alava, etc., don Pelayo Díaz Gil, presentó a dicha Asamblea una moción para que se construya un pantano en el término denominado "La Nevera", de Calahorra.

Con tan buena fortuna la defendió el señor Díaz, que no sólo consiguió de la Asamblea que fuese incluido este pantano en el plan de obras a ejecutar, sino que en la última sesión del día 5 del actual, también logró que se consignaran 50.000 pesetas para comenzar las obras en el próximo ejercicio.

Este pantano recogerá unos veinte millones de metros cúbicos de agua, invirtiéndose en su construcción de cuatro a cinco años.

Su costo será entre 4 y 5 millones de pesetas. Como tan importante obra ha de beneficiar grandemente a toda la agricultura, convirtiendo las grandes extensiones de terreno de secano en regadío fértil y frondoso, después de recoger el sentir unánime del pueblo de Calahorra, que se muestra satisfechísimo, porque además de mejorar sus campos, proporcionará trabajo para mitigar, aun cuando no sea más que por unos años, el paro forzoso de sus obreros, desde estas columnas transmitimos este sentir y en nombre de la ciudad expresamos nuestra felicitación más calurosa al señor Díaz animándole para que siga sus gestiones hasta el feliz término de la obra por la que tanto interés ha demostrado.

ANGELITO AL CIELO.—Nuestros apreciables convecinos don Gaspar Labuerta y doña Sabina, de Diego pasan por la pena de haber visto morir a su encantador niño José Luis, que constituía la alegría del hogar.

Sírvale de consuelo para aliviar tan grande pena, las demostraciones de pésame que reciben, a las que rogamos unan la nuestra muy sincera.

CINEMATOGRAFICAS.—Ayer, domingo, en los teatros Díaz e Ideal Cinema, se proyectó la magnífica película totalmente hablada en español, titulada "Es mi hombre", en la que alcanzan un triunfo Valeriano León, Mary del Carmen, etc., en la interpretación y Benito Perojo en la dirección.

En el Cinema Goya, se pasó por la pantalla, la superproducción igualmente hablada en español, "El Guapo", estando el público en continua carcajada.

Los éxitos de las películas en los citados salones, fueron tan grandes, que las empresas del teatro, se han visto obligadas a reprimir.

En los salones de baile, Goya e Ideal Cinema, hubo, como de costumbre, animación extraordinaria.

DE FUTBOL.—Reseña facilitada por un espectador: "El domingo en el campo de "La Algarrada" y ante un numeroso público, se jugó el partido de campeonato de primera categoría entre el Burgos C. D. y el Calahorra F. C., terminando el encuentro con el triunfo de los locales, por tres tantos a dos.

Empezó el partido a un tren infernal, dando una idea de la rapidez del juego el que a los tres minutos ya había marcado el Calahorra dos tantos, debidos a Alcalde II y Bozalongo y a los diez minutos marcaba el Burgos por mediación de su interior derecha, debido a un fallo de Hernández, el portero suplente que alineaba el Calahorra.

Continúa el juego magnífico por ambas partes, particularmente de los locales, cuya línea media se cansa de crear juego, no muy bien aprovechado por la delantera, que debido a exceso de codicia, pierde algunos tantos leños.

En una "mano" de los burgaleses casi en la línea de penal, se encarga de tirar el castigo Santín, quien de un formidable tiro al ángulo lo convierte en el tercer tanto para los calahorranos, y así termina el primer tiempo.

En el segundo tiempo, decae algo la calidad del juego y en las posimerías del partido y debido a otro fallo de Hernández, que se deja arrebatar de las manos el balón, marca el Burgos su segundo y último tanto. Comentando la actuación de los jugadores locales, diremos que Hernández, el portero reserva, no pudo con la categoría del partido y se dejó meter dos goals fáciles de parar. Ruiz, extremo izquierdo, estuvo, como siempre, pesadote, y por su falta de coraje no se marcaron más tantos.

Resultados negativos de la vacunación antituberculosa de las terneras y de los niños, mediante el B. C. G. y la Becegitis de los mismos

VII

Refiriéndonos a las pseudo virtudes atribuidas por los Becegistas a la vacuna Calmette, terminábamos nuestro anterior artículo diciendo: "Un paso más y nos anticipan por radio, con letra y música, que el B. C. G. puede sustituir ventajosamente, en el embellecimiento físico, a los famosos productos de belleza "Risler"; abriendo un paréntesis a nuestra campaña contra el equivocado, erróneo y perjudicial empleo de la vacuna de Calmette Guerin.

Por rara coincidencia, precisamente aquel mismo día que apareció aquel escrito en las columnas de este popular diario, recibimos "El Diluvio" de Barcelona, correspondiente al 24 del próximo pasado, que publica un interesante artículo titulado "Becegitismo en acción".

El autor de este trabajo dice: "Por una emisora local nos enteramos de que el Boletín de la Generalidad, por boca de su presidente y consejero, avisa al público en general, que en determinado lugar se practica la vacunación antituberculosa con la fórmula de Calmette, y, al hacerlo en esta forma, se sobreentiende que el procedimiento es infalible para atajar los progresos de la tuberculosis en la localidad.

En verdad que el aviso nos ha dejado perplejos, pues sin ir más lejos, en estas mismas columnas, y con datos elocuentes, un respetable doctor que nos merece entero crédito ha demostrado que el procedimiento es peligroso.

La salida pregonando la utilidad de la vacuna se presta a un sabroso comentario y este es el que vamos a hacer, libres de todo prejuicio.

Después de leído lo que ha escrito el doctor a que nos referimos, atrácese con la poesía equivale a hacer oposiciones a un tubérculo más o menos generoso.

Si lo que dice el referido doctor no admite duda, pues es el fiel trasunto de un estudio hecho por eminentes hombres de ciencia, la salida del "Boletín" nos parece una cosa extemporánea e inhumana.

Quisieramos que el presidente de la Generalidad nos aclarase este misterio y nos dijese en qué razones se fundan, tanto él como sus defensores, para querer implantar una cosa que se nos ha demostrado está prescrita por hombres eminentes en el campo de la biología y de la experimentación.

Hasta la fecha se nos ha probado con datos que dicha práctica es peligrosa y, además de peligrosa, no da garantías de inmunidad. Si esto está probado, ¿a qué obedece esa obstinación en aconsejar un método que está en tela de juicio?

Por el momento, nosotros quedamos con las pruebas en contra y aconsejamos al público que no se deje suggestionar por la recomendación, aun cuando proceda de la Generalidad.

Procuraremos averiguar cuál es el motivo que induce al consejero de sanidad a entregarse a los partidarios de ese método, por las noticias que llegan, está previsto en casi todas las naciones que lo han encargado.

Si aquí nos obstinamos, por pasión, egoísmo o ignorancia, en no hacer caso de los que tienen la obligación de saber de estas cosas es, o porque somos una raza o porque vamos a la cola de los países civilizados. Esperamos que nos aclare estos puntos el consejero de sanidad, pues el público no puede estar a merced de una duda, y menos al peligro de un experimento.

En el número correspondiente al

día 14 de agosto, de dicho periódico, se publica otro interesante artículo, en el que se consignan multitud de experiencias de autores de fama mundial, que ponen de manifiesto la ineffectividad y los peligros del empleo de la B. C. G., por lo que aconsejan su proscripción.

Epidemia becegitista y vulgarización antituberculosa, titula el eminente pediatra de Barcelona, doctor Ferrero Bogada, un notabilísimo trabajo que publica el mencionado periódico, en sus números correspondientes a los días 27 y 28 de agosto próximo pasado.

Sigamos—dice el autor—con el tema, pues es humano el que la opinión sepa a qué atenerse cuando se le quiera someter a una práctica profiláctica que no está escrita de peligros, y a la vez no goza de la "universalidad" que quieren concederle sus defensores.

Bien está que haya quien, prosaicamente, se deje matar en aras de la fe; lo que no está ni medio bien, es que en aras de esa misma fe, se trate de reclutar "casos" para determinar de un modo fácil y concreto la utilidad de una vacuna hecha con bacilos vivos y, por lo tanto, capaces de dar formas filtrantes de tipo granular, perder en "bondad", es decir, la virulencia de su patrón.

A esto hemos de contestar con las tres preguntas hechas por el director de Higiene municipal de Bogotá, doctor Rueda Vargas. ¿Está concluido el estudio de la vacunación antituberculosa por medio de la B. C. G.? ¿Es urgente la aplicación inmediata de esta vacuna? ¿Podrían los médicos iniciar su estudio vacunando a sus propios hijos?

En el artículo anterior—que no ha llegado a nuestras manos—dábamos detalles que contestaban a este cuestionario, y hoy vamos a proseguir la encuesta.

Desde el primero de julio de 1921, fecha en que fué vacunado el primer niño en el servicio de puericultura del doctor Wall-Hallé, hasta la fecha, no se puede decir de un modo concreto nada en favor de dicha vacuna, pues a pesar de haber sido vacunados en el año 1922 cerca de 300.000 niños, el profesor I. Zalkner, después de una minuciosa inspección por los Dispensarios de Francia, negó valor a las estadísticas publicadas por Calmette, y en la conferencia que pronunció en la Sociedad Médica de Suiza, dijo:

—Las fichas de las estadísticas de Calmette, signadas por las damas de la asistencia social, son hechas de un modo defectuoso, pues todos los vacunados reciben un cuestionario en donde se apuntan los incidentes de la vacunación que son recogidas por estas enfermeras, muchas de ellas analfabetas, y si el niño fallece son sus padres los responsables, nunca la vacuna.

El doctor Walgreen dice: "Examinados los informes sobre 5.183 vacunados, apenas 584 fueron revisados; de esos sucumbieron 107 y Calmette dijo que solo once lo fueron por tuberculosis, siendo la causa de la muerte de los demás debilidad congénita, diarreas agudas, afecciones bronco-pulmonares, atrepsias, convulsiones, etc., entidades morbosas de etiología imprecisa, sin autopsias, ni pruebas radiográficas y sin datos de laboratorio, niegan que hayan sido producidas por los bacilos ingeridos, cuando la mayoría de ellos, con datos anatómopatológicos de infalible veracidad, no dudamos en catalogarlas entre las de naturaleza netamente tuberculosa.

El mismo Wall-Hallé apunta 16

casos de enfermos tuberculosos entre 215 vacunados, y entre nosotros Muñoz dice "que en uno por ciento de los casos de autopsias se puede encontrar lesiones tuberculosas en los vacunados con B. C. G.

Otro caso curioso y de solvencia científica es el que nos facilita Italia. En Bolonia, bajo el control del profesor Spameni y en la pediatría del profesor Francioni, fué empleada la vacuna B. C. G. en 948 niños y las conclusiones fueron—después de cinco años de observación—aconsejar la máxima reserva, por haber comprobado que, después de tres años, la mortalidad por tuberculosis era mayor en los vacunados que en los no vacunados.

Otro botón de muestra de la "bondad" de este producto inmunizador son las experiencias de Jundell y Magnusson. Estos observadores recuerdan que las vacunaciones con B. C. G. en cerdos, no dieron resultado alguno, pues de la misma manera se tuberculizaban los pequeños cerdos vacunados que los testigos no vacunados.

Las estadísticas de todos los países son contradictorias y no encontramos uno solo que se haga eco de la eficacia absoluta, ni tampoco de su inocuidad. Sólo entre nosotros se encuentran apóstoles que la defiendan. ¿Cuál es la causa?

No acertamos a comprenderlo, pues no creemos que traten de poner a prueba sus convicciones, poniendo en práctica los consejos de Rueda Vargas. Entre nosotros se desconoce ese altruismo, los ensayos van siempre acompañados de "algo" práctico y si salen mal, el público pagano se conforma con la maldición.

MARCELINO RAMIREZ

(Continuará).

De Belorado

9 de diciembre

Para cubrir las vacantes producidas en el Consejo Local y en virtud de oficio recibido, los maestros afectos al grupo escolar "Ramundo de Miguel", han acordado proponer para la representación de la clase en dicho Consejo, a los maestros señores Irene del Val Núñez y don Ricardo González Ortega. Como padre de familia ha sido propuesto don Hermenegildo Sánchez Sevillano, secretario del Juzgado municipal. Posteriormente a la fecha en que fueron admitidas las renuncias de los señores de que dimos cuenta en una de nuestras prófeca pasadas, le ha sido también admitida a don Mauricio Monedero, director de la Graduada de niños.

—Han dado comienzo, en la antigua escuela de niñas de la plaza las obras de adaptación de los Juzgados de Instrucción y Municipal. La realización de las obras, a cargo del competente Ceferino, han de estar terminadas en el actual mes de diciembre, según condiciones de contrata. —El pasado día 4, y con un numeroso acompañamiento, fué conducido a su última morada el que en vida fué estimado convecino nuestro, don Emilio Sedano Corral, que falleció a los 60 años de edad.

Descansen en paz y reciban su viuda doña Inés Fernández, hijos, hijos políticos y demás familia, la expresión de nuestra condolencia.

—En la Sociedad Artístico-literaria, y siguiendo costumbre inveterada en este mes, ha sido repartida la participación societaria para el próximo sorteo de Navidad. Avisamos a los que no estén enterados para que se apresuren a recoger su "candidatura al gordo".

En el concurso que actualmente se está tramitando, han sido propuestas provisionalmente para un grado de este grupo y para el correspondiente a párvulos, respectivamente, la actual maestra de Virtus, doña Elisa Cardenal y doña María Concepción Jorge, que sirve la de San Juan del Monte.

—Desde el día 9 del corriente, y como innovación digna de tener en cuenta, ha sido puesto a la venta por las calles el periódico LA RIOJA. Tan pronto como se reciba en Correos pueden solicitarlo los lectores que lo deseen, del encargado de la venta ambulante. No dudamos que dada la importancia de la vida de relación de los bellorranos con Haro y Santo Domingo, la medida ha de ser bien recibida.

—El pasado domingo se leyó la tercera y última de las amonestaciones canónicas de los jóvenes don Feliciano Hernando, telegrafista de ésta y la simpática Juanita Cortés, hija de nuestro particular amigo don Juan. Según nuestras noticias, su enlace matrimonial se verificará el día 15 del actual.

—Debido a lo frío del día y que, por otra parte, mucho personal de aquí asistió a las ferias de Santo Domingo, faltó aquí animación callejera, estando la plaza durante los ballables, de cuatro a seis, muy poco concurrida. Por la pantalla del Principado se pasó la bonita película titulada "Luces de Buenos Aires", que gustó mucho, principalmente cuando el nunca olvidado Carlos Gardel hace uso de su peculiar estilo de cantador de tangos.—El corresponsal.

"LA RIOJA"

se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

LA RIOJA hace 25 años

A las diez de la mañana se verificó la carrera pedestre organizada por la Sociedad Deportiva Logroñesa—para disputarse el campeonato de la Rioja, del año próximo. Los corredores Vidal Redón, Valeriano Alfaro, Rafael Aldazabal y Vicente y Cayo Redón, salieron de la Glorieta del Doctor Zubía, dirigiéndose por la carretera de Zaragoza y Camino de Madre de Dios al Asilo Nocturno, donde se situó la meta, llegando el primero Cayo Redón, que invirtió 17 minutos y 32 segundos en el recorrido de seis kilómetros; el segundo Vicente Redón, en 17 y 51; tercero, Vidal Redón, en 18 y 8 respectivamente. Alfaro se retiró indisputado, cerca del convento de Madre de Dios, y Aldazabal fué descalificado por hacer un derrapage por la zuzierda.

Se cerró la suscripción de obligaciones que emitió la Caja Vitícola de la Diputación provincial, constituyendo un éxito enorme, como no se había conocido en esta provincia. El empréstito se cubrió veintiocho veces, pues siendo la emisión de 300 obligaciones de 500 pesetas, se suscribieron 8.394. Se pidieron al público 150.000 pesetas, y el público ofreció 4.197.000 pesetas. El presidente de la Diputación, don Francisco Martínez Zaporta, fué muy felicitado por toda la provincia.

La temperatura máxima al sol en el día de hoy fué de 18'5 grados; a la sombra, 15, y la mínima, 5.

El mercado de cereales estuvo animadísimo, cotizándose el trigo a 11 pesetas los 44 kilos; cebada, 6 los 33; avena, 4'30 los 26, y alubias del riñón, a 23 los 44 kilos.

Contrajeron matrimonio nuestros convecinos Germán Sáenz Villarreal y Magdalena Apellániz Arrieta y Emeterio Azcona Murga y Modesta Torral Gómez.

Tomó posesión de su cargo, el vigilante de primera clase, don Rafael Rojo.

Terminó con brillantez la carrera de arquitecto nuestro paisano don Fermín Alamo Ferrer.

En Santo Domingo, la feria de ganados celebrada en el Arrabal de la Puebla, estuvo animadísima, rigiendo los siguientes precios: Ganado lanar: Ovejas, 18 pesetas; corderos, 10, y carneros, 24. Cabrito: cabras jóvenes con su cría, 50 pesetas; chivatos, 35. Vacuno: Chotos de leche, 80; añales, 150; reses para el banco, a 250 y 300. Bueyes de labor, 375 y parejas, hasta 1.000; vacas de leche del país, 500 pesetas. Caballar: potros de leche, 150; potras, hasta 400; de 15 meses, 375; de labor, hasta 750, y de montar, buenos ejemplares, 1.000. Mular: lechales, 375 pesetas; quinceños, 500; de tres años, 1.500 y 1.750; a prueba para labor, 1.200 y 1.500. Asnal, 75 ptas.

Fué nombrado Comisario regio de Agricultura en esta provincia, don Víctor del Valle, de Calahorra.

Cincuenta obreros que trabajaban en el segundo trozo de la carretera en construcción de Cornago al puente sobre el Linares, se declararon en huelga porque el contratista no les pagaba a 22 céntimos, por 20 por hora, que les abonaba.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau

G. G. Baquero

Oculista Exalumno del Hospital de Valdecañal

Once de Junio, 18, entré TH. 1463

DE ALFARO

10 de diciembre.

PROXIMA BODA.—Ayer, domingo fué leída la primera y última amonestación de la bella y distinguida señorita Pepita M. Gargallo, hermana del señor juez de Instrucción de este partido, con el interventor del Estado en Ferrocarriles, con residencia en Requena, don Nicolás Sánchez Calvo. La boda se celebrará en fecha próxima. Nuestra enhorabuena a los novios y sus distinguidas familias.

ENFERMO.—Hace unos días que se encuentra gravemente enfermo, el joven empleado en oficinas municipales Luis Gil. Celebraremos muy de veras el pronto y total restablecimiento del amigo Gil.

DOMINGUERAS.—Transcurrió el día de ayer sin nada trascendental que comunicar a los lectores. La circunstancia de coincidir con la festividad de la Purísima contribuyó a que la animación fuese mayor que otros domingos. Se celebró dicha solemnidad religiosa con extraordinarios cultos y la procesión que este día celebra la Congregación de Hijas de María tuvo lugar dentro del templo de San Miguel.

En el Teatro Liceo se proyectó un programa sonoro del que fué base la película titulada "Fatalidad", en la que figuran como principales intérpretes Marlene Dietrich y Victor Mc. Lazien. Por la tarde, los bailes se vieron concurridos, especialmente el celebrado en "Unión Alfareña", que resultó extraordinariamente animado.

Por la noche en el "Casino La Unión" y en "Acción Riojana", se celebraron también bailes de sociedad, viéndose en ellos gran cantidad de bellas muchachas que animaron con su presencia los bailes mencionados.

P. Giménez

En todas las edades es utilísimo el Elixir Sáiz de Carlos



EN LOS NIÑOS para corregir los trastornos intestinales, incluso en la época del destete y dentición.

EN LOS ADULTOS para normalizar las digestiones. Muy conveniente en esta época de lucha por la existencia, que nos fuerza a trabajar en momentos que debían ser de reposo para que las funciones digestivas se realizasen normalmente.

EN LOS ANCIANOS como tónico digestivo, pues teniendo un estómago débil hay que ayudarle para que las digestiones se efectúen sin fatiga.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS